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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Buongiorno a tutti. Ben trovati per la seduta di seconda convocazione del Consiglio Comunale

del  Comune di  Latina  di  oggi  martedì  21  di  luglio.  Un  saluto  da  parte  mia  al  Sindaco,  a  tutti  i

Consiglieri Comunali presenti, agli Assessori presenti, al personale dell'Ufficio del Consiglio e anche a

coloro che ci seguono durante la diretta streaming, diretta Facebook da parte del Comune di Latina.

Buongiorno Segretaria generale, eccola anche in video. Le cedo subito la parola per poter procedere

all'appello per la verifica della presenza del numero legale in seduta di seconda convocazione. Grazie.

Prego, proceda pure. 

Si dà atto che il  Segretario Generale,  Avvocato Iovinella  Rosa, procede ad effettuare

l’appello nominale. 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA

Presenti 26. Presidente è presente il numero legale. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Grazie  Segretaria  Generale.  Dichiaro  ufficialmente  aperta  la  seduta  odierna  di  seconda

convocazione del Consiglio Comunale. Chiederei di poter chiudere i microfoni da parte dei Consiglieri

Comunali,  altrimenti,  come di  consueto,  abbiamo  dei  ritorni  di  sottofondo  che  disturbano l'audio.

Procederei  cedendo  la  parola  al  nostro  Sindaco,  che  ha  già  preventivamente  richiesto  di  poter

intervenire dopo la verifica della presenza o meno del numero legale. Prego Sindaco, a lei la parola. 

SINDACO COLETTA DAMIANO 

Grazie Presidente. Buongiorno a tutte e a tutti. È un giorno molto doloroso per la città di Latina,

la giornata di ieri ed il giorno di oggi, pertanto sono qui a chiedere formalmente il rinvio di questo

Consiglio Comunale in segno di lutto, nel rispetto della memoria, nel rispetto della scomparsa del

nostro dirigente il Dottor Giuseppe Manzi. Penso di esprimermi a nome di tutto il Consiglio Comunale,

a nome di tutta l'Amministrazione, di tutti i dipendenti dell'Ente, a nome di tutta la città, di esprimere la

nostra vicinanza alla signora Manzi, ai figli, a tutti i familiari con i quali ho avuto modo di parlare ieri in

un momento così tragico. Penso di esprimere il pensiero di tutti, di esprimere, di ricordare la figura del

Dottor Giuseppe Manzi come una figura di grande.., che sapeva unire la competenza alla riservatezza

e alla gentilezza e sono doti abbastanza rare in un tempo come questo. I suoi consigli, in virtù proprio

della sua competenza, detti sempre e comunque in punta di piedi, come se non volesse mai dare…

mai essere invadente, sono sempre stati preziosi per tutti noi. Una persona valida, una persona che

conosceva il proprio lavoro e che amava il proprio lavoro e ha saputo trasmetterlo anche a tutti i suoi

collaboratori, perché è noto - insomma - che il settore del bilancio, il gruppo di lavoro che si è creato è

sempre stato un gruppo di lavoro molto coeso e quando si vengono a determinare queste condizioni

evidentemente il merito è anche di chi quel gruppo lo ha saputo guidare e, ripeto, lo ha saputo guidare

senza bisogno di strillare, quindi Latina perde una persona valida, ecco, una persona perbene, perde
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un  valido  dirigente  e  a  suo  modo  un  leader  silenzioso  che,  appunto,  sapeva  esercitare  la  sua

leadership  senza  bisogno  di  strillare.  Poi,  ecco,  la  circostanza  tragica  in  cui  è  avvenuta  la  sua

scomparsa ci addolora anche di più, non si è mai preparati a nessuna morte, però la circostanza è

stata così  improvvisa e, a margine, dico anche che nella sua memoria dobbiamo anche spingere

ancora di più nella nostra città, come abbiamo già fatto sulla cultura della gestione dell'emergenza,

ecco, Latina Città Cardioprotetta, dobbiamo ancora di più implementare la cultura in tutti i cittadini di

saper utilizzare i  defibrillatori.  Questo lo dico a margine,  ma lo dico convinto anche del fatto che

Giuseppe avrebbe voluto magari che dicessi anche queste parole, perché è sempre stata una persona

costruttiva, una persona che ha guardato sempre all'interesse della collettività. Ecco, io penso di dire

che Latina e la pubblica amministrazione perde un servitore dello Stato,  che è una cosa diversa

dall'essere servo dello Stato, un servitore dello Stato, appunto, è uno che si mette a disposizione della

collettività, lo fa con la consapevolezza del suo ruolo e nell'interesse del bene comune. Quindi, di

nuovo la nostra vicinanza, le nostre condoglianze a tutti  i  familiari,  in particolare ai propri figli  che

devono essere orgogliosi di avere avuto un padre così e che possa riposare in pace. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Bene. Stante quanto richiesto dal Sindaco, ai sensi della previsione regolamentare, l'articolo 13,

il  Consiglio  Comunale  può deliberare  di  proseguire  i  propri  lavori  in  altra  seduta  per  esaurire  la

discussione  sugli  argomenti  posti  all'ordine  del  giorno,  decisione  già  adottata  in  altre  situazioni.

Chiamerei quindi nuovamente la Segreteria Generale, l'Avvocato Iovinella, per poter procedere alla

votazione per deliberare lo spostamento. Andrei a proporre come data e ora di aggiornamento della

seduta la data di giovedì 23 alle ore 11:00, poiché prima abbiamo anche la seduta già prevista di

Question Time. Quindi chiederei all'Aula di porre in votazione l'aggiornamento della seduta consiliare

odierna di seconda convocazione per giovedì 23 luglio alle ore 11:00, con inizio alle ore 11:00, inizio di

rito. Chiedo alla Segreteria Generale di poter procedere con la votazione. Grazie. 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale

ai fini della votazione per deliberare l’aggiornamento del Consiglio Comunale alla data del 23

luglio 2020: 

Coletta Damiano Favorevole

Colazingari Massimiliano Favorevole

Leotta Antonino Assente

Mattei Celestina Favorevole

Isotton Loretta Angelina Favorevole

Ciolfi Maria Grazia Assente 

D’Achille Fabio Favorevole

Aramini Marina Favorevole

Perazzotti Laura Assente

Mobili Luisa Favorevole
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Coletta Ernesto Favorevole

Giri Francesco Assente 

Campagna Valeria Favorevole

Di Russo Emanuele Favorevole

Grenga Chiara Favorevole

Capuccio Marco Favorevole

Rinaldi Gianni Favorevole

Monteforte Gabriella Favorevole

Tassi Olivier Favorevole

Antoci Salvatore Favorevole

Di Trento Massimo Favorevole

Forte Enrico Maria Assente

Zuliani Nicoletta Favorevole

Coluzzi Matteo Assente

Calvi Alessandro Favorevole

Ialongo Giorgio Assente

Miele Giovanna Assente

Celentano Matilde Eleonora Favorevole

Calandrini Nicola Favorevole

Tiero Raimondo Favorevole

Marchiella Andrea Favorevole

Carnevale Massimiliano Favorevole 

Valletta Vincenzo Favorevole

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA

Presidente, all’unanimità dei presenti la proposta è approvata. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO

Grazie Segretaria. Agli esiti della votazione appena effettuata la seduta consiliare odierna di

seconda convocazione del Consiglio Comunale di Latina è aggiornata per giovedì 23 luglio, con orario

d'inizio alle ore 11:00.

Volevo dare anche un'informazione, mi unisco chiaramente alle parole del Sindaco a nome

personale e di tutto il Consiglio Comunale nei confronti del Dottor Manzi e i funerali, per chi non lo

sapesse e volesse magari partecipare, del Dottor Manzi si terranno nella giornata odierna alle ore

16:30 nella città natale del Dottor Manzi, la città di Itri. 

La seduta odierna viene quindi  da me dichiarata chiusa ed aggiornata, stante gli  esiti  della

votazione, a giovedì 23 luglio, con inizio alle ore 11.00. Un ringraziamento a tutti per la partecipazione

e un buon proseguimento di giornata. Grazie.
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Buongiorno a tutti per questo appuntamento del Consiglio Comunale del Comune di Latina di 

oggi giovedì 23 luglio 2020, in realtà è la prosecuzione della seduta aggiornata martedì 21 luglio 

scorso. Un saluto da parte mia a tutti quanti e chiamerei la Segretaria Generale, l’Avvocato Iovinella, 

per poter procedere all'appello per la verifica della presenza del numero legale, al fine di poter aprire o 

meno la seduta. Buongiorno Segretaria. 

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Buongiorno. Buongiorno a tutti. Buongiorno Presidente. Procedo con l’appello?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì, prego.  

 

Si dà atto che il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare 

l’appello nominale.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, presenti 23, è presente il numero legale.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Scusi, a me non mi ha chiamato.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Carnevale? Chi è che sta parlando? Consigliere non la vedo. L’ho chiamata Consigliere e non 

ha risposto e ho messo assente.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Sì, presente, sì.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Non Consigliere, lei non mi ha risposto.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

No, non mi ha chiamato sinceramente.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

No no, l’ho chiamata …(incomprensibile)…  
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CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Sto prima di Valletta.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Forse non ha sentito.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Sono prima di Valletta io.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Carnevale Massimiliano.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Sì, presente.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

No, era assente durante il…  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Sono presente, fate come “ve pare”.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Facciamo così, la metto come presente adesso e quindi durante la presenza della seduta, ma 

al momento dell’appello io l’ho chiamata, forse non si è collegato, non si è sentito.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

No, io ero collegato, si vede che non ho sentito, perché va e viene la voce sua, tanto che 

quando ha chiamato Valletta io l’ho subito chiamata per dirle: “Guarda, a me mi ha saltato”. 

…(incomprensibile)… io ero qui ho sentito …(incomprensibile)…  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

…(incomprensibile)… la registrazione …(incomprensibile)…  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Io continuo a non sentirla, non so se è solo un problema mio, ma continuo a non sentirla.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 
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Non lo so. Intanto lei è presente adesso sicuramente, adesso poi controlliamo la registrazione, 

se lei ha detto “presente” o se io non l’ho chiamata la correggiamo. Penso di averla chiamata 

…(incomprensibile)…  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Non si sente, io non so se è solo un problema mio, chiedo al Presidente del Consiglio di potermi 

dire se sono soltanto io che sento male.  

 

CONS. ARAMINI MARINA 

No, si sente malino.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

C’è un problema leggero di audio, perché abbiamo anche qualche microfono di troppo aperto, 

quindi …(incomprensibile)…  

 

INTERVENTO 

Si sente male.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Comunque lei è presente. Adesso è presente, da circa 5 – 6 minuti è connesso, poi comunque 

controlliamo la registrazione, non si preoccupi.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Con la presenza del numero legale verificata dichiaro aperta la seduta in aggiornamento del 

Consiglio Comunale di oggi in seconda convocazione ordinaria del 23 di luglio. Rinnovo i saluti al 

nostro Sindaco, ai Consiglieri Comunali presenti, agli Assessori al personale dell'Ufficio del Consiglio 

e anche a tutti coloro che ci seguono tramite il canale di diretta streaming e diretta Facebook del 

Comune di Latina.  

Vado a dare quindi lettura di quello che è l'ordine del giorno odierno, che consta di 8 punti 

all'ordine del giorno: 6 sono proposte di deliberazione 2 sono mozioni. Il primo punto all'ordine del 

giorno è il 51 del dell'11 giugno 2020 con oggetto: “Rendiconto di gestione 2019 - Approvazione”; a 

seguire, secondo punto all'ordine del giorno odierno, è la proposta di deliberazione n. 55 del 18 giugno 

2020 con oggetto: “Approvazione modifiche ed integrazioni al Regolamento per il funzionamento del 

Consiglio comunale. Approvazione Disciplinare Misure straordinarie per lo svolgimento dell'attività 

istituzionale degli Organi consiliari in modalità telematica”; terzo punto è la proposta di deliberazione 

n. 56 del 18 giugno 2020 con oggetto: “Approvazione modifiche ed integrazioni al Regolamento per il 

funzionamento delle Commissioni consiliari. Approvazione Disciplinare Misure straordinarie per lo 

svolgimento dell'attività istituzionale delle Commissioni consiliari in modalità telematica”; quarto punto 

all'ordine del giorno di oggi è la proposta di deliberazione n. 45 del 5 giugno 2020 con oggetto: 
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“Aggiornamento Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2020 - 2022 ed Elenco annuale 2020 - ai 

sensi dell'art. 21 del Decreto Legislativo 50/2016”; quinto punto all'ordine del giorno di oggi è la 

proposta di deliberazione n. 44 del 3 giugno 2020 con oggetto: “Procedura espropriativa tratto viabilità 

di Piano Regolatore Generale del Centro Direzionale tra le vie Bruxelles - Piazzale Nervi - Le 

Corbusier - Ricorso TAR Lazio Latina - contenzioso immobiliare Chimar srl c/Comune di Latina - Atto 

di indirizzo in ottemperanza all'art. 42 bis del DPR 327/2001”; sesto punto all'ordine del giorno è la 

proposta di deliberazione n. 5 del 31 gennaio 2020 con oggetto: “Riconoscimento debito fuori bilancio 

derivante da sentenza esecutiva n. 736/2019 del Tribunale Civile di Latina Sezione lavoro”. Gli ultimi 

due punti all'ordine del giorno odierno sono la mozione n. 7 dell'8 giugno 2020 presentata a firma 

congiunta dai consiglieri Carnevale e Valletta con oggetto: “Sostegno impianti sportivi comunali”; 

ottavo ed ultimo punto del Consiglio Comunale di oggi la mozione n. 9 del 15 luglio 2020 presentata 

dai consiglieri Coletta, D'Achille, Aramini e Rinaldi con oggetto: “Contributo finanziario straordinario a 

favore di asd/ssd con sede legale e operativa nel Comune di Latina, già utilizzatrici e concessionarie 

degli impianti comunali di Latina”.  

Prima di cominciare alcune comunicazioni da parte mia. Voglio segnalare il passaggio del 

Consigliere Comunale Matteo Coluzzi dalla precedente appartenenza alla Lista Forte al Gruppo Misto, 

quindi Gruppo Misto che adesso è composto dal Consigliere Tassi, dal Consigliere Antoci, dal 

Consigliere Di Trento e dal Consigliere Coluzzi, che abbandona quindi la Lista Forte, che decade in 

quanto rappresentanza all'interno del Consiglio Comunale.  

Poi altre procedure che sono state espletate rispetto all'ultima seduta di Consiglio Comunale, ho 

provveduto ad emettere i decreti di sostituzione del Consigliere Bellini nelle Commissioni da lui 

abbandonate, in quanto passato alla carica assessorile e quindi ad inserire la Consigliera Monteforte 

nelle Commissioni per la prima volta e ad operare la sostituzione di Bellini nella Commissione 

Ambiente con la Consigliera Ciolfi. 

Un'ultima comunicazione, che è una nota, così, di costume e di colore. Volevo fare gli auguri 

alla Consigliera Grenga che compie gli anni oggi, non rivelo assolutamente l'età, ci mancherebbe, 

quindi auguri da parte mia, altre volte è capitato in Consiglio Comunale che qualche Consigliere 

compisse gli anni e gli abbiamo fatto gli auguri in diretta, per così dire.  

Adesso, dopo queste prime comunicazioni doverose e di rito, vado ad aprire la seduta 

passando alla discussione della prima proposta di deliberazione che abbiamo da dover esaminare, 

che è la n. 51 dell'11 giugno 2020 con oggetto: “Rendiconto di gestione 2019 - Approvazione”.  



                                                                                                                                                              Consiglio Comunale di Latina 

                                                                                                                                                                              23.07.2020 

  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                            Pagina 7 di 100 

 

   

 

Punto n. 1 all’Ordine del Giorno: Proposta di deliberazione n. 51/2020 del 11.06.2020 

avente ad oggetto: “Rendiconto di Gestione 2019 - Approvazione”.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Cedo quindi la parola all'Assessore Gianmarco Proietti per la relazione della delibera che 

stiamo presentando. Prego Assessore, a lei la parola. 

 

ASS. PROIETTI GIANMARCO  

Grazie Presidente. Illustrissime Consigliere e Consiglieri. Sebbene il Consiglio Comunale si 

celebri a distanza ed i seduta telematica io Assessore, con delega al Bilancio, alle Finanze di questo 

nostro Comune, sono fisicamente presente nella sala del Consiglio Comunale per dare un estremo 

tributo a chi ha scritto e firmato la delibera in questione con lo schema di rendiconto di gestione 2019. 

Questa è l'ultima proposta di deliberazione del Consiglio Comunale firmata dal dirigente Ragioniere 

Capo Dottor Giuseppe Manzi. Per questo proprio nella sala del Consiglio Comunale desidero 

presentarvi questa proposta di deliberazione, approfondendone più che il contenuto il metodo con cui 

è stata redatta, perché dal metodo emergeranno tutte le qualità professionali e umane del suo autore. 

La presentazione della delibera che avete davanti chiaramente in tempo normale sarebbe incentrata 

sul risultato di amministrazione, sui tempi medi di pagamento, sui debiti e crediti delle società 

partecipate, come abbiamo discusso ampiamente anche in Commissione e voi tutti, rappresentanti di 

differenti parti politiche, avreste esternato valutazioni e commenti forti delle differenti culture 

democratiche a cui appartenete e consapevoli dei differenti obiettivi che ognuno di voi si prefigge, 

sempre democraticamente, sottolineando da un lato la positività delle scelte e i risultati ottenuti, 

dall'altro le mancanze, i limiti e anche gli insuccessi. Io voglio dirvi, invece, che questa deliberazione 

nasce all'inizio di aprile e proprio in quei giorni il dirigente mi inviò un file redatto da un nostro studio di 

consulenza in cui si elencavano cento, cento principali controlli sul rendiconto di gestione. Manzi, 

sempre sorridendo, non mi sottolineava la complessità del lavoro che la Ragioneria doveva portare 

avanti per avanzare proposte personali o per cercare il consenso, magari, dell'organo politico o anche 

per lamentarsi, bensì voleva che io comprendessi la complessità della gestione amministrativa, che 

poi si traduce nella quotidianità di ogni singolo lavoratore di cui Manzi conosceva ogni dettaglio e 

voleva che insieme ci adoperassimo per farci carico delle fatiche di ogni singolo dipendente, perché 

testimoniava, da dirigente, che dietro una delibera tecnica, quasi meccanica, come il rendiconto di 

gestione ci fosse molta più umanità che burocrazia. E così, dunque, voleva che comprendessi come la 

politica responsabile deve essere consapevole che dietro ad ogni richiesta, seppur banale, c'è una 

complessità di relazioni umane che costituiscono quella che la nostra Costituzione chiama lavoro e sul 

quale fondiamo l'intera Repubblica, anche dietro una sola delibera. Certamente quella che voi leggete 

è una delibera firmata da Giuseppe, ma è il risultato, però, del lavoro di una comunità, non di una 

squadra. Scusate, è molto difficile. Non di una squadra, non di un servizio, come si chiama 

tecnicamente, ma di una comunità, una comunità in cui ognuno, consapevole del proprio ruolo e 

soprattutto dei propri confini, sa lavorare con e per l'altro. E se da un lato la lettura di un rendiconto di 

gestione potrebbe essere anche noiosa e anche criptica, dall'altro ognuno di voi sa quanto fosse 
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piacevole frequentare la Ragioneria e quanto anche lo continuerà ad essere per il clima di accoglienza 

e serenità che si crea ogni giorno. Poi c'è il confronto, il confronto che Manzi proponeva prima di ogni 

deliberazione con la parte politica in questo caso da me rappresentata direttamente come esecutivo. 

È un confronto che non era mai banale, neanche tantomeno formale, nasceva da una cura sistemica 

che aveva nello studio della pubblica amministrazione. Fuori da ogni retorica è bene, è giusto 

approfondire anche davanti a questo rendiconto, quindi, il delicatissimo rapporto tra la politica e la 

tecnica, proprio prendendo come testimonianza l'operato di Manzi. La separazione delle funzioni in 

primis è deputata ad assicurare l'imparzialità dell'Amministrazione, garantendo l'autonomia dei 

dirigenti rispetto alle possibili pressioni messe in moto dalla classe politica ed in secondo luogo, però, 

anche l'attuazione di un programma politico e quindi degli obiettivi e delle finalità che il dirigente è 

chiamato a concretizzare, non si tratta solo di buon senso questo, perché è stabilito da un Decreto 

Legislativo il 29 del 1993, che poi è confluito nel 165 del 2000. Quindi, l'accortezza della precisione e 

della conoscenza delle norme, Giuseppe è stato un fine conoscitore delle normative, ma soprattutto 

un attento studioso che aveva ben compreso lo spirito della distinzione tra chi è chiamato a dare un 

indirizzo politico e chi a costruire la possibilità della scelta e la sua conseguente realizzazione. Il 

grande sforzo al quale ogni giorno si dedicava è stato proprio quello di raggiungere il massimo 

possibile di conoscenze obiettive da porre alla base delle decisioni politiche, nella costruzione 

dell'Azienda Speciale, nel risolvere con cura le spinose questioni legate al fallimento di Latina 

Ambiente, nella complessità della liquidazione di SLM, nella valutazione dei crediti e dei debiti di 

Acqualatina, nella descrizione chiara della situazione delle Terme di Fogliano, nella gestione dei tributi 

come dei servizi anche a lui distanti per formazione, per esempio l’Ufficio Europa, nell'organizzazione 

dei bilanci, accantonando in termini legali le cifre necessarie e obbligatorie, evitando all'Ente ogni 

possibile dissesto. Studiava con dedizione e proponeva alla parte politica le opportunità di scelta e 

attendeva con rispetto che la politica scegliesse. Manzi è stato l'ingegnere serio e scrupoloso di un 

impeccabile e ben funzionante navigatore satellitare, ma per viaggiare però con una meta e definirla 

spetta a noi, alla politica, d'altronde Seneca diceva che non c'è vento propizio per il marinaio che non 

ha una meta e il dirigente del Servizio Ragioneria e Bilancio è stato sempre rispettoso di ogni ruolo.  In 

questi confini ben delineati e chiari sapeva muoversi con sicurezza, mai indietreggiando con fermezza 

su una categoria che, apparentemente politica, guidava tutta la sua operatività tecnica. La prudenza, 

quella… quella straordinaria, perché fuori da una visione ordinaria, virtù del voler guardare lontano per 

mirare al bene comune. Ogni singola riga di bilancio, che potete leggere anche in questo rendiconto, 

se letta in controluce fa trasparire questa sua attenzione che potrebbe, da una politica che magari è 

puramente competitiva, apparire anche come avidità, mancanza di coraggio, come un tappare le ali 

ad un entusiasmo che io ritengo immaturo, ma invece la prudenza che appare negli ultimi bilanci del 

Comune di Latina è quella rete sicura che ha permesso e permette a tutti noi e ai nostri concittadini di 

poter continuare a sperare. La speranza non è un'utopia, essa si alimenta con la creatività 

dell'intelligenza politica e con la purezza della passione civile. È la speranza che sprona all'azione e 

all’intraprendere e Giuseppe Manzi nella sua discrezionalità, nel suo operare silenzioso ha lavorato 

quotidianamente costruendo la struttura portante perché fosse garantita la libertà a tutti noi, 

maggioranza e minoranza, di operare le scelte e quindi di fare politica. L'uso non preventivato di 
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questo metodo di ascolto consenso reciproco ha permesso l'originarsi di quello che - mi permetto di 

citare Aldo Moro quando definiva il lavoro della Costituente – si può definire “il gusto di consentire 

salvaguardando l'autonomia di ciascuno”. Tutto questo delicato sistema di rapporti che ho tentato di 

descrivervi, avendo nel cuore e nella mente la figura di Manzi, è quel sistema che abbiamo definito 

proprio dalla presentazione anche nel bilancio di previsione, che poi trova sintesi e racconto nel 

rendiconto quel sistema che è generativo. Nella sua dedizione a risolvere ogni questione tecnica 

posta sul tavolo dai colleghi e dai politici, nella cura per creare un clima sempre collaborativo, nella 

sua postura mai arrogante ma sempre…. ma sempre autorevole, sulla sua disponibilità al dialogo con 

tutti nella sua consapevolezza responsabile che ogni numero di bilancio significasse servizi, lavoro, 

assistenza, cura alle persone ha fatto sì che si potesse costruire dentro e fuori dal palazzo un sistema 

appunto generativo, esempio per tutti noi. Noi avremo modo, Consigliere e Consiglieri permettetemi 

questa invasione di ruolo, di continuare a confrontarci, di discutere anche animatamente, perché la 

dialettica far parte della sfera politica, ma oggi - e ahimè - ritroviamoci nel rendere omaggio a quello 

che è stato definito anche dal Sindaco un servitore dello Stato, che ha speso gli ultimi attimi e gli ultimi 

anni della sua breve vita per il bene della nostra città.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Assessore per la sua illustrazione, mi rendo conto, difficile di questa proposta di 

deliberazione, è anche l'ultimo atto amministrativo a firma del nostro ex dirigente al Bilancio 

prematuramente scomparso lunedì scorso. Un Consiglio Comunale che si apre con una perdita 

gravissima, come già sottolineato la volta scorsa dal Sindaco in sede, poi, di richiesta di legittima e 

giusta aggiornamento di seduta consiliare.  

Buongiorno ai Consiglieri appena arrivati in aula virtuale, il Consigliere Tassi e il Consigliere 

Marchiella.  

Riprendendo le fila di quella che è la struttura amministrativa dopo, quindi, l'illustrazione da 

parte dell'Assessore Proietti della delibera che stiamo esaminando sul rendiconto di gestione 2019 

vado ad aprire la fase degli interventi. Vi ricordo che per potersi prenotare potete utilizzare la chat che 

trovate sul pannello dei comandi, se avete difficoltà in tal senso potete anche inviarmi una nota 

WhatsApp direttamente sul mio cellulare personale. Apriamo quindi la fase degli interventi. Si è 

prenotato a riguardo, per poter intervenire, il Consigliere Antoci. Prego Consigliere Antoci, a lei la 

parola.  

 

CONS. ANTOCI SALVATORE  

Grazie Presidente e buongiorno a tutti. Dopo la sentita e commossa relazione dell'Assessore, 

che ha reso giustizia ad un uomo eccezionale, è difficile aggiungere altro. Esprimo il mio dolore 

personale, la mia costernazione per la perdita gravissima del Dottor Manzi, per quello che ha 

rappresentato, per quello che rappresenta per questa Amministrazione, ma anche la perdita di un 

uomo, quindi per quello che lascia, la famiglia, i figli. Io vorrei che la sua tragica scomparsa servisse 

da stimolo per far fare a Latina un salto di qualità per quanto riguarda il soccorso in caso di arresto 

cardiaco. Bisogna partire dal presupposto che nella maggior parte dei casi di arresto cardiaco l'arrivo 
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dell'ambulanza, del 118 purtroppo è fuori tempo massimo. Adesso non mi ricordo, non sono a Latina, 

non sono riuscito a recuperare quali sono i tempi di interventi medio di un'ambulanza a Latina, mi pare 

di ricordare intorno ai 10 minuti, 12 minuti però, ripeto, non lo so. Mentre invece i tempi massimi 

previsti dalla LEA a livello assistenziale sono che l'ambulanza deve partire entro 2 minuti per i codici 

rossi ovviamente, entro 2 minuti dalla ricezione della chiamata e deve arrivare sul posto entro 18 

minuti. 18 minuti è un tempo che non consente di salvare una vita umana in caso di arresto cardiaco. 

Quindi, bene, benissimo ha fatto l'Amministrazione LBC a fare di Latina una città cardioprotetta e a 

disseminare ovunque i defibrillatori che ormai ci siamo un po’ tutti abituati a vedere, però secondo me 

serve un passo successivo, perché senza questo passo successivo questi defibrillatori, utilissimi, 

bellissimi rischiano di rimanere soltanto un arredo urbano. A mio parere bisogna fare una campagna 

di sensibilizzazione martellante, su questo ci tornerò subito dopo. Bisogna sensibilizzare la 

cittadinanza sull'importanza di prestare soccorso immediato in caso di sospetto arresto cardiaco. Non 

basta, purtroppo, fare il proprio dovere civico e chiamare il 118, il 112, bisogna anche fare qualcosa di 

più, perché ogni cittadino è e dev'essere un potenziale soccorritore, quindi il cittadino oltre a chiedere 

aiuto, a chiamare il 118 deve ripeto deve, è un dovere morale, civico praticare il massaggio cardiaco e 

usare il defibrillatore se è disponibile e adesso in città ce ne sono tantissimi, quindi a tutti noi si 

dovrebbe accendere la lampadina, magari sicuramente non si è soli, si chiede aiuto, arrivano altri, 

andate a prendere il defibrillatore. Ci dev'essere qualcuno che corre a prendere il defibrillatore e 

usarlo. Quindi, bisogna, a mio parere, ho perso un po’ il filo, scusate. A mio parere il Comune quindi 

dovrebbe istituire, organizzare dei corsi Blsd (Basic Life Support and Defibrillation). Il corto costa circa 

50 - 60 euro, ma il Comune dovrebbe renderli gratuiti per tutti i cittadini ed invogliare i cittadini a 

partecipare. La città dovrebbe davvero essere disseminata di quelli che si chiamano soccorritori laici, 

ossia un cittadino che non ha nessuna conoscenza medica, che non è un medico, che non è un 

infermiere, però ha fatto questo corso che dura un giorno, full immersion, ed è diventato un 

soccorritore laico, con tanto di tesserino di riconoscimento ufficiale. E ogni soccorritore laico dovrebbe 

diventare una sorta di missionario, passatemi il termine, per diffondere questa cultura del soccorso 

cardiaco, che è importantissima. Ogni cittadino che si dovesse trovare a dover prestare soccorso,  

questo soccorso avviene a cavallo, in bilico tra due articoli del Codice Penale, l'art. 593 del Codice 

Penale che è l'omissione di soccorso, quindi che obbliga il cittadino, obbliga tutti a prestare soccorso e 

l'art. 582, sempre del Codice Penale, che è quello delle lesioni personali, che è il grande timore che 

hanno tutti. Io non sono medico. Io non tocco il paziente perché non ho le competenze per poterlo 

toccare, se per caso gli dovessi fare del male ne risponderei penalmente. Ecco, quindi l'intervento 

avviene a cavallo, in bilico tra questi due articoli del Codice Penale. Ma c'è un altro importantissimo 

articolo del Codice Penale che ci tira fuori d'impaccio, se volete, ed è l'art. 54, che recita testualmente, 

ve lo leggo: “Non è punibile chi ha commesso il fatto…”, laddove per fatto nel nostro caso sarebbe il 

danno che il soccorritore abbia arrecato, diciamo così, alla vittima, magari, che ne so, con un 

massaggio cardiaco troppo vigoroso mettiamo gli ha fratturato una costola, quindi gli ha fatto un 

danno. Quindi: “Non è punibile chi ha commesso il fatto (quindi il danno provocato) per esservi stato 

costretto dalla necessità di salvare sé o altri dal pericolo attuale di un danno grave alla persona” e 

quale maggiore danno grave ci può essere quello della morte certa di una persona a terra in arresto 
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cardiaco. Quindi, davvero tutti dobbiamo essere e sentirci dei soccorritori. Il Comune, a mio parere, 

dovrebbe fare una grandissima campagna di sensibilizzazione, martellante, d'impatto. Mi viene in 

mente una cosa per esempio, noi sull’aeroplano diciamo ad ogni passeggero di essere consapevole di 

dov’è l'uscita d'emergenza più vicina a lui e questo gli viene detto dagli assistenti di volo. Ecco, io 

vorrei che ogni cittadino in qualsiasi momento, mentre va in giro per i suoi affari, fosse consapevole di 

dov’è il defibrillatore più vicino a lui. Il Comune ha installato tanti defibrillatori, facciamo una mappa, 

distribuiamola, rendiamola pubblica, rendiamola nota, rendiamo martellante e facciamo sì che ogni 

cittadino sappia più o meno, in qualsiasi punto sia, il defibrillatore più vicino sta alla mia destra a 300 

metri, alla mia sinistra ad un chilometro. E quindi, dicevo, organizzare questi corsi secondo me è una 

cosa da fare, se volete me ne faccio promotore con una mozione, ma penso che possiamo farlo 

tranquillamente tutti insieme, che non c'è bisogno…, è una cosa talmente importante che tutto il 

Consiglio Comunale, il Sindaco in testa dovrebbero farsi promotori di questo. Dopo di questo mi è 

davvero difficile parlare del rendiconto di gestione, l'ultimo atto firmato da una persona eccezionale. 

Volevo soltanto porre l'accento, ma davvero senza vena polemica, sul fatto che arriviamo sempre 

corti, buchiamo le scadenze e quindi, insomma, vorrei fare una proposta in tal senso. La prima 

…(parole mancanti per scarso segnale audio)… quella del 30 aprile è stata rinnovata per legge, l’altra 

scadenza era il 30 giugno, l'abbiamo bucata, il 9 luglio il Prefetto ci manda una nota, il 13 luglio lei, 

Presidente, ha convocato il Consiglio Comunale senza inserire all'ordine del giorno questo punto, 

dopodiché lo ha fatto con un'integrazione il 17 luglio, integrazione che io non avevo visto, non mi era 

giunta ed ecco perché il 19 luglio ho mandato una PEC, se ha pensato che fossi pazzo, non ero 

pazzo, semplicemente non avevo visto l'integrazione che lei aveva fatto all'ordine del giorno. Quindi 

Consiglio Comunale prima convocazione deserta, seconda convocazione, seconda convocazione 

convocata 2 minuti prima della scadenza di un'ora. Io non capisco davvero questo voler sempre 

giocare con i secondi, con le scadenze. Ed eccoci qui ad oggi, giustamente poi rinviato, 

giustissimamente, per rispetto e per lutto e oggi siamo a sei giorni dal commissariamento di questa 

città. Allora io faccio una proposta: per evitare di arrivare sempre corti perché non facciamo… non ci 

diamo noi una scadenza diversa, togliamo un mese, che ne so, c'è una scadenza il 30 giugno, 

benissimo, noi la facciamo il 30 maggio e poi facciamo tutte le nostre corse, eccetera per il 30 maggio, 

arriveremo corti, arriveremo col fiatone però la faremo per una scadenza fittizia di un mese prima, 

perché secondo me non è corretto, non è giusto lavorare sempre…, bucare le scadenze e arrivare 

corti. Faccio le mie condoglianze più sentite alla famiglia del Dottor Manzi. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A seguire ha chiesto la parola il Consigliere Di Trento. Prego Consigliere. 

 

Di CONS. DI TRENTO MASSIMO  

Grazie Presidente. Buongiorno a tutti. Vi chiedo scusa ma intervengo con commozione sul 

rendiconto 2019 del nostro Ente, perché credo sia stato l'ultimo lavoro concluso dal Dottor Giuseppe 

Manzi, dirigente del nostro Comune. Caro Giuseppe, come al solito hai svolto al meglio insieme al tuo 

staff i lavori e la redazione dell’ennesimo… - scusatemi - rendiconto per il nostro Ente e così 
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numeroso di allegati. Ho sempre apprezzato il tuo stile nel proporti senza mai una polemica nelle tante 

Commissioni Bilancio a cui hai partecipato, che mi vedevano prima come Presidente e poi come 

componente del Gruppo Misto. Ricordo le mie Commissioni da Presidente, che iniziavano per me tre o 

quattro giorni prima perché passavo presso il tuo Servizio, il tuo Ufficio innanzitutto per invitarti di 

persona a partecipare ed ogni volta ci piaceva discutere e commentare tecnicamente le delibere o altri 

atti posti all'ordine del giorno. Grazie anche a te in questi anni ho acquisito una maggiore 

preparazione in questa materia così complessa, utile per la professione che svolgo. In questi ultimi 

giorni ho avuto modo di studiare a fondo il rendiconto 2019 con i suoi tanti allegati e avevo preparato 

un intervento esclusivamente politico su alcuni punti critici dello stesso, l'allerta sui crediti, i rapporti 

con le società partecipate, sul recupero dell'evasione IMU ed altri tributi, sull'efficienza della macchina 

amministrativa, i residui attivi non riscossi, la tassa troppo elevata, ma oggi non ho assolutamente, mi 

dispiace, non ho voglia di fare polemica e non riesco a discutere. Mi volevo rivolgere ai miei colleghi, 

tutti, ai Consiglieri, al Sindaco, alla Giunta e soprattutto all'Assessore Proietti, di cui ho apprezzato 

prima l'intervento e vi propongo una cosa, se è possibile, se riusciamo a farla, per non dimenticare 

Giuseppe, di istituire o una borsa di studio sotto forma di contributo, il capitolo di spesa o attività di 

formazione intestata a lui, nel rispetto dei suoi familiari chiaramente, per i giovani laureati in Economia 

e Commercio della nostra città che otterranno il miglior risultato finale, chiaramente in collaborazione 

con l'Università, ma soprattutto – e questa è una cosa importante e bellissima penso - la possibilità 

che questa assegnazione avvenga ogni anno presso l'Ufficio della Ragioneria del nostro Comune e 

alla presenza dei funzionari e impiegati tutti, per onorare e non dimenticare il nostro dirigente. Grazie 

Giuseppe. Grazie a tutti.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliere Di Trento. A seguire ha chiesto di poter intervenire la Consigliera Aramini. 

Prego.  

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Grazie Presidente. Effettivamente oggi veramente c'è un clima di commozione, che l'Assessore 

Proietti ha introdotto in modo veramente egregio e che i Consiglieri intervenuti hanno maggiormente 

ora sottolineato. Innanzitutto esprimiamo le condoglianze rispetto a questa tragica scomparsa di una 

persona veramente sempre disponibile, anche io che non ero specializzata in questo campo e andavo 

a chiedere delle cose sempre, sempre, sempre smetteva, metteva da parte quello che aveva e 

cercava di spiegare e di farti capire i problemi che ponevi, quindi una persona veramente eccezionale. 

Sono pienamente d'accordo con gli interventi sia del Consigliere Antoci che del Consigliere Di Trento. 

Del Consigliere Di Trento per quanto riguarda la borsa di studio la trovo un’idea veramente da 

abbracciare, un'idea che sicuramente vedremo di portare avanti e del Consigliere Antoci su una 

maggiore pubblicità, siamo una città cardioprotetta e questo ce ne rende merito, una maggiore 

pubblicità rispetto ai dispositivi presenti nella nostra città, auspicando che questi dispositivi magari 

possano anche aumentare, soprattutto nei Borghi dove credo…, non sono sicura per tutti i Borghi del 

Comune, comunque credo che non siamo presenti e che invece, data la distanza del Borgo 
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dall'ospedale, vadano incentivati. Faremo di tutto, sarà un impegno di tutta l'Amministrazione cercare 

di attuare quanto proposto dai Consiglieri e da me riguardo ai Borghi. Grazie Presidente. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A lei Consigliera Aramini. Non ho nessun altro iscritto per poter intervenire. Chiedo se…  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliere Calvi,  a lei la parola.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Grazie. Io ho ascoltato chi mi ha preceduto, trovare delle parole certe volte diventa anche un 

po’ complicato, ma non perché uno non le vuole tirare fuori, perché comunque si provano dei 

sentimenti nel rapporto di alcune persone con cui uno ha condiviso un percorso politico – 

amministrativo, di quelle persone che si fa fatica anche a dimenticare, la questione di Giuseppe Manzi 

è veramente un fulmine a ciel sereno, la situazione di una persona straordinaria da un punto di vista 

per me soprattutto umano, da un punto di vista amministrativo non lo voglio neanche giudicare, 

perché credo che non ci sia nulla da dire. Io nella mia vita ho sempre rispettato le persone prima di 

tutto rispetto al ruolo e lui è una di quelle poche persone che ho sempre rispettato nel modo in cui si è 

proposto nei confronti degli altri, nel modo in cui in Commissione partecipa al dibattito e non si 

sottraeva mai rispetto alle responsabilità. Aveva un rapporto di chiarezza, di trasparenza, di umanità 

con tutti e lo dimostrano in questo caso, all'interno del proprio Ufficio, le parole dei dipendenti, tutte 

quelle situazioni che emergono di un uomo che ha saputo costruire dei rapporti umani che vanno al di 

là dell'aspetto lavorativo e credo che questo faccia la differenza tra una persona e l’altra. Quindi credo 

che oggi…, io devo dire la verità, al rendiconto avevo dato uno sguardo, ma credo che in assenza di 

colui che l'ha preparato e l’ha anche (come dire) studiato in fondo oggi credo che sia veramente 

purtroppo riduttivo parlare di un rendiconto e dire gli aspetti negativi. Oggi quello che conta è parlare 

di Giuseppe Manzi, di una persona (ripeto) che ha saputo dimostrare in tutti questi anni di avere delle 

capacità umane importanti e su questo giusto riconoscimento nella possibilità che proponeva anche il 

Consigliere Di Trento di istituire una borsa di studio sono assolutamente d'accordo, perché è giusto 

che questa figura all'interno di questa Amministrazione rimanga con un'impronta indelebile. Mi auguro 

che tutti quanti insieme riusciamo ad istituire questa borsa di studio, perché credo che sia una cosa 

importante per l'Amministrazione, per la città, per la sua famiglia, per quello che ha lasciato. Quindi, 

altre parole non vorrei aggiungere, perché, ripeto, diventa anche qualche volta difficile trovare le 

parole giuste, ma quello che per me è importante era veramente la persona, prima di tutto la persona 

e lui era una di quelle persone che penso che ognuno di noi avrebbe avuto come amico e quindi credo 

che questo per me è quello che conta. Poi discuteremo di altri aspetti più avanti, ma oggi proprio non 

ci sono le condizioni, per quello che mi riguarda.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliere Calvi. C'è qualcun altro che desidera intervenire?  

 

CONS. MONTEFORTE GABRIELLA  

Posso intervenire Presidente?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliera Monteforte, a lei la parola.  

 

CONS. MONTEFORTE GABRIELLA  

Grazie. Pochissime parole. Non ho avuto modo di conoscere il dirigente Manzi personalmente, 

l'ho solo incontrato qualche volta e mi ha sempre colpito per la competenza che vedevo manifestare e 

per il tratto di gentilezza che manifestava e vedo che il consenso sulla sua figura come persona è 

unanime. Concordo con quella che è la proposta di istituire una borsa di studio, mi sembra veramente 

il modo migliore per ricordare questa persona, che ho capito, dalla sua storia, ha speso proprio la sua 

vita professionale per il benessere della comunità, della città per cui stava lavorando. Mi fa 

particolarmente piacere far parte di questa Amministrazione, non ci conosciamo con tutti ma io sono 

un medico, ho sempre lavorato nell'ambito dell'emergenza sul territorio e in ospedale, praticamente 

tutta la mia professione si è svolta lì, conosco benissimo quelle che sono le problematiche del 

soccorso territoriale e anche in ospedale vorrei aggiungere. Ho praticato innumerevoli procedure di 

rianimazione, a volte andate a buon fine, tante volte no purtroppo e quindi far parte di 

un'Amministrazione che ha avuto così a cuore questo aspetto della sensibilizzazione al soccorso mi fa 

particolarmente…, veramente mi fa particolarmente piacere, perché Latina per la prima volta mostra 

questa sensibilità, quindi avere la città cardioprotetta, come ha ricordato bene Salvatore Antoci, il 

Consigliere Antoci e come ha ricordato anche la Consigliera Aramini è veramente un vanto. Noi 

dobbiamo lavorare su questo, grande formazione è stata fatta ovviamente nella fase iniziale e la 

cultura dell'emergenza però, essendo una cultura del soccorso, farla diventare patrimonio comune 

della popolazione non è semplice, occorrerà tempo, occorrerà un grande sforzo, ma io sono sicura 

che nessuno di noi si tirerà indietro, Consiglieri di Latina Bene Comune, Consiglieri appartenenti agli 

altri partiti. Quindi, su questo troveremo sicuramente l'unità, ci vedrà tutti quanti uniti. Ricordo soltanto 

alcune iniziative che furono a suo tempo anche fatte con la Rete Città Sane, la Consigliera Mobili le ha 

seguite particolarmente, in cui anche in Piazza del Popolo era presente il camper dell'associazione 

con le esercitazioni che abbiamo fatto in piazza, ho partecipato anche io come cittadina e come 

volontaria. Quindi, mi fa veramente particolarmente piacere sentire questa sensibilità, perché so 

quanto è importante che si diffonda quanto più è possibile questa cultura, perché ogni cittadino ha il 

dovere e ha la possibilità di prestare soccorso, senza paura, al di là del Codice Penale, poi ci sono 

anche alcuni articoli che proteggono il cittadino, ricordiamo anche - appunto come ricordava Salvatore 

Antoci - lo stato di necessità, l'omissione di soccorso che rende tutti noi in dovere di intervenire. Quindi 

ringrazio veramente tutti i Consiglieri che hanno parlato per questa espressione di sensibilità, ve lo 
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dico da operatore sanitario, perché ho visto che quando io sono intervenuta sul territorio e ho trovato 

persone che sul posto avevano iniziato le manovre di rianimazione è stato più facile ottenere il 

risultato positivo, piuttosto che arrivare dopo il tempo anche canonico, ma nessuno è intervenuto. 

Quindi, grazie ancora a tutti. Questa Amministrazione su questo sarà molto forte. Latina diventerà un 

vanto, ma non in senso di vanità, ma proprio come esempio virtuoso che possa essere seguito, 

soprattutto perché noi abbiamo a cuore la salute di tutti quanti noi peraltro, i cittadini non sono 

un'entità astratta, ma siamo noi stessi, sono i nostri cari, sono i nostri amici che ci possiamo dover 

trovare a soccorrere. Quindi ben vengano tutte le iniziative e soprattutto che ci vedano uniti su questo. 

Grazie Presidente, scusi, forse, la digressione dal tema.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Si figuri Consigliera Monteforte, al suo primo intervento in qualità di Consigliera Comunale in 

Consiglio Comunale, con questa sua partecipazione alla discussione del dibattito odierno sul 

rendiconto. A seguire la parola alla Consigliera Isotton, prego.  

 

CONS. ISOTTON LORETTA  

Grazie Presidente. Mi sento commossa tantissimo anch’io, perché stiamo ricordando una 

persona che stava con noi fino all’altro ieri e quindi ancora presente. Volevo semplicemente dire due 

cose, le tracce di uomo sono tante e alcune rimangono indelebili per tutta la vita in ciascuno di noi, 

penso che questa persona, Giuseppe Manzi, ha lasciato sicuramente tracce belle, tracce importanti 

che noi dobbiamo custodire, perché credo che questo dà un senso alla vita delle persone. E quindi il 

fatto di…, adesso che già, così, a pochi giorni di distanza riusciamo ad elaborare delle cose in base 

alla sua persona, ecco, questa borsa di studio (anch’io approvo), quindi le tracce di questa persona 

possono rimanere presenti e viaggiare ancora, no? Come un patrimonio che ci accompagna, così 

anche il discorso di attivarci un po’ più concretamente, perché la capacità di gestire un primo soccorso 

possa essere davvero considerata una possibilità concreta, magari si potranno trovare tante altre 

persone nella stessa condizione, quindi acquisire questo bagaglio conoscitivo dal punto di vista 

dell’intervento veloce e magari potremmo utilizzare anche (suggerisco) qualche metodica telematica, 

nel senso che potremmo attivare dei corsi che si possono vedere sul web. Far partecipe la città, i 

cittadini di una possibilità concreta di imparare. Si imparano tante cose sul web, adesso si sono fatte 

tante lezioni universitarie e si continuano ancora a fare, quindi potremmo sicuramente attivarci con 

delle possibilità anche di questo genere. La vita è importante per tutti, anche un filo di vita se si riesce 

a recuperare è una cosa suprema, quindi… soprattutto… per tutti chiaramente, è una cosa che poi, 

dal punto di vista medico, siamo spesso sollecitati proprio a portare avanti, ognuno nei propri ambiti. 

Mi associo a questa assemblea che oggi vive così, con questa emozione particolare questo momento. 

Un saluto caro alla sua famiglia e lo porteremo sempre con noi. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliera Isotton. Qualcun altro desidera intervenire?  
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CONS. ZULIANI NICOLETTA 

Posso Presidente?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Certamente Consigliera Zuliani, prego, a lei la parola.  

 

CONS. ZULIANI NICOLETTA 

Grazie. Certo, oggi è giusto fermarsi, così come ognuno di noi si sarà fermato dentro e fuori, 

incapaci anche proprio di mettere insieme un'azione normale, quotidiana nel momento in cui ha 

saputo che Giuseppe Manzi non c'era più. È giusto fermarsi anche perché è importante fare alcune 

riflessioni che non sono sempre delle riflessioni dettate da un moto interiore, ma sono delle riflessioni 

imposte da un qualcosa di esterno. E questa è un'operazione che dobbiamo cogliere, perché se da 

una parte chi ha vissuto con più vicinanza il rapporto con Giuseppe, come ad esempio il suo Servizio, 

che veramente ho letto delle parole bellissime, come anche è stato bravissimo l'Assessore Proietti ad 

esprimere quella che era l'anima incarnata nel lavoro e nella tecnica, nella maestria, nella competenza 

che il dirigente Manzi ha saputo mettere in atto nella sua vita. Quindi è giusto fermarsi, quindi viviamo 

questo momento di fermo, ma che però sicuramente è un momento generativo, anche la condivisione 

che stiamo facendo oggi è una condivisione importante, perché anche la figura di Manzi per come è 

stata assunta nel nostro Comune mi ha fatto pensare, mi ha fatto piacere, perché lui è stato scelto 

come dirigente ex art. 110 dall'Amministrazione Di Giorgi, che non è l'Amministrazione Coletta, eppure 

l'Amministrazione Coletta lo ha apprezzato parimenti all'Amministrazione Di Giorgi e questo significa 

che il valore del lavoro di Giuseppe è stato apprezzato ed era un valore vero, che non si poteva non 

riconoscere. Questa cosa mi commuove, perché parla alla politica, la politica non è contrapposizione 

come ci vogliono far credere e come vogliono convincerci che sia, anche dai giornali si cerca sempre 

di mettere in evidenza le contrapposizioni, le differenze, le spaccature, quando poi, effettivamente, la 

politica deve essere il trovare il terreno comune per lavorare insieme per la collettività di cui tutti 

facciamo parte. Quindi, davvero la missione della politica è quella di unire, è quella di trovare le 

connessioni, è quella di trovare i punti in comune e svilupparli nella differenza, perché ognuno di noi 

proviene da una storia culturale diversa, però questo non deve distoglierci da quella che è la missione 

della politica, che è quella di tenere insieme tutto. Una cosa che ho imparato da quando faccio politica 

è che non posso più ragionare per compartimenti stagni, non posso più limitare le mie osservazioni e 

le mie valutazioni a quello che è il perimetro circoscritto del mio microcosmo, dell'essere madre, 

dell'essere moglie, del vivere in un quartiere o del fare un certo lavoro in un certo ambiente, non ci 

riesco più, perché la visione della politica mi ha fatto osservare che noi siamo parte di un tutto molto 

più grande e noi dobbiamo servire questo tutto più grande e cercare di armonizzarlo. Io credo che 

anche la riflessione che mi impone la mancanza improvvisa del nostro dirigente è una riflessione che 

non deve rimanere personale ed intima, ma deve diventare collettiva, deve portare frutto a livello 

collettivo, altrimenti è come se in una certa misura anche Giuseppe Manzi avesse lavorato e vissuto 

invano ed io questo non voglio permetterlo. Per cui nel suo realizzare con il suo lavoro onesto, 

equidistante ma equivicino a tutte le posizioni politiche, pur nella sua gestione anche del non 
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giudicare, del non esprimere, perché io non l'ho mai sentito esprimere dei giudizi di parte e questo 

perché lui rimaneva fedele a quella che era la sua missione e questo mi fa pensare che io devo e 

voglio rimanere fedele alla mia missione, che è quello di trovare punti di contatto per farli diventare 

attivi, produttivi per la mia collettività, per la nostra famiglia umana qui a Latina. Quindi, questo 

rendiconto per me ha qualcosa di sacro, perché la morte, è strano ma la morte dà valore alle cose che 

facciamo e dà valore alle persone. Allora, come dire, l'insegnamento, quello che voglio rendere utile 

per me e per gli altri che mi stanno intorno è proprio questo, non aspettare la morte di qualcuno per 

valorizzarlo, per pensare quanto è importante e per pesare positivamente le cose che fa e ciò che è, 

perché questo può dare una vita nuova al nostro stare insieme, perché altrimenti davvero sembra che 

le persone vivano inutilmente e muoiano inutilmente invece non dev'essere così. Noi dobbiamo far 

diventare vita anche ciò che la morte ci suscita e proprio per rispetto a Giuseppe, quello che lui è 

stato, il lavoro che lui ha fatto, io mi impegno con tutti voi proprio per cercare di essere di più quello 

che la politica mi chiede e cioè quel punto, quella zona franca, quell'insieme, quel punto di incontro 

dove due insiemi si incontrano e si trovano cose in comune, cose che noi dobbiamo valorizzare. 

Quindi, sono assolutamente d'accordo con la proposta che ha fatto Massimo Di Trento, perché dare 

vita, anche successiva, alla morte di qualcuno significa rendere immortale ciò che di eterno in ogni 

nostro gesto e in ogni nostra scelta anche noi abbiamo, perché è vera questa cosa strana che c'è, noi 

siamo davvero limitati e moriamo, però certe nostre cose possono rimanere per sempre. Quindi, è 

bellissimo, io appoggio assolutamente quest'idea di mantenere in vita ciò che Giuseppe è stato per il 

suo Servizio, ma per tutta questa città. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A lei Consigliera Zuliani. Dopo la Consigliera Zuliani la parola al Consigliere Marchiella. Prego 

Consigliere.  

 

CONS. MARCHIELLA ANDREA 

Buongiorno a tutti. Trovare parole dove si va a manifestare un concetto che può essere astratto 

ma astratto per il sottoscritto non lo è, ma neanche per i colleghi che mi hanno preceduto, perché 

hanno usato parole dolci, affettive e anche di vicinanza a quello che dirò adesso, cioè Dio prende 

sempre a se i migliori. Noi rimaniamo qui e dobbiamo rubare dai migliori quello che ci serve per 

cercare di migliorare quello che è la vita quotidiana. Quindi, l'augurio che faccio a noi tutti, perché 

Nicoletta adesso ha detto delle cose sacrosante, Manzi c'era da prima in questa Amministrazione, 

quindi vuol dire che c'è tanto di buono in questa Amministrazione, lo sapevamo e abbiamo avuto 

conferma. Purtroppo abbiamo avuto conferma tramite la morte, la morte per me è continuità, perché 

sicuramente Giuseppe adesso sta seguendo il Consiglio Comunale dal paradiso e quindi sta facendo 

la benedizione a tutti noi affinché tutti quanti si vada a manifestare sul nostro territorio quello che è 

stato il lavoro di tutta l'Amministrazione, che darà frutti da qui ai prossimi anni su quello che è stato un 

lavoro che è iniziato illo tempore, non è che è iniziato oggi con noi nel 2016. Ci tengo a dire che 

concordo con quanto detto da Massimo Di Trento, perché creare una borsa di studio vuol dire tenere 

in vita una persona e concordo con tutto quello che è stato detto dai Consiglieri che mi hanno 
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preceduto, però vorrei che veramente facessimo una riflessione un po’ più intima e accurata tra di noi, 

perché ha detto bene Alessandro Calvi, oggi parlare di rendiconto, di una persona che ci ha lavorato 

tanto e quanto lavoro è stato fatto su questo rendiconto da Giuseppe noi non lo possiamo 

immaginare, perché poi tutti noi chi tira la giacchetta da una parte, chi tira la giacchetta da un’altra 

parte, per un pensiero, per una visione di vita, per un concetto, per un modo di esprimersi e di vedere 

la vita, certe volte fa sì che i risultati sul territorio non arrivino come dovrebbero arrivare, perché 

fondamentalmente poi, vedi, oggi ci troviamo d'accordo tutti su quello che è il valore della vita. Quindi, 

per dare un senso penso, è un pensiero stupido forse, però ci tenevo a dirlo, per dare un senso alla 

vita vuol dire che noi oggi dobbiamo capire veramente qual è il valore della vita, anche quando tra di 

noi abbiamo dei confronti accesi, che è giusto che sia così, perché è bella la diversità, è bello il 

pensare diversamente, è bello confrontarsi, però poi dobbiamo cercare di ridurre i tempi, perché la vita 

è breve. Noi siamo qui di passaggio e in questo breve tempo dobbiamo cercare di dare risposte 

concrete e più facilmente realizzabili per cercare di lasciare un segno indelebile su quelle che saranno 

le future generazioni. Lo dico perché, come diceva Nicoletta, io ho vissuto altre consiliature, non da 

Consigliere Comunale, Nicoletta da Consigliera Comunale, come Alessandro, come tanti altri, però la 

città a volte vive da tanti anni in un tunnel, che per quello precedenti alle parole di adesso non si è 

potuto realizzare. Cerchiamo di ritornare, questo è un augurio che faccio a tutti noi, in aula consiliare e 

non in smart working, perché abbiamo bisogno anche di vederci, di toccare con mano quello che è il 

lavoro e nelle Commissioni, perché l'ho detto tempo fa e mi dispiace dirlo oggi con la morte di 

Giuseppe, perché io l’ho chiamato una settimana prima che purtroppo ci lasciasse, con questo smart 

working non ho avuto neanche la possibilità di incontrarlo. Vederci è importante, perché vedete oggi, 

oggi potevamo fare tante cose, un applauso a Giuseppe che se lo merita tutto, una foto tutti insieme 

non si può fare perché è assembramento, non si può fare una foto tutti insieme da dedicare, no? 

Potevamo fare un augurio al funerale, tante cose potevamo fare, non si possono fare perché ci sono i 

decreti, ci sono le leggi, tante cose, però questa vicinanza, questo contatto distante, per me è un 

contatto a distanza, non è una distanza che finisce lì, non la possiamo lasciare in sordina, quindi 

cerchiamo, Presidente, lo dico a lei, di prendere atto di quello che dissi io qualche tempo fa, ma 20 

giorni fa, non qualche tempo sei mesi, anche con le distanze di sicurezza di tornare in Commissione, 

che si possono fare in aula consiliare e di fare questi Consigli Comunali tutti insieme. C’è agosto, 

quindi a settembre, il prossimo Consiglio si farà ad agosto, ci possiamo anche un po’ sciogliere, 

perché poi si fa tutto, si fanno le feste, si fa tutto, quindi penso che questo faccia onore anche a 

Giuseppe Manzi, perché loro hanno lavorato in Comune per noi e noi abbiamo il dovere e il diritto di 

lavorare anche noi in Comune per lui e per tutta la città di Latina. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Qualcun altro desidera intervenire su questa proposta di deliberazione? Prego Consigliere 

Tassi, a lei la parola.  

 

CONS. TASSI OLIVIER  
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Grazie Presidente. Io chiaramente mi unisco al cordoglio per la morte del dirigente Manzi, un 

evento veramente tragico. E, anche in accordo con gli altri componenti del Gruppo Misto sicuramente, 

la cosa più bella che possiamo fare è proprio cercare di ricordarlo e di ricordare la sua grande 

capacità professionale, la sua grande capacità umana anche nel saper gestire un settore molto 

delicato, un settore dove alla fine si concentrano tante tensioni, tante decisioni importanti, perché poi 

attraverso il bilancio, di fatto, passa la capacità del nostro Ente di fornire anche servizi alla città. Ecco, 

sicuramente l'idea di istituire una borsa di studio è un'ottima idea e va proprio in questa direzione, nel 

cercare di ricordare questa grande professionalità. Sono anche d'accordo e questo è stato un po’ il 

senso proprio alla figura del dirigente che Giuseppe Manzi ha ricoperto, una figura in qualche modo 

esemplare, perché? Perché va al di là delle investiture politiche e questo – secondo me - dovrebbe 

essere sempre così, cioè noi dovremo avere sempre dei dirigenti che, indipendentemente dal colore 

politico delle Amministrazioni, sono considerati dei grandi professionisti, sono al servizio della 

comunità, sono quelli che sono capaci di attuare quello che la politica vuol fare nel rispetto della legge. 

Ecco, su questo credo che veramente Giuseppe Manzi sia da ricordare come un esempio, come un 

modello, perché è stato capace proprio di porsi in questo modo nei confronti delle varie 

Amministrazioni e anche nei confronti dei diversi Assessori che sono cambiati anche all'interno della 

stessa Amministrazione. Quindi, la sua capacità di conquistare la parte politica con la sua competenza 

tecnica, con la sua capacità anche di relazione, come è stato sottolineato anche più volte anche dal 

Sindaco, anche dall'Assessore Proietti, questa sua discrezione, questo suo saper dire le cose senza 

mai prendere una posizione di conflitto nei confronti degli altri, anche quando gli argomenti erano 

argomenti complicati, anche potenzialmente conflittuali, questo secondo me sicuramente è una cosa 

importante. Sul rendiconto, leggendo le varie relazioni, i vari documenti la sua firma è ovunque, quindi 

ogni volta che lo si legge viene immediatamente alla memoria il suo lavoro. Come anche hanno fatto i 

miei colleghi precedentemente oggi non credo che sia opportuno fare polemiche, sicuramente il 

rendiconto fotografa tante situazioni che noi abbiamo già discusso in altri momenti, su come vengano 

destinate le risorse di questo Ente che, certo, il rendiconto non fa altro che registrare quello che è 

avvenuto, non c'è nessun senso politico dietro questo, c'è semplicemente una fotografia di quello che 

è stato. Sicuramente cosa diversa invece è come le risorse vengano programmate e quindi 

sicuramente la fase di programmazione è quella su cui, invece, c'è maggiore divisione dal punto di 

vista anche politico e amministrativo, perché chiaramente noi dobbiamo in quel momento prendere 

delle decisioni importanti, che ci permettono di dare poi un volto a quello che sarà l'azione 

dell'Amministrazione, quindi è importante da questo punto di vista capire questa differenza, che 

sicuramente è un tratto che sarà presente nei prossimi mesi, perché noi dovremo - al di là di tutte le 

divisioni - cercare di trovare una sintesi per rispondere ai bisogni della città. Un rendiconto quindi che 

fotografa una situazione dal punto di vista amministrativo in ordine, una cosa che sicuramente è una 

buona base di partenza per fare altre tipi di riflessioni e questo sicuramente grazie al lavoro di 

Giuseppe Manzi, che ha saputo tenere comunque sempre la barra dritta su quella che è la correttezza 

della gestione amministrativa, questo sicuramente credo che sia un riconoscimento che tutti noi gli 

dobbiamo. Per concludere voglio semplicemente dire che le varie proposte nei confronti sicuramente 

di queste disgrazie, cercare di prevenire queste disgrazie sono un altro tema su cui credo sia 
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importante lavorare, perché è importante evitare che succedano drammi del genere, il più possibile e 

su questo credo che anche qui il Comune abbia già fatto molti passi. Sono d'accordo con il Consigliere 

Antoci, che propone di fare di più. bisogna fare di più, sicuramente. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A lei Consigliere. Qualcun altro vuole intervenire? Mi sembra di no. Prima di dichiarare chiusa la 

fase di discussione ha chiesto di poter prendere parola…  

 

CONS. DI RUSSO EMANUELE  

Presidente, non riuscivo ad attivare il microfono.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego, a lei Consigliere Di Russo.  

 

CONS. DI RUSSO EMANUELE  

Grazie. Sarò breve. Ricordo anch’io con moltissimo affetto il dirigente Giuseppe Manzi, lo faccio 

anche se lo frequentavo poco, perché non è nelle materie che seguo. Per me, per tanti di noi, anche 

per gli stessi dipendenti dell'Amministrazione, è stato proprio un compagno di strada, una spalla su cui 

poggiarsi anche se non lo so si sentiva ma lo si percepiva assolutamente tutto il lavoro che ha portato 

avanti. Ho colto proprio come uno shock la notizia che mi è stata data il giorno del tragico evento, 

tanto che sono voluto andare proprio sul posto per rendermene conto. Condivido con tutti gli interventi 

precedenti tutte le azioni che possiamo mettere in campo per ricordarlo, per ricordare il senso che lui 

ha dato alla vita, il senso che lui ha dato al ruolo che ha ricoperto nell'Amministrazione per tutta la 

città. Per rendere concreti questi passaggi mi farò anch'io carico direttamente, in qualità di Presidente 

della Commissione Welfare e di delegato per gli strumenti di partecipazione, di attuare tutte le misure 

possibili che abbiamo già citato. Volevo anche ricordare che il percorso, appunto, parte già da qualche 

anno con l'istituzione della Rete della Città Cardioprotetta. Sono stati fatti diversi momenti anche di 

sensibilizzazione e formazione all'interno delle scuole e a proposito, appunto, degli strumenti di 

partecipazione sulla app Informa Latina è presente, proprio la prima cosa a cui si ha accesso, la 

mappa con i defibrillatori dove sono dislocati nella città. È un lavoro iniziato, ma per farlo diventare 

cultura e sensibilità della città dobbiamo proseguirlo e questo evento ci ricorda che dobbiamo insistere 

ancora con più forza. Mi pare di aver sentito da tutti che condividiamo questo intento, me ne farò 

anch'io promotore in prima persona. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A lei Consigliere Di Russo. Qualcun altro desidera intervenire?  

 

CONS. CIOLFI MARIA GRAZIA  

Sì Presidente.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliera Ciolfi.  

 

CONS. CIOLFI MARIA GRAZIA  

Grazie. Anche io desidero onorare il Dottor Manzi con un ricordo e con un saluto affettuoso. 

Sono tre giorni che nel corso delle giornate il pensiero più e più volte ritorna alla sua tragica 

scomparsa, tragica e prematura scomparsa e mi addoloro profondamente non trovando alcuna 

spiegazione e giustificazione a quanto accaduto, però credo che l'unico modo che abbiamo, proprio 

per trovare conforto e consolazione ad un evento così tremendo e incomprensibile, è proprio quello di 

ricordare quanto eccellente ed importante sia stato il lavoro svolto da lui in tutti questi anni in cui ha 

prestato il servizio a questa Amministrazione e quindi a tutta la città di Latina. E ricordare anche la 

levatura della sua persona, per ogni cosa, ogni situazione che ha dovuto affrontare e come l’ha 

dimostrato anche nel confronto con ognuno di noi e ogni persona con la quale, appunto, si è trovato a 

confrontarsi. Una persona gentile, estremamente competente, una caratteristica che gli ha consentito 

di operare nel suo Servizio con una forte leadership, ma una leadership proprio fondata sulla sua 

competenza, sulla sua apertura, sulla sua disponibilità, sulla sua autorevolezza ma mai autoritario. 

Sono felice della proposta fatta della borsa di studio, perché veramente credo che sia un modo giusto, 

che ci aiuta a superare, come dire, a ricordarlo e a cercare di superare con un suo ricordo questo 

momento triste che purtroppo ci ha accomunato. Il pensiero va alla sua famiglia, attorno alla quale tutti 

noi ci stringiamo. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliera Ciolfi. Chiedo se qualcun altro desidera intervenire su questa proposta di 

deliberazione. Questa volta mi sembra difensivamente di no. In chiusura di discussione ha chiesto di 

poter intervenire il nostro Sindaco. Prego Sindaco, a lei la parola. 

 

SINDACO COLETTA DAMIANO  

Grazie Presidente. Buongiorno a tutti. Il ricordo del Dottor Giuseppe Manzi, le parole le ho già 

dette in un momento emotivamente ancora più duro, perché erano passate veramente poche ore, 

quindi non aggiungo altro a quanto ho già detto e ho anche ripetuto in occasione del funerale che si è 

poi svolto ad Itri. Nelle parole che ho pronunciato l'altro giorno a latere ho appunto detto della 

necessità di spingere ancora di più sulla diffusione della cultura dell'emergenza e non voglio e non 

devono sembrare, appunto, adesso queste considerazioni delle considerazioni fuori luogo, anzi sono 

pertinenti in virtù dell'evento tragico che la città di fatto ha vissuto, come vogliono essere invece un 

contributo costruttivo, resiliente, anche per evitare che magari si pronuncino, si facciano 

considerazioni speculative, diciamo così. Siamo tutti scossi, ma dobbiamo essere consapevoli che ci 

sono degli strumenti che in qualche modo noi dobbiamo rendere sempre più fruibili per la nostra 

collettività. Io professionalmente, ho apprezzato l'intervento della collega Gabriella Monteforte, mi 

sono sempre occupato di emergenza e devo dire che sono stato proprio uno dei primi istruttori in Italia 

per quanto riguarda gli addestramenti all'uso del defibrillatore, in tempi veramente pionieristici. Come 
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istruttore ho fatto tanti corsi nella nostra città, ho addestrato veramente tante persone, però - ecco - 

seguendo veramente professionalmente questo tema è un tema…, mi riferisco, appunto, alla cultura 

dell'emergenza per il laico, perché poi si definisce laico il cittadino, non si è riusciti a trovare una 

definizione altra, l'addestramento per il personale non sanitario, per essere più chiari, c'è da fare 

sempre ancora tanta strada. Ci sono dei Comuni dove sono partiti molto prima. Il Comune 

storicamente in cui è partito questo progetto, parliamo veramente di 20 anni fa, è il Comune di 

Piacenza e piano piano, insomma, alcuni altri Comuni hanno seguito questa traccia e possiamo 

essere (diciamo) anche orgogliosi che la nostra città si sia dotata…, il 18 dicembre del 2018 

presentammo questo progetto, Latina Città Cardioprotetta, ci siamo dotati di…, al momento mi sembra 

che siano 11 defibrillatori. In occasione della presentazione di questo progetto ricordo che dissi 

proprio: “Questo è l'inizio di un percorso, non è la fine”. Ecco, mi permetto di dire questa cosa proprio 

perché essendo tutti i Consiglieri Comunali poi potenzialmente i diffusori, comunque, di comunicazioni 

che possono riguardare la collettività, ecco, dobbiamo essere tutti noi comunque promotori, anzi forse 

invito anche tutti voi Consiglieri magari a partecipare ad un prossimo corso che magari andremo ad 

organizzare. Perché, ecco, poi cosa è stato fatto dal 18 dicembre del 2018, sono state addestrate 

persone che magari erano, diciamo, rappresentative di un qualcosa, mi riferisco per esempio alle 

forze dell'ordine, mi sembra che ne siano state addestrate circa 40. Io ho fatto tantissimi corsi 

nell’ambito degli impianti sportivi, quando poi è diventata anche una norma la necessità di dotare 

all'interno di un impianto sportivo… di posizionare un defibrillatore. Quindi, ecco, dobbiamo lavorare 

ancora di più su questo tema, perché (ripeto) i corsi sono stati fatti, ma non possiamo certo pretendere 

di addestrare, che so, 100 mila persone, però sapere veramente l'ABC minimo di comportamento 

quando abbiamo a che fare con una persona priva di sensi, ecco, vorrei che fosse una cultura diffusa 

in questa città. Appena sono stato eletto una delle prime cose che abbiamo fatto è stata quella di 

aderire alla Rete Città Sane e la nostra Consigliera, la Dottoressa Luisa Mobili è la nostra referente. 

Abbiamo fatto veramente tante iniziative in termini di prevenzione, di informazione e prevenzione 

sanitaria. È un tema che non spetta quindi solo alla ASL, ma è un tema che spetta anche, 

giustamente, all'Amministrazione. Mi sento di dire che i corsi continuano, continueranno, vorrei che ci 

fosse anche una periodizzazione e venga proprio stabilita anche un po' dall'Amministrazione. Ci sono 

delle associazioni di volontariato che si sono sempre rese disponibili, che ringrazio per quanto 

riguarda, appunto, l'effettuazione dei corsi di formazione. Dobbiamo trovare anche ulteriori altri 

strumenti per diffondere questa cultura. Vi voglio ricordare, approfitto di questa circostanza, 

rimettendo i panni professionali del cardiologo, del fattore tempo, che nel trattamento dell'infarto è un 

fattore veramente vitale. La rete del 118, la Rete dell'infarto, scusate, rappresenta un'eccellenza di cui 

dobbiamo essere orgogliosi. Siamo il primo ospedale in Italia per il trattamento dell'infarto, quindi 

questo è un motivo veramente di orgoglio per la nostra collettività, ripeto questa tragica vicenda ci dice 

che poi, purtroppo, non si può essere…, cioè, dobbiamo sempre poter fare di più, perché poi quando 

una persona ci lascia in circostanze così improvvise e nello stesso tempo tragiche la prima domanda 

che uno si deve porre è: si poteva fare di più? È la domanda che noi medici ci facciamo sempre 

quando poi una persona non riusciamo a salvarla. Questo è l'impegno che prendo come Sindaco a 

questo punto, proprio in virtù di questo fatto, abbiamo fatto una scelta ben precisa, Latina Città 
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Cardioprotetta, i defibrillatori verranno ulteriormente posizionati, è in programma l'installazione di altri 

defibrillatori nei Borghi. Continueranno i corsi. Ripeto, in ospedale abbiamo questa eccellenza ed 

unitamente anche al discorso dell'Alta Diagnostica, voglio sottolineare il fatto dell'importanza che ha 

avuto l’aver portato la TAC all'interno dell'ospedale nel momento della gestione dell'emergenza Covid. 

Adesso non voglio andare fuori tema, però approfitto di questo momento, perché poi dopo quando 

parliamo del tema salute, insomma, è un tema talmente universale e trasversale che è bene fare il 

punto di questo. Quindi, dicevo, il percorso deve continuare e deve continuare in maniera sempre più 

convinta, perché abbiamo parlato di cultura, la cultura diventa diffusa nel momento in cui è un 

qualcosa di automatico sapere e pensare che esiste questa possibilità, che nel caso di un dolore 

toracico va chiamato urgentemente il 118 e quindi non bisogna andare in ospedale ma bisogna 

chiamare il 118 se si trova a domicilio o per strada, in caso di perdita di coscienza tutti dobbiamo 

essere in grado di sapere effettuare un massaggio cardiaco. Abbiamo fatto anche i corsi nelle scuole, 

Latina può e deve essere un modello in questo senso, quindi auspico nell'aiuto di tutti voi Consiglieri, 

di tutti coloro che ci ascoltano di lavorare insieme su questo. Non è un tema specifico che riguarda 

solamente un settore, un settore professionale specifico, ma un tema che riguarda tutta la collettività e 

tutto questo vorrei che fosse (diciamo) nel ricordo proprio di Giuseppe Manzi e concordo con la 

proposta fatta dal Consigliere Di Trento di istituire anche una borsa di studio nel suo ricordo. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Sindaco. Dopo il suo intervento dichiaro conclusa la fase della discussione sulla 

proposta in esame, la n. 51, apro quindi quella della dichiarazione di voto. Chiedo se ci sono interventi 

da parte dei capigruppo o di loro delegati in sede di dichiarazione di voto.  

 

CONS. COLETTA ERNESTO  

Sì, Presidente, vorrei intervenire io, Valeria non c'è.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Lo so Consigliere Coletta, ho ricevuto la delega da parte della capigruppo Campagna nei suoi 

confronti, come rappresentante al momento di LBC per le dichiarazioni di voto. Prego Consigliere 

Coletta. 

 

CONS. COLETTA ERNESTO  

Politicamente parlando riguardo a questa proposta di delibera è inutile dire che ci sarà un 

parere favorevole. Detto questo, non solo voluto intervenire prima, ho solamente ascoltato, mi fa 

piacere di tutte le belle parole che sono state dette nei confronti di Giuseppe, alle quali naturalmente… 

Scusate, ho l’immagine di Giuseppe sempre con me, l’ho visto sia quel giorno e non voglio ricordare 

quel giorno ma non ci riesco. Non ho voluto cancellare il suo numero di telefono. Ho preparato una 

bozza di Regolamento per l'istituzione della borsa di studio, intitolata proprio “Per Giuseppe”. Massimo 

mi ha anticipato, ma facendo lo stesso lavoro siamo sulla stessa linea. Ci siamo capiti anche senza 

vederci, senza ascoltarci. Martedì 28 c’è una Commissione Bilancio, integrerò l’ordine del giorno con 
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questa bozza di Regolamento per l’istituzione della borsa di studio. Quindi, con grande piacere penso 

che venga sicuramente condivisa da tutti, approvata da tutti. Passerà in Commissione Bilancio, la 

manderò a tutti i Presidenti delle varie Commissioni, di modo che possano divulgarla a tutti i 

Consiglieri Comunali. Sinceramente non ho altre parole. Volevo fare un appunto per quanto riguarda 

l'aspetto dei defibrillatori, del primo intervento, non sono un medico, sono stato abilitato ad utilizzare il 

defibrillatore, ho fatto il corso, ci vuole innanzitutto tanto sangue freddo, per il semplice motivo che sei 

consapevole che stai intervenendo per salvare una vita e devi seguire una procedura, quindi devi 

essere non lucido, lucidissimo., per cui sicuramente sì, okay, sensibilizziamo il più possibile ovunque e 

per chiunque, però ricordiamoci sempre quello che si sta facendo. È bene intervenire, è bene avere la 

lucidità mentale di quello che si sta facendo. Fare un semplice corso non ti abilita ad essere un 

medico. Sicuramente i primi minuti sono quelli che salvano la vita? Salvano, forse, da ulteriori 

problemi successivi? Sicuramente sì, okay, però è giusto poi chiamare il 118, è giusto chiamare 

l’operatore sanitario. È giusto eseguire la procedura. Ci vediamo martedì con questa bozza di 

Regolamento che ho già preparato. Grazie anche a Massimo per avermi comunque anticipato, ma, 

ripeto, facciamo lo stesso lavoro, abbiamo la stessa testa, per cui grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Dopo il Consigliere Coletta ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Lei Consigliere Calvi?  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Sì.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Sulla dichiarazione di voto, ci asterremo per la persona di Giuseppe Manzi, perché credo che 

sia il minimo che possiamo fare in questa fase, nel rispetto soprattutto della persona non voteremo 

contro ma ci asterremo rispetto al rendiconto.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Qualcun altro desidera intervenire, sempre, chiaramente, in dichiarazione di voto?  

 

CONS. ZULIANI NICOLETTA 

Sì Presidente, posso?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliera Zuliani.  

 

CONS. ZULIANI NICOLETTA 
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La stessa cosa farà il Partito Democratico in onore del lavoro e del riconoscimento del lavoro 

svolto, quindi anche noi voteremo con un'astensione, con un voto di astensione rispetto a questo 

rendiconto. Questa sarà la posizione del Partito Democratico. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A seguire qualcun altro vuole intervenire tra i capigruppo? Dichiaro conclusa la fase della 

dichiarazione di voto. Chiamo la Segretaria Generale, eccola prontissima, ci segue di soppiatto 

Segretaria. 

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Vi seguo. Vi seguo.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Andiamo quindi a votare la proposta di deliberazione n. 51 dell'11 giugno 2020 con oggetto: 

“Rendiconto di gestione 2019 – Approvazione”. Prego, a lei la parola, Segretaria, per le procedure di 

votazione.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Grazie. Procediamo con la votazione.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La sentiamo un po’ male Segretaria. 

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Mi avvicino al microfono, stamattina ci sono problemi col microfono.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Adesso meglio.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione della proposta di deliberazione n. 51/2020 dell’11/06/2020:  

Coletta Damiano    Favorevole  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Favorevole 

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Favorevole 

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole  
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Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Favorevole  

Campagna Valeria    Favorevole 

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole 

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Favorevole 

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Astenuto  

Coluzzi Matteo     Astenuto 

Calvi Alessandro    Astenuto 

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente 

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Astenuto 

Marchiella Andrea    Astenuto 

Carnevale Massimiliano    Astenuto 

Valletta Vincenzo   Astenuto  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, con 19 voti favorevoli e 7 astenuti il punto è approvato.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie, allora ne votiamo anche l'immediata esecutività della delibera. Prego, ancora la parola a 

lei Segretaria.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione dell’immediata esecutività della proposta di deliberazione n. 51/2020 

dell’11/06/2020:  

Coletta Damiano    Favorevole  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Favorevole 
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Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Favorevole 

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole  

Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Favorevole  

Campagna Valeria    Favorevole 

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole 

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Favorevole 

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Astenuto 

Coluzzi Matteo     Astenuto 

Calvi Alessandro    Assente  

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente 

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Astenuto 

Marchiella Andrea    Astenuto 

Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Bene Presidente, con 19 voti favorevoli e 4 astenuti è votata l’immediata esecutività.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Segretaria, quindi approvato ed immediatamente esecutivo il primo punto all'ordine del 

giorno, la proposta n. 51, il rendiconto di gestione 2019.  

Proseguiamo con il Consiglio Comunale di oggi, la seconda proposta all'ordine del giorno è la n. 

55 del 18 giugno 2020 con oggetto: “Approvazione modifiche ed integrazioni al Regolamento per il 

funzionamento del Consiglio comunale. Approvazione Disciplinare Misure straordinarie per lo 

svolgimento dell'attività istituzionale degli Organi consiliari in modalità telematica”.  
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno: Proposta di deliberazione n. 55/2020 del 18/06/2020 

avente ad oggetto: “Approvazione modifiche ed integrazioni al Regolamento per il 

funzionamento del Consiglio comunale. Approvazione Disciplinare Misure straordinarie per lo 

svolgimento dell'attività istituzionale degli Organi consiliari in modalità telematica”.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Chiamerei la Presidente della Commissione Affari Istituzionali, nonché anche Vice Presidente 

del Consiglio Comunale, la Consigliera Aramini, per relazionare la proposta in esame, la 55. Prego 

Consigliera. 

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Grazie Presidente. Con molto piacere sono qui ad illustrare le modifiche apportate al 

Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale, alcune più puntuali ed altre più corpose, 

poiché derivate da tante riunioni della Commissione Affari Istituzionali che presiedo relativamente alle 

mozioni che i Consiglieri presentano durante il Consiglio Comunale. Facendo un rapidissimo excursus 

delle modifiche principali, intanto è stata introdotta la possibilità di effettuare telematicamente, quindi 

in videoconferenze, le sedute del Consiglio Comunale. Questo articolo 1 bis introdotto è (secondo noi) 

un fatto positivo, penso secondo tutti, perché comunque rimane come una possibilità che può essere 

presa in considerazione, d'altra parte la pubblica amministrazione, in conseguenza di questa 

emergenza Covid, è stata investita di numerose rivoluzioni, posso parlare della scuola per tre ore, ma 

non è il caso. Quindi anche tutte le pubbliche amministrazioni da questo momento in poi sicuramente 

vivranno momenti di modifica di Statuti, Regolamenti, normative e addirittura contratti di lavoro, questo 

l'articolo 1 bis. La successiva modifica, questa di carattere sempre puntuale, riguarda, appunto, 

intanto l'art. 27 che è “contenuto forma e svolgimento delle mozioni”, qui sono state in parte aggiunti 

dei commi, che ci dicono che le mozioni possono essere presentate, devono essere presentate entro 

le 24 ore per permettere una maggiore discussione poi all'interno della anche Commissione 

Capogruppo, perché non tutte le mozioni sono uguali. Poi arriviamo all'art. 27 bis, questo articolo è 

stato aggiunto dopo tante discussioni, tutte proficue, tutte con la massima collaborazione di tutti i 

Consiglieri, se possiamo mettere un titolo esemplificativo a questo articolo potremmo dire: che fine 

fanno le mozioni? Ecco, questo articolo è stato introdotto per definire il cammino che fanno le mozioni 

presentate dai Consiglieri ai Consigli Comunali, in modo tale da attuare un monitoraggio più stretto 

rispetto all’iter che devono percorrere. Quindi, intanto si chiarisce che subito le mozioni approvate dal 

Consiglio Comunale sono trasmesse alla Giunta affinché ne curi l'attuazione e contemporaneamente 

anche al Presidente della Commissione di riferimento. Inoltre queste mozioni, che in genere si 

riferiscono a degli indirizzi politici per il Sindaco e la Giunta stessa, siccome possono indicare un 

termine entro il quale dare concretezza, abbiamo scritto che alla scadenza di questo termine, anche 

non scritto, perché è una possibilità, comunque ogni quattro mesi ed entro i primi quattro mesi, il 

Presidente di questa Commissione competente per la materia procede alla verifica dello stato di 

attuazione convocando anche una seduta della Commissione medesima, Commissione medesima 

che se per inerzia del Presidente può essere comunque convocata da un quarto dei Consiglieri 
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componenti la Commissione stessa. Quindi, ecco, c'è anche un controllo dell’iter da parte di tutti noi 

Consiglieri. Naturalmente presso l'Ufficio del Consiglio Comunale è tenuto un registro informatico delle 

mozioni, che può essere consultabile, nel quale sono inserite in numero progressivo le mozioni 

presentate e ne viene indicato l'iter di attuazione. Questo è stato (diciamo) l'inserimento più 

importante, l'innovazione più importante di questo Regolamento ed è stata una innovazione giusta, in 

quanto delle volte si è assistito ad una dispersione del percorso. Per quanto riguarda l'articolo 

successivo un'altra innovazione sugli emendamenti ed è stato chiarito che, fatto salvo emendamenti 

che riguardano contabilità comunali, che non possono essere presentati seduta stante durante il 

Consiglio Comunale, si è aggiunto che emendamenti e subemendamenti devono essere redatti in 

forma scritta e presentati 24 ore prima all'Ufficio del Consiglio, in modo tale da acquisire tutti i pareri 

tecnici, che molto spesso rallentano anche il Consiglio Comunale perché devono essere comunque 

richiesti. Altra novità, direi innovazione, questa è molto facile, perché il Consiglio Comunale sarà 

diverso, cioè proprio i meccanismi di votazione saranno diversi quando andremo in presenza, quindi si 

voterà in modalità elettronica, però il Regolamento, giustamente, ci dice che, comunque, qualora la 

votazione in modalità elettronica si dovesse inceppare c'è sempre la votazione ad alzata di mano 

classica, di sempre. Io ho esposto con soddisfazione le modifiche apportate, ripeto quella delle 

mozioni in particolare, perché è stata ampiamente condivisa. Ringrazio gli Uffici che sono sempre stati 

insieme a noi - Maria Grazia D’Urso anche - a partecipare, a registrare frase per frase le nostre 

osservazioni proposte, quindi sintetizzarle tutte in questo art. 27 bis. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie a lei Consigliera Aramini per la sua illustrazione della proposta n. 55 che stiamo 

esaminando e sulla quale apro la fase degli interventi. Chiedo se ci sono Consiglieri Comunali che 

vogliono intervenire al riguardo.  

 

CONS. ZULIANI NICOLETTA 

Posso?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliera Zuliani, a lei la parola.  

 

CONS. ZULIANI NICOLETTA 

Grazie. Io vorrei veramente ringraziare la Presidente Aramini e tutti quelli che hanno fatto parte 

di questa Commissione e di questo iter che ci ha visto riflettere su una incongruenza e su un mancato 

impegno, la mancata realizzazione di un impegno politico che io sin dalla scorsa consiliatura 

osservavo e non capivo come mai un indirizzo del Consiglio Comunale venisse dimenticato nei 

cassetti. Questa era una cosa per me insopportabile, perché sappiamo tutti quanta fatica si fa non 

solo a studiare una questione, a studiare anche la possibile soluzione, a studiare anche come metterla 

per iscritto, come cercare l'unanimità all'interno di un Consiglio Comunale e dopo aver raggiunto tutti 

questi obiettivi (diciamo così) intermedi alla fine vedevo che c'erano degli indirizzi politici dati 
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all'unanimità che rimanevano inespressi dal punto di vista proprio della concretezza. Questa cosa 

quando poi l'ho esternata ed è stata accolta, quindi è stata posta in discussione si è notato tutti che 

c'erano evidentemente delle…, come dire, quelle cose che si chiamano…, che non si parla tra gli 

Uffici oppure c'erano delle difficoltà veramente di tipo burocratico, anche di iter non espressi in 

Regolamenti o su carta proprio, che rendevano poi una cosa che a me sembrava assolutamente 

comprensibile, cioè si dà un indirizzo in Consiglio Comunale, l'Assessore prende l'appunto, dopodiché 

si va a prendere la mozione e lo fa diventare un'attività vera, svolta, reale, no? Invece evidentemente 

non era così scontato, quindi abbiamo proprio messo per iscritto, passo, passo, tutto quello che 

dev'essere fatto, anche le funzioni, i ruoli, il Presidente, i tempi, abbiamo definito i tempi. Quindi, di 

questo sono molto soddisfatta anche se, secondo me, è un po’ una…, come dire, ci perde un po’ la 

politica, nel senso che - secondo me - bastava anche solo che l'Assessore di riferimento si prendesse 

l'appunto e poi fosse sua responsabilità, perché quando noi diciamo nelle mozioni “Impegna il Sindaco 

e la Giunta”, vuol dire che il Sindaco e la Giunta si devono prendere l'impegno lì, hanno avuto il 

mandato e quindi era loro responsabilità, però, evidentemente, può non essere così. In questo modo 

così, comunque, noi abbiamo messo all'angolo coloro che, magari, possono prendere come alibi il 

fatto che non c'è scritto da nessuna parte che io mi devo andare a prendere la mozione o la delibera, 

perché poi dopo, quando noi la votiamo, diventa un vero e proprio atto amministrativo, una delibera. 

Quindi, ritengo che questo sia un lavoro importante e il risultato che avremo con la votazione che, 

insomma, io auspico che sia all'unanimità, un contributo importante che abbiamo dato a questo 

Comune nel rispetto di quella che è la volontà dei nostri cittadini che si esprimono in una mozione. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A lei Consigliera Zuliani. Chi altro desidera intervenire su questa proposta di deliberazione? 

Non abbiamo interventi ulteriori al riguardo? No. Mi sembra di no. Dichiaro chiusa la fase della 

discussione e apro quindi quella della dichiarazione di voto sulla proposta di deliberazione n. 55. 

Chiedo ai capigruppo consiliari o chi per delega se ci sono interventi in dichiarazione di voto su questa 

proposta. Non mi pare. Chiusa anche la fase della dichiarazione di voto, andiamo direttamente in 

votazione. Richiamerei la Segretaria Generale. Eccoci. Andiamo a votare la proposta di deliberazione 

n. 55 del 18 giugno 2020 che ha per oggetto: “Approvazione modifiche ed integrazioni al Regolamento 

per il funzionamento del Consiglio comunale. Approvazione Disciplinare Misure straordinarie per lo 

svolgimento dell'attività istituzionale degli Organi consiliari in modalità telematica”.A lei la parola, 

Segretaria Generale, per le procedure di votazione. Prego.  

 

Il Segretario Generale,  Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione della proposta di deliberazione n. 55/2020 del 18/06/2020:  

Coletta Damiano    Favorevole  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 
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Isotton Loretta Angelina    Favorevole 

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Favorevole 

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole 

Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Favorevole  

Campagna Valeria    Favorevole  

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole  

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Favorevole 

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Favorevole 

Coluzzi Matteo     Assente  

Calvi Alessandro    Assente 

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente  

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 

Carnevale Massimiliano    Assente 

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, il punto è approvato con 20 voti favorevoli.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Bene e siccome è un Regolamento non ne dobbiamo votare l’immediata esecutività, che si avrà  

dopo la pubblicazione all'Albo Pretorio del Comune, per almeno 15 giorni, della delibera e poi 

automaticamente, decorso questo termine di legge, avremo la sua validità e applicabilità. 

Passiamo, andando avanti, al terzo punto all'ordine del giorno, la proposta è la n. 56 del 18 

giugno 2020 ed ha per oggetto: “Approvazione modifiche ed integrazioni al Regolamento per il 
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funzionamento delle Commissioni consiliari. Approvazione Disciplinare Misure straordinarie per lo 

svolgimento dell'attività istituzionale delle Commissioni consiliari in modalità telematica”. 



                                                                                                                                                              Consiglio Comunale di Latina 

                                                                                                                                                                              23.07.2020 

  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                            Pagina 33 di 100 

 

   

 

Punto n. 3 all’Ordine del Giorno: Proposta di deliberazione n. 56/2020 del 18/06/2020 

avente ad oggetto: “Approvazione modifiche ed integrazioni al Regolamento per il 

funzionamento delle Commissioni consiliari. Approvazione Disciplinare Misure straordinarie 

per lo svolgimento dell'attività istituzionale delle Commissioni consiliari in modalità 

telematica”. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Chiamerei nuovamente la Consigliera Aramini, in qualità di Presidente della Commissione Affari 

Istituzionali, per relazionare anche su questa proposta di deliberazione. Prego Consigliera.  

 

CONS. ZULIANI NICOLETTA 

Presidente, mi scusi, per mozione d'ordine, posso dire? Ho inviato un emendamento a questa 

delibera, a questa proposta di delibera, penso che le sia arrivato, era solo per…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì, lo avrei detto dopo l'illustrazione, come di consueto. 

Prego Consigliera Aramini.  

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Grazie Presidente. Di nuovo sono qui a rappresentare una grande soddisfazione per la 

Commissione, sempre Affari Istituzionali, dell'8 luglio 2020, che si è conclusa con le modifiche del 

precedente punto all'ordine del giorno e del Regolamento delle Commissioni, di cui andrò a fare una 

sintetica esposizione. Questa seconda innovazione riguarda la corresponsione del gettone di 

presenza, ovviamente questa corresponsione è una conseguenza della partecipazione del Consigliere 

ai lavori della Commissione Consiliare e, al di là di tante sottigliezze, in soldoni l'art. 82, comma 2 del 

TUEL intanto stabilisce che chi partecipa alle Commissioni, al Consiglio Comunale, ma in questo caso 

ci riferiamo solo alle Commissioni, ha diritto ad un gettone di presenza. Sempre il TUEL chiarisce un 

concetto importante all'art. 38, che stigmatizza questo concetto: le Commissioni costituiscono organi 

strumentali dei Consigli Comunali, dunque conferisce alle Commissioni una funzione istruttoria e 

preparatoria di grande importanza, proprio di grande importanza. Una funzione più volte richiamata 

dai Consiglieri ed in particolare pure dai Consiglieri di opposizione e dico anche giustamente e 

rivendicata laddove si erano anche sollevate delle perplessità relativamente alla convocazione stessa. 

Più volte si è detto no la Commissione non sostituisce, faccio un esempio, il Question Time, perché 

nella Commissione ci siamo tutti, ci sono tutti i Commissari, c'è uno scambio di vedute, ci sono i 

dirigenti ci sono gli Assessori. La Commissione è un momento di grande importanza. Quindi, appunto, 

ogni volta si è rivendicata questa importanza del dibattito, dell'ascolto, del pensiero di tutti, ma anche, 

appunto, dei tecnici come dirigenti e funzionari o dei politici come gli Assessori, che vengono quasi 

sempre invitati proprio per arricchire le conoscenze di ognuno e consolidare le proprie strategie 

politiche. La Commissione è un momento fondamentale dell'attività dei Consiglieri Comunali. Quindi 

siamo di fronte ad una sottolineatura di un alto significato della parola “partecipazione”, che - come ho 
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detto - ampiamente invocata in primis dall'opposizione. Noi vogliamo partecipare. Il Question Time 

non è sufficiente a chiarire tutti gli aspetti di una problematica e tutti i Consiglieri rivendicano l'esigenza 

e il diritto di capire come stanno realmente le cose, volendo ascoltare tutti, volendo ascoltare i 

dirigenti, volendo ascoltare i politici. Ed è proprio sulla partecipazione che sempre l'art. 82 del TUEL, 

ma stavolta comma 11, ribadisce che la corresponsione è comunque subordinata all'effettiva 

partecipazione, ma a non ci piace partecipare, lo rivendichiamo e lo diciamo sempre, all'effettiva 

partecipazione e termina, questo comma 11, recitando: “Il Regolamento ne stabilisce termini e 

modalità”. E ricordo che il rafforzamento, sempre, questo vale sempre, delle regole è un servizio alla 

democrazia e alla politica alta, quella servente, servente verso i cittadini nei riguardi dei cittadini. Ed è 

su questo concetto della partecipazione che i politici in Italia si sono sbizzarriti a cercare di capire 

questa partecipazione, peraltro tanto agognata, come possa essere - in qualche modo – misurata. 

Allora, effettiva partecipazione, si va da alcuni Comuni che dicono: “Ah, non meno del 50%” e quindi, 

secondo noi, una proposta veramente deprimente, oppure altri 100%, oppure altri: “Sì, però se non si 

vota niente, niente gettone” e quindi noi abbiamo fatto questa proposta, che l'effettiva partecipazione, 

sottolineo agognata, rivendicata, delle Commissioni Comunali sia se la tua presenza in Commissione 

risulta pari all'80% o superiore della durata della stessa. Questa ci è sembrata una proposta, peraltro 

votata in Commissione da tutta Latina Bene Comune e l'opposizione presente ha dato un voto di 

astensione, quindi non contrario e dunque siamo qui a discutere di questa proposta, proposta che è di 

natura anche etica, perché se partecipazione piace partecipazione deve esserci ed una 

partecipazione senza una presenza, il gettone si chiama di presenza, non di iscrizione, di firma iniziale 

ad una Commissione o ad una riunione, gettone di presenza. Allora, questa proposta che ha valore, 

può anche essere burocratico, ma tutto sommato etico, di dire che noi vogliamo onorare questo 

gettone di presenza da una presenza che effettivamente deve risultare agli atti pari o superiore 

all'80% della durata della riunione. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliera Aramini per la sua illustrazione della proposta di deliberazione n. 56, sulla 

quale alcune notazioni prima di aprire la fase della discussione. Come preannunciato dalla Consigliera 

Zuliani è stata presentata una proposta di emendamento della proposta stessa (mi si perdoni la 

ripetizione dei sostantivi) a firma dei Consiglieri Comunali Zuliani e Forte. La proposta di 

emendamento vi è stata inviata stamattina, a tutti i Consiglieri Comunali tramite mail, ne vado a dare 

lettura: <<Proposta di emendamento alla delibera 56. Motivazione: Come ampiamente illustrato in 

sede di Conferenza dei Capigruppo si chiede di poter usufruire di un tempo di analisi più lungo relativo 

alla proposta di modifica dell'art. 22 comma 1, pertanto si chiede di espungere l'art. 22 comma 1 ed 

apportare il seguente emendamento alla proposta di delibera. Modifiche: dopo la parola “atteso” 

aggiunge la seguente dicitura: “atteso inoltre che nella Conferenza Capigruppo di venerdì 17 luglio è 

emersa la volontà di approfondire ulteriormente le modifiche relative all'art. 22 comma 1”, si chiede di 

sostituire il primo punto del deliberato con il seguente: “di approvare unicamente le modifiche e le 

integrazioni al Regolamento per il funzionamento delle Commissioni Consiliari approvato con 

deliberazione di Consiglio Comunale n. 51 del 2018 costituito da 23 articoli, come si evince dal testo 
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integrale, fatta eccezione per la modifica all'art. 22 comma 1”, testo che si allega alla presente 

deliberazione quale parte integrante e sostanziale allegato A ed in particolare relative ai seguenti 

articoli: art. 1 commi 3 e 4, di espungere dal testo in approvazione la modifica che interessa l'art. 22 

comma 1. I Consiglieri Comunali proponenti Nicoletta Zuliani ed Enrico Forte>>.  

Come da procedura - chiaramente di istruttoria - è stato inviato l'emendamento al dirigente 

responsabile per la validità amministrativa e tecnico-giuridica della proposta, che è la dirigente del 

Servizio Affari Istituzionali la Dottoressa Ventriglia, per l'espressione del proprio parere di fattibilità 

riguardo all'emendamento proposto. La dirigente Ventriglia ha mandato la seguente risposta: <<La 

proposta di emendamento riguarda il testo della proposta di deliberazione, qualora dovesse essere 

approvato l'emendamento così come formulato avremo un testo allegato in cui risulterebbe presente 

una modifica regolamentare che il Consiglio non intende approvare in questo momento, pertanto il 

parere della sottoscritta sull'emendamento proposto dai Consiglieri Zuliani e Forte è contrario per le 

motivazioni sopra indicate>>. A firma Dottoressa Daniela Ventriglia. Quindi c'è un parere negativo da 

parte del dirigente responsabile della parte tecnica e giuridica della proposta n. 56.  

Chiedo, vista comunque la presentazione avvenuta da parte della Consigliera Zuliani di questa 

proposta di emendamento, di poter - chiaramente se vuole - ai sensi del Regolamento illustrare la 

stessa. 

 

CONS. ZULIANI NICOLETTA 

Certamente. Grazie Presidente, ma la motivazione dice il perché stiamo chiedendo non di 

votare negativamente oppure di contrastare questa norma che, come dire, ho sempre vissuto, nel 

senso che io ho sempre partecipato dall'inizio alla fine, ormai sono otto anni e quindi mi si deve dare 

anche atto rispetto ad un comportamento, insomma, voglio dire, a meno che non ci siano stati 

imprevisti, ma in tanto tempo sono pochissimi i momenti in cui non mi si è visto in Consiglio per un 

tempo - come dire - sufficiente per poter dare il mio contributo, come anche nelle Commissioni. 

Quindi, è ovvio che non è una richiesta di modifica dettata da un qualcosa che  dico io, ma proprio 

perché il Regolamento è poi applicato ad una comunità, ad un gruppo di persone, quindi si estende su 

tutti, maggioranza e minoranza, noi chiediamo di avere un po’ più di tempo per poter analizzare tutti 

quei documenti che la Commissione interna a Latina Bene Comune evidentemente ha analizzato e 

che quindi ha trovato in un modo ovviamente che a me non è stato accessibile, perché ho provato a 

trovare, a cercare anzi, su internet tutte le evidenze che ci sono state dimostrate, non dimostrate, che 

ci sono state citate nella Commissione, però non le ho trovate. Per cui ho trovato, ad esempio, il 

Comune di Messina con il 40% della presenza, ho trovato altre cose. Poi si è parlato tanto, ad 

esempio, nella Commissione di congruità, un tempo congruo, come quasi questo aggettivo fosse 

presente in qualche norma, ebbene non lo è, la legge non lo cita. Quindi, noi stiamo effettivamente 

legiferando su qualcosa dove la legge semplicemente cita, con parole molto…, le ha già dette la 

Presidente Aramini, “effettiva presenza”, okay? Quindi delineare, dettagliare maggiormente questa 

effettiva presenza non può essere poi (secondo me) soltanto visto in termini di tempo, perché 

l'effettiva presenza un Consigliere che è presente dall'inizio alla fine, non dice nulla, quindi togliere di 

mezzo la qualità di un lavoro fatto da un Consigliere, che tra l'altro neanche si esaurisce all'interno 
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della presenza, pura presenza delle Commissioni o dei Consigli Comunali, ma sappiamo benissimo 

che implica un lavoro anche al di fuori, perché tutto lo studio che si fa quando si cerca di compensare 

le proprie non conoscenze. Per esempio io sono una insegnante di inglese, quindi ovviamente io devo 

andare negli uffici, devo chiedere ai tecnici per poter esercitare il mio mandato con cognizione di 

causa e con coscienza e scienza. Quindi, è ovvio che c'è tanto tempo che viene dedicato allo studio, 

alla preparazione delle mozioni, delle interrogazioni, anche al lavoro che si fa con i cittadini, con gli 

elettori, anche con le altre forze politiche per definire tutta una serie di attività che si fanno e che sono 

inevitabili. Quindi, è ovvio che il legislatore in qualche modo ha dovuto circoscrivere nella 

individuazione del gettone di presenza, così l'ha chiamato, perché non è quantificabile poi anche tutto 

il lavoro, quindi non è misurabile. Quindi, capisco anche che da parte del legislatore aver abolito 

l'indennità, che era uno stipendio tout court, che veniva dato a prescindere da tutto, si è dovuto - in 

qualche modo - cercare di trovare una forma per giustificare questo contributo, diciamo così, che 

viene dato per il lavoro del Consigliere, per cui si è definito con il gettone di presenza all'interno delle 

Commissioni che, ribadisco, sappiamo benissimo che non esaurisce il lavoro del Consigliere, perché, 

ripeto, la mera presenza senza studiare, senza scrivere nulla, voglio dire non definisce 

necessariamente una legittima ed anche un'etica attribuzione di un gettone, che presuppone invece 

anche un lavoro, un lavoro che tutti noi sappiamo e facciamo. Quindi, la volontà e la richiesta quindi di 

poter espungere questo punto e di poterlo votare successivamente derivava proprio dal voler anche 

noi leggere quei documenti che il gruppo interno a Latina Bene Comune ha sicuramente letto, 

studiato, valutato, perché arrivare alla formulazione di questa delibera ha comportato un lavoro, ha 

comportato un tempo che evidentemente noi non abbiamo avuto. Quindi, vogliamo arrivare anche noi 

alla stessa conclusione, però vorremmo avere la stessa opportunità di leggere i documenti che sono 

stati letti, che sono stati studiati, perché (ripeto) io non li ho trovati su internet. Quindi, vorrei poter 

avere la stessa possibilità di arrivare alla stessa conclusione e arrivare insieme ad una conclusione 

che riguarda tutti, quindi un Regolamento che - come anche per la precedente delibera - è auspicabile 

che venga votato all'unanimità. Io per questo ho formulato questo emendamento. Adesso il fatto che 

non sia stato reputato accoglibile dal punto di vista tecnico, perché è allegato a questa delibera, 

inevitabilmente il Regolamento che è già stato scritto con l'art. 22 modificato. Ora, però, se la volontà 

del Consiglio è di dare a noi il tempo necessario, che è un tempo breve, in fondo chiedo non più di un 

mese di tempo per poter arrivare alla stessa conclusione, io penso che si può tecnicamente anche 

rimandare questo punto, decidere, perché il Consiglio sappiamo è sovrano, quindi non fermarsi a 

questo piccolo ostacolo tecnico dell'emendamento, perché possiamo decidere rispetto proprio a tutta 

la proposta di delibera e qualora fosse accolta, insomma, sarebbe buono, perché è un tempo che, a 

mio avviso, è dovuto ad una parte che non ha partecipato allo studio e che quindi non è potuta 

arrivare alla stessa conclusione che la maggioranza ci ha proposto qui oggi. Questa è la motivazione, 

l’espungere il punto era perché tutto il resto andava bene, quindi è soltanto quel punto che, a nostro 

avviso, richiede un minimo di riflessione in più, però, stante così le cose, io chiedo al Consiglio, 

Presidente, se non si voglia rimandare proprio tutta la delibera, visto che non è stato valutato 

accoglibile l'emendamento. Grazie. Ho terminato. 
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Dopo l’illustrazione della proposta di emendamento da parte della Consigliera proponente apro 

la fase della discussione vera e propria sulla proposta di deliberazione, che è la n. 56. Chiedo quindi 

ai Consiglieri Comunali se desiderano intervenire al riguardo.  

 

CONS. ANTOCI SALVATORE  

Posso intervenire io Presidente?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Consigliere Antoci, sì, prego, a lei la parola.  

 

CONS. ANTOCI SALVATORE  

Grazie Presidente. Io devo dire che in questi quattro anni circa di consiliatura avevo spesso 

osservato delle scene che mi lasciavano un po’ perplesso, sia di Consiglieri che arrivavano magari a 5 

minuti dal termine di una Commissione, entravano, firmavano e dopodiché andavamo tutti via. Non ho 

mai detto niente. Poi ognuno c'ha la sua…, come dire, pone la sua asticella dell'etica dove gli pare  

insomma. Io non ho mai detto niente, però diciamo che questa cosa mi lasciava perplesso. Quindi 

sono favorevole per principio - diciamo così - a questa proposta che fa LBC di modifica del 

Regolamento. Capisco anche le perplessità della Consigliera Zuliani, che vorrebbe approfondire di 

più, eccetera, però penso che il modo in cui è stata posta la questione non sia percorribile, anche la 

stessa dirigente lo ha detto. Allora forse sarebbe il caso di sospendere proprio la votazione di tutta la 

proposta di delibera tout court e di ripresentarla dopo che ciascuno si è aggiornato, dopo avere fatto 

magari una Commissione esplicativa o altro al prossimo Consiglio Comunale, tra due Consigli 

Comunali. Comunque, in linea di principio sono d'accordo, sono d'accordo che il gettone di presenza 

deve essere legato almeno ad una presenza temporale congrua, abbiamo detto, avete detto l'80%, mi 

sta bene, lo ritengo congruo. Più difficile è (come dire) quantificare e valutare quell'altro aspetto che 

diceva, di cui parlava la Consigliera Zuliani, che è giusto, per carità, è molto giusto, però è un 

qualcosa di non quantificabile. Chi viene in Commissione e dorme, giusto per dire… oppure si fa i fatti 

suoi, oppure sta al telefonino, oppure sta al computer o altro, comunque non partecipa fattivamente, 

non ci sta con la testa, non si è preparato prima, non interviene, eccetera, questo è un po’ difficile da 

valutare. Non possiamo, io penso che nessuno possa pensare di poter valutare l'effettiva presenza 

con la testa del Consigliere, quindi mi limiterei soltanto ad una presenza fisica. Quindi, per me la 

proposta di delibera va bene così. Io sarei pronto a votarla, rispetto alle perplessità avanzate dalla 

Consigliera Zuliani non troverei nulla di sbagliato nel rimandare la votazione al prossimo Consiglio 

Comunale. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A seguire ha chiesto di intervenire il Consigliere Leotta. Prego Consigliere, a lei la parola. 

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  
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Grazie Presidente. Intervengo brevemente per difendere il lavoro che abbiamo fatto in 

Commissione, cioè noi 11 Commissari ci siamo riuniti più volte per studiare a fondo questo tema della 

presenza, io la chiamerei una presenza deontologica di un Consigliere in un consesso che si chiama 

Commissione Consiliare ovvero Consiglio Comunale, è come se noi oggi dovessimo buttare a mare il 

lavoro svolto dalla Commissione. Anche il solo fatto di chiedere il rinvio di una discussione già fatta ed 

approfondita lo trovo un po’ fuori luogo. Scusami Nicoletta, lo trovo inusuale, avresti potuto dirlo, che 

ne so, in Commissione stessa. Tu potevi dire: “Non mi sento matura. Non mi sento preparata. Non 

siamo convinti di questa cosa qua”, invece in Commissione si è votata questa modifica del 

Regolamento in maniera abbastanza tranquilla direi, quindi sono qua a difendere questo lavoro fatto, 

perché sennò è come se avessimo buttato al vento una serie di riunioni e addirittura ne dovremmo 

fare altre con relativi gettoni di presenza, perché anche questo bisognerebbe aggiungere. Ora, sono 

d'accordo, molto d'accordo con Salvatore Antoci quando si dice che è difficile valutare la 

partecipazione, nessuno lo mette in dubbio, perché prendere parte ad una forma qualsiasi di attività, 

sia semplicemente con la presenza, ma anche con la propria adesione, che ne so, con un 

interessamento diretto ai lavori, all'argomento all'ordine del giorno credo che sia veramente 

complicato, perché ritengo che la partecipazione tout court non abbia dei paletti così ben definiti, ma 

la presenza è indubbia, la presenza è una cosa scontata, cioè io almeno per partecipare e quindi è 

condizione necessaria per partecipare, la presenza è condizione necessaria per partecipare, poi si 

può anche non partecipare, eh, come ha accennato lo stesso Consigliere Antoci. Quindi, senza tanti 

giri di parole, stiamo parlando, qua si sta ragionando sulla percentuale della presenza e non mettiamo 

becco sulla - aperte virgolette - effettiva partecipazione di un Consigliere ad una Commissione, ma la 

presenza, la percentuale della presenza deve essere alta, deve essere congrua, deve essere 

rispondente alle aspettative di chi ci ha eletto. Io, sinceramente, non mi sento di dire ai miei elettori: 

“Sapete, io vado là, mi siedo, faccio la presenza per il 50%, sto metà, e prendo 90 euro”, non so 

quant’è il gettone, sì, sui 90 euro mi pare di ricordare. Quindi ritengo che essere presente, partecipare 

per la gran parte della riunione sia doveroso nei confronti anche dei colleghi, perché, scusate un 

attimo, se io rimango in riunione per approvare una delibera, per portare avanti un discorso politico, 

amministrativo e per fare questo debbo stare fermo là, perché devo anche garantire il numero legale, 

è come se io garantissi il numero legale e portassi avanti le deliberazioni anche per gli assenti. 

Scusate un attimo, lo trovo fortemente, fortemente indecoroso. Uso questi termini senza grandi 

problemi. Abbiamo fatto un lavoro, lo abbiamo condiviso, lo abbiamo valutato, adesso sta in Consiglio 

Comunale, non capisco qual è motivo di rinviare questa discussione  per ragionare ancora su come 

garantire gli assenti in una riunione. No! Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A lei Consigliere Leotta. Non ho nessuno iscritto per poter intervenire.  

 

CONS. MARCHIELLA ANDREA 

Presidente ci sono io, mi sono prenotato.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Dove Consigliere Marchiella, non la vedo in chat.  

 

CONS. MARCHIELLA ANDREA 

Sul gruppo.  

 

INTERVENTO 

Sulla chat. Sulla chat.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No, sulla chat non c’è la sua prenotazione.  

 

CONS. MARCHIELLA ANDREA  

Come no.  

 

INTERVENTO 

L’ho letta io prima.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Io non leggo.  

 

CONS. MARCHIELLA ANDREA 

Mi prenoto, poi c’è la Isotton dopo.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Lei e la Isotton. Non avevo visto io, mi perdoni. Prego Consigliere Marchiella, a lei la parola e 

poi, a seguire, la Consigliera Isotton.  

 

CONS. MARCHIELLA ANDREA 

Io concordo con Nicoletta, ma concordo anche con Nino a questo punto, perchè è vero che in 

Commissione si lavora per cercare tutti insieme di trovare una linea, no? E poi si porta in Consiglio 

Comunale, ma  la linea non è stata condivisa all'unanimità in Commissione, quindi è normale e lecito 

che Nicoletta oggi dica in Consiglio Comunale che alcune cose vanno bene, che vanno riviste, perché 

poi uno dopo la Commissione, dove ha votato una proposta che oggi si porta in Consiglio, ci sono 

delle cose che ovviamente non sono lineari con quello che è il percorso del lavoro della Commissione. 

Qui non si parla di gettone, non gettone, di percentuale, non percentuale, perché abbiamo vissuto per 

quattro anni gente che sta al computer che non fa nulla, come gente che sta lì che non dà il suo 

contributo, come gente che dà il contributo più dell'80%, che si dà anche non stando in Commissione 

a volte, perché c'è gente che partecipa alle Commissioni di cui non ne fa parte, di cui non è 

assegnatario e dà il suo contributo come Consigliere, parlo di maggioranza e opposizione, quindi non 
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ci vedo niente di male se oggi Nicoletta ovviamente chiede il rinvio del Regolamento. Rinviare il 

Regolamento e riportarlo in Commissione per discuterlo non la vedo veramente un'eresia, sembra che 

sia un'offesa al lavoro di chissà chi, visto che siamo noi che ovviamente lavoriamo tutti insieme nelle 

Commissioni affinché esca un Regolamento che sia consono e utile a tutti i Consiglieri, perché è vero 

che dobbiamo rispondere al nostro elettorato, ma gli rispondiamo bene all'elettorato se facciamo un 

lavoro unitario. Poi, ovviamente, voi siete maggioranza, avete deciso di votarlo, lo voterete, ma è 

giusto anche che noi, visto che abbiamo visto il Regolamento, io l'ho visto tramite i Consiglieri del mio 

partito che fanno parte della Commissione, perché non ne faccio parte, l'ho visto con loro insieme, poi 

mi sono confrontato con gli altri dell'opposizione e quindi abbiamo deciso oggi tutti insieme di 

chiedervi la gentilezza di rivedere questo Regolamento, ma si tratta di alcuni punti che non sono chiari 

e quindi di rivederli insieme. Non abbiamo chiesto nulla di male. Non abbiamo offeso nessuno e 

neanche il lavoro di nessuno, ci mancherebbe altro, però ci farebbe piacere vedere insieme questi 

punti. Poi che voi non volete rivederli insieme a noi non c'è problema, uno ne prende atto e si va 

avanti, la vita è fatta di questo, la democrazia è questa ed amen. Presidente, grazie di avermi dato la 

parola. Alla Presidentessa Aramini chiedo di decidere insieme alla maggioranza di rivedere anche per 

una Commissione, due Commissioni - non c'è niente di male - questo Regolamento è poi si rivota tutti 

insieme, come è giusto che sia. Poi, ovviamente, alzo le mani perché non decido io. Grazie 

Presidente. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A lei Consigliere Marchiella. Una precisazione, il Regolamento, come tutte le proposte di 

deliberazione che passano attualmente nelle Commissioni Consiliare, è stato inviato a tutti i 

Consiglieri Comunali, non soltanto ai singoli componenti della…  

 

CONS. MARCHIELLA ANDREA 

Io questo l'ho detto. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Comunque lo avete ricevuto tutti, anche chi non è componente.  

 

CONS. MARCHIELLA ANDREA 

L’ho detto. L’ho detto.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No, siccome ha detto che l’aveva ricevuto dai suoi colleghi.  

 

CONS. MARCHIELLA ANDREA 

No, mi sono confrontato insieme ai miei colleghi, forse mi sono espresso male io, scusi.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
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Era una precisazione che mi sembrava doverosa.  

Dopo, a seguire, la Consigliera Isotton. Prego Consigliera.  

 

CONS. ISOTTON LORETTA  

Chiaramente d'accordo con le considerazioni che ha fatto il Consigliere Leotta, anche se io non 

ho partecipato a questa Commissione, però ritengo che è prezioso il lavoro che viene svolto all'interno 

delle Commissioni quando si arriva ad una conclusione finale, che si fa sempre in modo democratico 

nel confronto di una Commissione, e poi questa debba essere rispettata, perché il tempo perso è un 

tempo che non è utile, no? E quindi proprio per la preziosità del tempo di ciascuno di noi. E a questo 

proposito - chiaramente d'accordo con questa proposta di Regolamento - però volevo anche 

sottolineare l'importanza da parte di Presidenti di Commissione di rispettare i tempi delle Commissioni 

stabilite, perché ognuno di noi oltre ad essere Consigliere svolge anche altre mansioni, ha un lavoro, 

ha una famiglia, ha degli impegni anche molto pesanti e gravosi e quindi per conciliare il tutto almeno 

ci deve essere una programmazione rispettata. Quindi, solo in casi eccezionali vanno cambiate le 

date delle Commissioni, gli orari delle Commissioni, perché poi il resto della vita si scandisce su quegli 

orari prestabiliti. Almeno io personalmente trovo molte difficoltà quando gli orari vengano cambiati, le 

giornate vengono cambiate, questo mi destabilizza. Per cui chiedo di considerare anche quest'altro 

aspetto, quindi invito tutti i Presidenti di Commissione a rispettare le giornate per cui si stabilisce la 

propria Commissione. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliera Isotton. Utile questo concetto che ha ribadito, che adesso toccherà anche a 

lei far rispettare, vista la sua recentissima elezione, anzi mi congratulo con lei per l'elezione a 

Presidente della Commissione Ambiente. Sì, i cosiddetti “fils” delle Commissioni io invito sempre a 

rispettarli più possibile, chiaramente talvolta, purtroppo, questo può non avvenire per necessità urgenti 

che la vita politica spesso mette (come dire) come ultimo contrattempo.  

A seguire la parola alla Consigliera Aramini. Prego Consigliera. 

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Avevo scritto se non c'è nessun altro…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No, infatti non avevo nessuno, quindi le ho dato la parola.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Marina, se vuoi intervengo prima io.  

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Va bene. Sì, sì, sì.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prima il Consigliere Carnevale e poi la Consigliera Aramini allora. Prego Consigliere Carnevale.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Presidente, di questo argomento già ne avevamo discusso qualche giorno fa, in occasione della 

Commissione Capigruppo ed in quell'occasione, appunto, essendoci una larga minoranza dico, non 

una larga maggioranza, una larga minoranza che in qualche maniera convergeva con quello che è 

stato rappresentato prima sia dal Consigliere Marchiella, sia dalla Consigliera Zuliani, di fatto avevamo 

addirittura ipotizzato la possibilità di fare una Commissione Affari Istituzionali prima del Consiglio 

Comunale, proprio per cercare, in qualche maniera, di dipanare meglio la questione che ai più, in 

qualche in maniera, ancora non era estremamente chiara e soprattutto magari ci poteva essere 

un'occasione di confronto in più per potere andare a fare delle valutazioni nel merito che, secondo me, 

potevano essere comunque importanti nella discussione. Del resto questo è un argomento che, di 

fatto, abbiamo visto che non è che sarebbe immediatamente esecutivo, nel senso che fino a tanto che 

le Commissioni verranno fatte in remoto non sarà effettivo per quanto riguarda questo aspetto. Quindi, 

diciamo, tempo perso, necessità, urgenza non ne vedo, quindi possiamo tranquillamente valutare se, 

in maniera serena, si può approfondire la questione, magari per andare a limare o aggiungere 

questioni, ripeto, non entro nel merito, perchè secondo me in questa fase, Presidente, sarebbe 

opportuno vedere se c'è da parte della maggioranza la volontà o la possibilità di non entrare proprio 

nel merito, di bypassare questa fase per approfondirla nella Commissione competente e poi 

confrontaci nuovamente in Consiglio Comunale. Quindi, mi riservo di entrare (ripeto) nel merito della 

questione, proprio perché è opportuno - in qualche maniera - valutare in maniera serena, in maniera 

armonica di approfondirlo nella Commissione competente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Ha terminato Consigliere Carnevale?  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Abbiamo finito, Eventualmente dovessero decidere di andare avanti farò una ulteriore…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A seguire avevamo la Consigliera Aramini e poi si è prenotato anche il Consigliere Di Russo. 

Prego Consigliera Aramini.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Anche io mi sono prenotato Presidente.  

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Vabbè, avevo scritto, siccome sono intervenuta facciamo …(incomprensibile)…  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Consigliere Calvi un attimo.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

No, per dire che avevo prenotato.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Stavo leggendo. Prego Consigliera Aramini, a lei la parola.  

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Ho scritto visto che sono già intervenuta di…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No, no, lei non è intervenuta Consigliera Aramini, lei ha fatto…  

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Va bene Presidente, allora intervengo.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego.  

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Io volevo soffermarmi su alcuni punti, perché innanzitutto non è la prima volta che si discute con 

alcuni Consiglieri di opposizione su questo punto, punto che io ho sempre avuto come riferimento, 

perché lo reputo proprio eticamente fondamentale. Abbiamo discusso, abbiamo approvato, nessuno 

ha votato contro. Ora, ritornare a vecchi discorsi sulla qualità, sulla qualità di questa presenza è 

fuorviante, cioè, io dico che, ad esempio, parlo della pubblica amministrazione, ai fini dello stipendio 

tutta ‘sta qualità non è che viene valutata, perché è un concetto molto difficile, poi comincerebbero a 

dire la qualità valutata da chi, da dei valutatori, i valutatori chi li ha indicati, eccetera. È un discorso 

proprio fumoso ed impensabile, ma doppiamente fumoso perché nella politica la qualità dei tuoi 

interventi, che poi pubblichi i tuoi contenuti sui giornali, online e cartacei, sulla tua pagina Facebook, 

gli elettori avranno modo di apprezzare i tuoi contenuti e la tua qualità dell'intervento. Lo apprezzano 

gli elettori, perché diranno: “Guarda che bravo questo, la prossima volta lo voto”. Quindi, 

contrariamente alla pubblica amministrazione, il politico deve essere votato e per essere votato deve 

essere riconosciuto come persona di qualità, quindi la qualità di noi Consiglieri ce la dirà l'elettorato, 

perché altrimenti non ce la può definire nessuno al di fuori di questa logica politica, perché siamo dei 

politici e non dei pubblici dipendenti. Quindi dai discorsi che si sono effettuati e questo rimando di 

alcuni punti, alcuni passaggi sono da rivedere, ma quali? Cioè, questo è un Regolamento breve, sono 

21 articoli, quali sarebbero i punti, al plurale, da…, parliamoci chiaro, l'unico punto che non sta bene è 

l'80%, perché non ci sono altri punti. Ricordo l'art. 1, che ha una innovazione, ha una innovazione 
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simile a quella del Regolamento del Consiglio Comunale, cioè le sedute delle Commissioni si 

svolgono di regola nel Palazzo Comunale, per particolari ragioni, eccetera si possono svolgere (come 

già è stato fatto), quindi è una presa atto di quanto è stato già fatto, anche in altri luoghi diversi da 

questo. Potranno effettuarsi altresì telematicamente se la presenza non sarà possibile. Quindi, non 

capisco quali, quindi al plurale, quali elementi di questo semplice Regolamento debbano essere 

ridiscussi. Non ce ne stanno. L'unico è l'80% e ditelo chiaramente che non va bene. Siate più onesti. 

“80% non ci sta bene”, perché è l'unico punto degno di essere discusso o messo in discussione, non 

ce ne sono altri. Quindi, io dico che ogni discorso sulla qualità è fuorviante per un politico che deve 

essere rivotato e che la qualità è premiata dall'elettorato, non da un funzionario. E questa prudenza 

riguardo sostanzialmente all'80%, perché, parliamoci chiaro, è quello lo scoglio la trovo veramente un 

messaggio molto negativo. E, ripeto, niente di tutto ciò in Commissione, dove c'era anche 

l'opposizione. Quindi quali punti, al plurale, debbano essere espulsi e propongo proprio di distogliere 

ogni considerazione dalla qualità, perché - ripeto - sarà definita dall'elettorato e ognuno di noi ha avuto 

la possibilità. Perché non è che ci stanno studi di LBC approfonditi nel tempo, fiumi di cose, cioè 

ognuno di noi ha avuto il tempo di cercare su internet e poi, e poi il TUEL demanda agli enti locali, ai 

Regolamenti questa, questa facoltà di definire la partecipazione, non ti dice confrontiamo, perché 

allora se ci sono dei Consigli Comunali che l'hanno definita o non l'hanno definita per niente o l’hanno 

messa, guarda, ma basta il 50%, basta la singola firma di… lo ricordate, com'era lì…, quello scandalo 

che era accaduto in una regione dove bastava la firma per avere il gettone comunale. Io dico che 

invece dobbiamo essere persone rispettose del nostro mandato e quindi rispettose dei presenti che 

stanno lì e, ripeto, se la Commissione comincia in ritardo non è certo il Presidente che può fare la 

ramanzina di turno, ma, effettivamente, sarà cura di ognuno di noi iniziare la discussione subito dopo, 

a pochi minuti di distanziamento dall'effettiva convocazione e sarà, forse, anche uno stimolo a non 

perdere la mezz'ora di tempo concessa e cercare di ottimizzare la nostra presenza. Grazie. Perché 

poi, effettivamente, oltre ad essere rispettoso di chi è presente, di chi è presente e Zuliani ha 

sottolineato che lei è sempre presente, posso sottolineare anche io che sono sempre presente e 

sempre puntuale, ma non lo faccio, non mi interessa. Il problema è di definire un ambito di 

accettabilità, perché ci hanno votato per stare alle riunioni, presidiare, ascoltare gli altri, imparare e 

parlare e non può essere che questa cosa non si realizzi. Ripeto, la Commissione ha votato a favore e 

al più si è astenuta, quindi tutte le cose che sorgono adesso sono, secondo me. pretestuose. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A seguire, come detto, prima il Consigliere Di Russo e poi il Consigliere Calvi. Prego 

Consigliere Di Russo, a lei la parola.  

 

CONS. DI RUSSO EMANUELE  

Presidente, ci vogliamo alternare per me va bene lo stesso, sennò intervengo.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Come preferite, io sto seguendo la linea della chat, tutto qua.  
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CONS. DI RUSSO EMANUELE  

Vado io Alessandro?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La parola a lei Consigl iere Di Russo.  

 

CONS. DI RUSSO EMANUELE  

Ha detto di sì, va bene.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Non ho problemi, come vuoi, non ho nessun tipo di difficoltà.  

 

CONS. DI RUSSO EMANUELE  

Intervengo, è uguale. Difficile aggiungere altro dopo quello che ha detto la mia Presidente e la 

riconosco proprio in questo ruolo proprio degli approfondimenti che sempre ci porta nella 

Commissione Affari Istituzionali e nel focus sempre molto, molto centrato. Relativamente a questa 

modalità proprio di lavoro, che è caratteristica già dai tempi dell'altro Presidente, ora Presidente del 

Consiglio, della Commissione Affari Istituzionali, io credo che veramente bisogna un attimo dare peso, 

senso alla vita, come diceva anche Andrea nell'intervento precedente e quindi al tempo impiegato nel 

nostro lavoro, lavoro che è stato già affrontato in più occasioni e che, evidentemente, la presenza 

costante, effettiva, come viene richiamato anche dal TUEL, in queste Commissioni magari avrebbe 

potuto dare risposta a tutte le perplessità che solo in questo momento, solo nell'ultima fase, quasi a 

disconoscere, non vuole essere un attacco, però è la sensazione che poi alla fine arriva, quasi a 

disconoscere il fatto che arriva all'ultimo momento il lavoro istruttorio e di preparazione che le 

Commissioni Consiliari sono chiamate a fare proprio dal Regolamento del TUEL. Erano, magari, 

perplessità che potevamo anche svolgere prima e che comunque, con la classica e solita disponibilità 

di questa maggioranza, possono essere comunque sempre rimesse in discussione anche dopo 

questa votazione di Regolamento. Quindi, non credo veramente ci sia la necessità di doverlo 

rimandare, eventualmente lo continuiamo ad approfondire e lo riporteremo anche all'attenzione. 

Relativamente al discorso della qualità, di tutti i discorsi che nei vari confronti ci sono stati in 

Commissione poi non hanno raccolto, evidentemente, una unanimità, è cosa ben difficile, in 

Sociologia si chiama operativizzazione delle variabili e se ci vogliamo mettere a cavillare sull'algoritmo 

per definire la qualità della partecipazione non ne usciamo, come stiamo dalla testimonianza adesso. 

E allora che cos’è quello che stiamo facendo oggi? È proprio la dimostrazione del valore politico del 

senso che noi diamo alla parola partecipazione, effettiva partecipazione dice il TUEL. Partecipazione 

significa prendere parte, essere una parte del risultato che la Commissione deve raggiungere, quindi 

fino al compimento del risultato bisogna esprimere questa partecipazione. E allora voglio essere 

anche un po’ più pratico, l'80%, perché una percentuale dell’80%, su uno standard di Commissioni 

che noi impostiamo su due ore, perché poi ne facciamo di solito due in una mezza giornata ed un 
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effettivo svolgimento di una Commissione che è di un'ora e mezza, l'80% dell'ora e mezza sono 72 

minuti, con 11 Commissari che intervengono per 5 minuti per dare senso alla partecipazione, 5 minuti 

soltanto per dare senso alla partecipazione, arriviamo a 55 minuti, l’introduzione, l'appello che si fa 

all'inizio, i 72 minuti sono volati. Quindi, chi c'è perché vuole stare lì anche senza dire niente, ma ad 

ascoltare quello che hanno gli altri questo sì che può essere una cosa definita partecipazione. Questo 

per noi è il senso della partecipazione. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliere Di Russo. La parola, come già detto, al Consigliere Calvi. Prego Consigliere. 

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Grazie Presidente. Io su questa questione ne ho anche parlato e discusso in Conferenza 

Capigruppo, io credo che proprio perché siamo (come dire) in un Consiglio Comunale è giusto che 

ognuno svolga un determinato ruolo. Come ha ben detto la Consigliera Aramini, specificando che in 

Commissione LBC ha votato a favore e i presenti dell'opposizione si sono astenuti, noi anche questo 

tipo di discorso l'abbiamo fatto anche in Conferenza Gruppo. Quindi, io credo che non diciamo nulla di 

nuovo se non nel fatto che siamo stati consequenziali rispetto a…  Qualcuno ha il microfono acceso? 

Grazie. Siamo stati consequenziali rispetto a quello che è stato fatto in Commissione e anche quello 

detto in Conferenza Capigruppo. L'emendamento presentato dalla Consigliera Zuliani dimostra 

esattamente il contrario nel dire di porre un'attenzione su un argomento importante, perché - come 

dire - focalizzare o determinare il ruolo del Consigliere Comunale solo nella funzione della 

Commissione ci siamo già detti che – come dire - avendo un mandato popolare, essendosi presentato 

nei confronti dei cittadini, ognuno di noi nel momento in cui si presenta l’etica parte di per sé, è insita 

dentro di noi. Quindi, il ragionamento che vogliamo fare, non siamo assolutamente contrari a quello 

che potrebbe essere la presenza effettiva, la congruità - come la volete chiamare - del ruolo del 

Consigliere nel svolgere la propria Commissione, io ho detto anche in Conferenza Capigruppo e mi 

sembra di aver partecipato gli ultimi 5 minuti della Commissione Affari istituzionali, dove sollevai 

proprio delle questioni che hanno messo in evidenza anche (mi sembra) Marina Aramini e la Isotton, il 

fatto che se la Commissione inizia alle tre, probabilmente se andiamo a vedere saremo in 3 - 4 

massimo che sono puntuali rispetto all'inizio della Commissione. Allora, non è che uno vuole chiudere 

il cerchio sull'effettiva presenza. Io credo che dobbiamo… e chiaramente in un Consiglio Comunale 

dove c'è un dibattito in maniera democratica, dove ognuno di noi mette in evidenza alcuni aspetti su 

dei temi, ripeto, che sì, sono stati votati ma non c'è stato un voto favorevole, ma ci sono state delle 

perplessità che partivano già dall'origine e ribadite, ripeto, nella Conferenza Capigruppo 

nell’approfondire un determinato aspetto, non è che qualcuno si è nascosto rispetto all'effettiva 

presenza della Commissione, l'abbiamo già di fatto dimostrato nelle due Commissioni dove abbiamo 

partecipato. Nessuno vuole delegittimare il lavoro fatto dalla Commissione, non ci vedo…, anzi, se 

possiamo dare un contributo ben venga. Quindi, non poniamo la questione nel delegittimare il lavoro 

fatto, perché non è questo il senso di ognuno di noi che ha fatto nell'intervento, è soltanto di dare 

veramente, con un contributo fattivo, quello che potrebbe essere l’operato nel dire l'effettiva presenza, 
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perché io faccio un esempio: in Commissione Bilancio, quando in alcuni periodi discutiamo oppure in 

Commissione anche Urbanistica (che qualche volta ho partecipato), dove ci sono, specialmente sotto i 

periodi delle approvazioni di scadenze che sono molto importanti, facciamo riunioni fiume di 

Commissione Bilancio, allora io faccio un esempio pratico proprio per questo, diciamo che 

partecipiamo alla Commissione Bilancio, è durata anche tre, quattro ore cinque ore, sei ore, non mi 

ricordo, è durata un'infinità, uno magari svolge il proprio lavoro all'interno della Commissione, lo svolge 

per due - tre ore, magari pensa di aver dato il contributo, va via perché può capitare che qualcuno ha 

qualche altro impegno, che potrebbe essere di qualsiasi altro genere, familiare, di visita medica e dice: 

“Forse probabilmente è al termine della Commissione, magari è in conclusione”. Poi magari la 

Commissione dura altre due - tre ore, la persona che ha partecipato alla Commissione, che ha dato 

un contributo fattivo, che in effetti ha partecipato per diverse ore non percepisce il gettone, essendo 

stato, poi, tantissimo tempo, allora io lì mi pongo delle questioni, perché ci sono materie (ripeto) a cui 

abbiamo assistito che le Commissioni non sono durate un'ora e mezza, ma durano tempi lunghissimi. 

Allora, diamo una proporzionalità anche …(incomprensibile, per rumore di sottofondo)… Mi sentire?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì, sì.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Okay, perché sentivo sotto rumore, non capivo più. Quindi, queste sono le motivazioni, ma 

nessuno si vuole sottrarre alle questioni. Faccio un altro esempio pratico: oggi noi lavoriamo in 

remoto, no? Lavoriamo su una piattaforma, ma se qualora dovessimo lavorare ancora, non lo so, 

facciamo un esempio, che rischiamo di fare ulteriori Commissioni fino al dicembre del 2020, voi capite 

e tutti quanti ne prendiamo atto, che molte volte anche la Commissione, anche il segnale all'interno 

per partecipare alle Commissioni uno o entra tardi perché non riesce a collegarsi, qualcuno - come è 

capitato ultimamente - non aveva ricevuto la convocazione e abbiamo dovuto rinviarla e quindi 

abbiamo dovuto aspettare l'inizio della Commissione oppure è entrato successivamente. Allora, 

bisogna fare anche una distinzione da questo punto di vista, cioè, se le Commissioni vanno fatte in 

presenza allora stabiliamo una cosa, se le riunioni sono fatte come oggi, siamo in piattaforma, molte 

volte è capitato chi non riesce a sentire, chi non riesce a collegare, chi ha il collegamento e non arriva. 

Queste cose devono essere prese in considerazione, perché non è che magari uno non riesce a 

collegarsi… 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Mi scusi Consigliere Calvi, devo precisare, la modifica regolamentare varrà solo per le 

Commissioni che si svolgono in presenza.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

In presenza, okay, okay.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Quello di cui sta parlando lei è stato tutto valutato, non come Commissione online. 

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Okay. La ringrazio per questa precisazione. Quindi, ritorno a ripetere, se nella presenza che 

abbiamo e determinate Commissioni che non vanno e non si snocciolano in due ore, in un’ora e 

mezza, ripeto, io credo che sia importante fare degli approfondimenti, perché – ripeto – le 

Commissioni Bilancio e alcune Commissioni di carattere urbanistico sono durate ore. Magari uno dopo 

due ore – due ore e mezza va via per determinati motivi, poi la Commissione magari, ripeto, dura di 

più, quello potrebbe accadere. Il senso dell'intervento che abbiamo fatto, io non sono assolutamente 

contrario all'effettiva presenza, perché lo sapete bene, arrivo tra i primi e vado via sempre dopo, ci 

sono state solo delle eccezioni, quindi non faccio un discorso che possa favorire me personalmente, 

faccio un esempio, ma proprio perché deve essere un concetto approfondito. E poi - ripeto - non 

vogliamo sminuire il lavoro di nessuno. Io penso che nel proprio ruolo la Consigliera Zuliani ha 

presentato un emendamento, possiamo pure, eventualmente, valutare di fare un subemendamento 

oppure valutare, così come è già stato detto, di posticiparlo da qua a qualche altra settimana. Non è 

che dobbiamo fare ulteriori Commissioni e quindi spendere ulteriori soldi per discutere il problema, 

possiamo decidere che tra dieci giorni ci vediamo in Commissione, fare l'ultima seduta e venire 

ognuno, ogni forza politica, con una posizione politica all'interno della Commissione, non c'è bisogno 

che dobbiamo fare 10 Commissioni e spendere soldi. Possiamo decidere che tra dieci giorni, fra sette 

giorni andiamo in Commissione e presentiamo un'eventuale proposta. Tutto qua. Io credo che non ci 

sia nulla di straordinario e nulla di strano. È semplicemente una discussione di carattere politico, come 

ne abbiamo fatte tante altre, quando l'abbiamo detto sotto Covid di fare la rinuncia anche da parte 

degli Assessori per dare un contributo ai cittadini, alle attività produttive, in quell'occasione ci è stato 

detto di no. Più alla luce di questo che vogliamo portare non trovo nulla di strano, poi chiaramente 

siete una maggioranza, decidete, ci mancherebbe, però che si vuole smorzare una discussione 

dicendo che è stata fatta solo in Commissione e c'è stato un voto astenuto, quel voto di astensione 

comunque doveva accendere un campanello d’allarme, dice, vabbè, non è che se lo spostiamo tra 10 

giorni…, perché tanto il Regolamento è operativo tra 15 giorni dal momento della pubblicazione, se 

permane la questione del remoto è capace che, non lo so, arriveremo ad ottobre, a dicembre, non lo 

so, a settembre. Quindi, ripeto, questa fretta non c'era perché non stiamo lavorando oggi in presenza, 

ci sono ancora dei margini per poterlo fare, non vedo nulla di straordinario, se non una discussione di 

carattere politico con chiarezza. Tutto qua. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A lei Consigliere Calvi. A seguire la Consigliera Celentano appena arrivato in Consiglio e che 

saluto. Prego Consigliera, a lei la parola. 

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  
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Grazie Presidente. Saluto lei, saluto tutta l'Aula. Mi scuso di essere entrata tardi, aver perso 

parte del Consiglio. Come diceva prima, l’ho sentita …(parole mancanti per scarso segnale audio)… 

la Consigliera Isotton avendo un programmato, la nostra vita è come un puzzle, io, purtroppo, già 

avevo preso la giornata di martedì, poi nessuno poteva prevedere la disgrazia tremenda del Dottor 

Manzi, quindi oggi …(parole mancanti per scarso segnale audio)… Mi scuso di aver perso la prima 

parte del Consiglio. Per quanto riguarda l'emendamento che ho avuto modo di leggere, discusso e 

portato in Commissione Affari Istituzionali, premetto pure io che ho il massimo rispetto per tutti i 

Consiglieri, per il lavoro che si svolge in Commissione, però ritengo anche che questo emendamento 

portato dalla Consigliera Zuliani sia da valutare e da approfondire. Partendo dal presupposto che la 

presenza in Commissione è importante da parte di tutti, è importante partecipare ai lavori delle 

Commissioni, …(parole mancanti per scarso segnale audio)… però la quantificazione non rientra 

proprio…, secondo me quantizzare proprio una percentuale è limitativo anche nel lavoro di un 

Consigliere, perché come si può quantificare il periodo? L’apporto che noi diamo con il nostro lavoro, 

con le nostre proposte, con le nostre indicazioni deve essere qualitativo non quantitativo, cioè, un 

Consigliere può stare anche tutto il tempo in Commissione non portarlo nessun tipo di apporto oppure 

un Consigliere può …(parole mancanti per scarso segnale audio)…  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Si sente male Matilde. Matilde. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La sentiamo molto male Consigliera Celentano.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

…(parole mancanti per scarso segnale audio)…  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Matilde.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non sente Consigliere Calvi.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Si sente male?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La sentiamo molto a tratti Consigliera.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Mi sentite adesso?  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Adesso sì. Provi un po’. Provi a parlare Consigliera Celentano.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Mi sentite?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì. Provi.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Innanzitutto ritengo che questo problema del tempo ritengo che sia da approfondire vedendo 

anche le casistiche degli altri Comuni, quali sono i Comuni che hanno apportato la modifica e come è 

evoluta nel corso dell'andamento delle Commissioni, anche perché (come hanno detto i Consiglieri 

che mi hanno preceduto) abbiamo tutto il tempo di approfondire, riuscendoci ancora in remoto questa 

modifica del Regolamento andrà in vigore quando ci riuniremo con presenza. Quindi, io vorrei 

innanzitutto un ulteriore approfondimento, rispettando anche il lavoro che è stato fatto fino adesso, per 

capire quali sono i Comuni che l'hanno adottato, quali sono i periodi, come funziona questa limitazione 

del periodo. Ma soprattutto, poi, io mi sono posta un’altra domanda: chi è che quantifica? Cioè, 

vogliamo affidare questa responsabilità ai Segretari verbalizzatori? Ci potrebbero essere in futuro 

anche delle…, non da parte mia, non da parte nostra, si figuri, però ci potrebbe essere anche in 

futuro, non parlo di questa consiliatura, ma anche in seguito …(parole mancanti per scarso segnale 

audio)… è una cosa seria, è una cosa …(parole mancanti per scarso segnale audio)… che andrà 

anche nel futuro se poi non si modifica. Quindi ci potrebbe essere …(parole mancanti per scarso 

segnale audio)… del tempo effettivo che uno è rimasto in Commissione, se uno si alza un attimo per 

una telefonata, cioè, secondo me, la quantificazione proprio, con una percentuale precisa, è proprio 

una limitazione di pensiero e di …(parole mancanti per scarso segnale audio)… Consigliere, perché 

l'attività e il lavoro che si svolge non si può quantificare, come ho detto prima deve essere qualitativo 

non quantitativo. Ci sono Consiglieri che portano un apporto costruttivo nei Regolamenti, nelle 

Commissioni e Consiglieri che possono essere lì sovrappensiero, a giocare col cellulare, però stanno 

tutto il tempo della Commissione. Cioè secondo me è limitante e soprattutto è una grossa 

responsabilità …(parole mancanti per scarso segnale audio)… per quantificare il periodo. Come è 

stato detto dai precedenti Consiglieri che mi hanno preceduto ci possono essere anche …(parole 

mancanti per scarso segnale audio)… Quindi, io direi, è una proposta che facciamo, …(parole 

mancanti per scarso segnale audio)… questo emendamento, magari …(parole mancanti per scarso 

segnale audio)… fare un subemendamento …(parole mancanti per scarso segnale audio)… per 

vedere la situazione in Italia, nei Comuni che hanno adottato questo metodo come funziona e come 

va e riparlarne dopo che si è fatto lì approfondimento …(parole mancanti per scarso segnale audio)… 

dove io non partecipo …(parole mancanti per scarso segnale audio)… definitiva e non possa dare 

origine di nessun tipo, perché anche l'astensione che c'è stata in Commissione Affari Istituzionale fa 
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capire che proprio tutti convinti non erano. Quindi, come Fratelli d’Italia chiediamo un maggior periodo 

per approfondire, soprattutto per vedere le casistiche in Italia. …(parole mancanti per scarso segnale 

audio)… La ringrazio. Ho finito, se mi avete sentito.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliera Celentano. Non ho altri interventi prenotati. C'è qualcuno che desidera 

intervenire tra coloro che ancora non lo hanno fatto? Non mi pare. Allora dichiaro conclusa la fase 

della…  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Posso chiedere una cosa io al volo o no?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

È già intervenuto Consigliere Leotta, direi di no.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

…(incomprensibile)… mi pare.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non ho capito.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Volevo porre una domanda: il discorso di approfondimento riguarda che cosa? Ce lo può dire 

qualcuno in maniera chiara di che cosa…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Consigliere Leotta, non riapriamola, è un riaprire la discussione.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

È un chiarimento. È una richiesta di chiarimento.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non funziona così Consigliere Leotta.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Va bene. Mi scusi Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Si figuri. Chiusa la fase della discussione. Passiamo alla fase della dichiarazione di voto, quindi 

invito i singoli capigruppo e i loro delegati se vogliono intervenire in dichiarazione di voto a potersi 
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prenotare, anche direttamente, visto che non ho prenotazioni allo stato attuale. Ci sono interventi al 

riguardo? Nessuno desidera intervenire in dichiarazione di voto?  

 

CONS. CAMPAGNA VALERIA 

Presidente, sono Campagna, io delego la Consigliera Marina Aramini per la dichiarazione di 

voto di Latina Bene Comune.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Perfetto Consigliera capigruppo Campagna, la parola alla Consigliera Aramini in dichiarazione 

di voto. Prego.  

 

CONS. CAMPAGNA VALERIA 

Grazie capogruppo Campagna e grazie Presidente Colazingari. Io ho espresso ampiamente le 

nostre idee. Parto da un fatto nella dichiarazione di voto, che forse nessuno ha capito o non lo so o 

non siamo stati chiari, sul valore etico di questa proposta, che è solo riduttivo, ma proprio riduttivo 

chiamarla limitazione, perché questa proposta dell'80% al contrario ha un valore propulsivo, oltre che 

di rispetto, ripeto, nei confronti dei Consiglieri, ma anche delle tematiche che si affrontano, del 

dirigente che espone, dell'Assessore che espone, del Consigliere che interviene. L'orario di apertura e 

chiusura è registrato in modo assolutamente chiaro e netto dal Segretario, quindi non vedo quali 

potrebbero essere le problematiche. Il discorso qualitativo, forse la Consigliera Celentano non era 

presente, ma l’ho chiarito, la qualità del politico viene valutata dall'elettorato, perché comunque il tuo 

intervento che, come ha giustamente sottolineato il Presidente, di queste Commissioni in presenza è 

valutato dai giornalisti presenti, dal pubblico presente e soprattutto anche dalla possibilità di esternare 

quanto penso nei giornali, nella mia pagina Facebook, giornali cartacei e online. Quindi diciamo che il 

mio rapporto, la valutazione della nostra qualità non ce la dà il funzionario, non è un tecnicismo 

riconducibile a qualcosa di amministrativo, è l'elettorato, sono i cittadini che sentendo i nostri 

ragionamenti ci danno ragione, torto, dicono che siamo bravi o no. Quindi, il discorso qualitativo non 

c'entra. Già durante la Commissione avevamo ragionato, pure con il Consigliere Calvi e altri, sul fatto 

che noi stiamo in presenza ad aspettare (i puntuali) che arrivino tutti per poter iniziare, ora anche 

questo abbiamo già chiarito che la presenza da quando mi siedo ad aspettare a quando esco è un 

numero di minuti valido per i permessi nel mondo del lavoro o…, sì, lavorativi, ma il gettone di 

presenza non può partire da quando mi siedo aspettando gli altri, abbiamo chiarito che parte da 

quando inizia la Commissione, perché una corresponsione di un gettone è legata ad un lavoro non ad 

aspettare che questo lavoro inizi. Quindi sarà forse, speriamo, anche un cambiamento, una 

innovazione del Regolamento che ci farà essere ancora più puntuali nel rispetto, ripeto, sia degli altri e 

sia del tema che è in discussione. Quindi, l'astensione, allora l'astensione è un campanello d'allarme 

ha detto qualcuno, ma vogliamo scherzare? L'astensione è un campanello d'allarme se si astiene una 

persona, un Consigliere della maggioranza su proposte di maggioranza, allora è chiaro che è un 

campanello d'allarme, ma relativamente a questo caso. L'astensione è comunque un voto che non è di 

contrarietà e qui non è neanche a favore, ma non è contrario e quindi così come in tante occasioni si 
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dice l'astensione fa onore a quel tema…, ed è quasi sempre l'accezione che ci siamo dati, il 

campanello d'allarme direi che lo è solo se nella maggioranza si astiene un solo componente, non si 

può, proprio non esiste che può essere un campanello di allarme. Dunque, in virtù di questo 

Regolamento, noi siamo per votare la proposta che è stata, ripeto, votata in Commissione e dunque 

approvare di conseguenza l'intero Regolamento che ha, come ho detto prima, un'altra modifica 

dell'art. 1, ma di importanza evidentemente più ridotta, visto che nessuno è intervenuto in modo 

particolare, devo dire, su questo art. 1. Dunque, tutta questa prudenza non è un buon messaggio per 

chi ci ascolta, per i cittadini, non lo è, perché noi dobbiamo partecipare e, come ho detto prima, le 

regole della partecipazione sono un esercizio di democrazia., non sono limitazioni vuote e quindi voto 

favorevole del gruppo Latina Bene Comune. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Dopo la Consigliera Aramini qualcun altro vuole intervenire in dichiarazione di voto? Non mi 

sembra. Passerei alla fase della votazione. Chiaramente andiamo a votare prima l'emendamento che 

è stato presentato che, anche se ha avuto il parere tecnico negativo del dirigente di settore, deve 

comunque essere votato e poi, agli esiti, voteremo la proposta, dico bene Segretaria Generale. 

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

…(incomprensibile)…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Allora andiamo quindi a votare la proposta n. 56 del 18 giugno 2020 con oggetto: 

“Approvazione modifiche ed integrazioni al Regolamento per il funzionamento delle Commissioni 

consiliari. Approvazione Disciplinare Misure straordinarie per lo svolgimento dell'attività istituzionale 

delle Commissioni consiliari in modalità telematica”. Votiamo prima l'emendamento proposto dalla 

Consigliera Zuliani e dal Consigliere Forte. Prego Segretaria.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione dell’emendamento proposto dalla Consigliera Zuliani e dal Consigliere Forte:  

Coletta Damiano    Contrario 

Colazingari Massimiliano   Contrario 

Leotta Antonino    Contrario  

Mattei Celestina    Contrario 

Isotton Loretta Angelina    Contrario 

Ciolfi Maria Grazia    Contrario 

D’Achille Fabio     Contrario 

Aramini Marina     Contrario 

Perazzotti Laura    Contrario 

Mobili Luisa     Contrario  

Coletta Ernesto    Contrario 
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Giri Francesco     Contrario 

Campagna Valeria    Contrario  

Di Russo Emanuele    Contrario 

Grenga Chiara     Contrario  

Capuccio Marco    Contrario  

Rinaldi Gianni     Contrario  

Monteforte Gabriella   Contrario  

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Assente 

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Favorevole 

Coluzzi Matteo     Assente 

Calvi Alessandro    Favorevole  

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Favorevole  

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Favorevole 

Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Bene Presidente. Con 18 voti contrari e 4 favorevoli l’emendamento non è approvato.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Passiamo a votare invece la proposta di deliberazione, la n. 56. Prego Segretaria Generale.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione della proposta di deliberazione n. 56/2020 del 18/06/2020:  

Coletta Damiano    Favorevole 

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Favorevole 

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Favorevole 

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole 
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Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Favorevole  

Campagna Valeria    Favorevole  

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole  

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Favorevole 

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Assente  

Coluzzi Matteo     Assente 

Calvi Alessandro    Assente 

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente  

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 

Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, il punto è approvato con 19 voti favorevoli.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Bene. Anche questo è un Regolamento, quindi neanche in questo caso dobbiamo votarne 

l’immediata esecutività, che avverrà per pubblicazione ai sensi di legge del tempo previsto.  

Passiamo quindi alla prossima proposta in esame, che è la n. 45, quarto punto all'ordine del 

giorno del Consiglio Comunale odierno, la proposta è del 5 giugno 2020 ed ha per oggetto: 

“Aggiornamento Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2020 – 2022 ed Elenco annuale 2020 – art. 

21 Dlgs. 50/2016”.  
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno: Proposta di deliberazione n. 45/2020 del 5/06/2020 

avente ad oggetto: “Aggiornamento Programma Triennale dei Lavori Pubblici 2020 – 2022 ed 

Elenco annuale 2020 – art. 21 Dlgs. 50/2016”.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Darei quindi la parola all'Assessore Castaldo, per poterci relazionare su questa proposta di 

deliberazione. Prego Assessore.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Grazie Presidente. Mi sentite?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì, la sentiamo. La sentiamo abbastanza bene.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Okay. Grazie. Intanto scusatemi, consentite anche a me di esprimere il mio profondo dispiacere 

per la scomparsa del dirigente Manzi, perché effettivamente in questi anni avevo stabilito con lui un 

rapporto particolare. Devo riconoscere che rispetto alla materia, anche nei miei trascorsi lavorativi, 

devo dire, gli argomenti mi ricordavano l’Amministrazione, i discorsi, gli argomenti di carattere 

finanziario amministrativo ho avuto sempre una specie di blocco mentale, anche nei miei trascorsi 

lavorativi, da anni dirigente della Ragioneria nei vari Comuni ho avuto sempre un rapporto conflittuale, 

con lui è stato un rapporto… veramente particolare. Devo dire che fin dall’inizio, quando io gli ho 

chiesto le motivazioni, per esempio, lui mi ha spiegato molto bene le problematiche che c’erano 

…(incomprensibile)… intono al problema delle …(incomprensibile)… dell’intermodale, eccetera, ma 

anche nelle piccole cose, quando si trattava delle determine, lui mi dava sempre… mi spiegava 

sempre… Scusate. E devo dire che il discorso finiva sempre col dirmi: “Vabbè, fammici pensà un 

attimo, poi ti dico”. Fammi pensare un attimo, io non l’ho mai richiamato. Era lui che mi chiamava e mi 

diceva: “Non ti preoccupà, tutto a posto. Ho parlato io con la dirigente, ho fatto… Tutto a posto, non ti 

preoccupà”. È questo il ricordo che …(incomprensibile)…. Scusate.  

 

INTERVENTO 

Scusate, l’audio va e viene, non so voi.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Scusa. Scusa.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Deve stare un po’ più vicino al video forse, come stamattina in Question Time Assessore.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  
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Così mi sentite meglio? Così mi sentite meglio?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì, sì. come stamane Assessore.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Volevo dire semplicemente questo, scusate.  

Va bene, per quello che riguarda questa delibera, riguarda semplicemente l’aggiornamento del 

Piano Triennale delle Opere Pubbliche, voi sapete che è sempre possibile aggiornarlo nel momento in 

cui intervengono delle situazioni. Per quello che riguarda questo Piano Triennale in realtà noi abbiamo 

semplicemente da aggiornare due punti di questo Piano Triennale, uno riguarda il progetto che 

riguarda il cosiddetto collo d’oca, in quanto sono stati definiti gli importi per l'acquisizione delle aree 

che erano di proprietà del demanio, che bisognava acquisire per completare l’opera 

…(incomprensibile)… importo, siccome nel quadro economico non c’erano somme sufficienti è stato 

aggiornato il quadro economico, che possa aumentare complessivamente da 600 a 630 mila euro. 

L’altra questione invece è un capitolo nuovo, in quanto è derivato da alcune richieste venute dal 

Servizio Decoro, riguarda i lavori di manutenzione per la messa in sicurezza …(incomprensibile)… 

normativa degli impianti elettrici che adesso …(incomprensibile)… per un importo di 210 mila euro, 

quindi questa è una voce completamente nuova. Dobbiamo semplicemente approvare 

l’aggiornamento complessivo del Piano Triennale che comporta queste due semplici variazioni. Tutto 

qui. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie a lei Assessore. Apro la fase della discussione sulla proposta di deliberazione n. 45 che 

stiamo esaminando. Ci sono interventi da parte dei Consiglieri Comunali su questa proposta?  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Scusi Presidente, non ho capito l'ultimo passaggio che ha fatto l'Assessore sulla questione di 

aprire un nuovo capitolo per? Se può ripetere l’ultimo, erano due, ho sentito 210 mila euro per?  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Sì, 210 mila euro sono per i lavori di manutenzione per le messa in sicurezza e adeguamento 

normativo degli impianti elettrici presso gli edifici scolastici di nostra proprietà.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

E perché questo rientra nel Piano Triennale delle Opere?  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  
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È una somma che è stata richiesta dal riesame dei bisogni che ha fatto l’Ufficio Manutenzione e 

Decoro. È un’integrazione del Programma Triennale dei Lavori, evidentemente hanno riscontrato che 

avevano bisogno di somme ulteriori rispetto a quelle che erano già stanziate nel Piano Triennale.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Quindi, comunque c’erano delle somme già, sono state integrate.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Sì, questa è un’integrazione, sì. È un’integrazione. 

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Okay, non capivo. Avevo pensato che dovevano aprire un nuovo capitolo.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

No no, scusi…  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Quindi le somme già c’erano, sono stati stanziati ulteriori soldi.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Mi sono espresso male io. Mi sono espresso male io molto probabilmente, inizialmente. È 

un’integrazione.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Okay. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

È un'integrazione, Consigliere Calvi, susseguente, praticamente, ad un intervenuto 

finanziamento per quanto riguarda questi 210 mila euro, è un finanziamento successivo che ha 

permesso di integrare con questa somma quello già a disposizione, stanziato in precedenza, 

finanziamento sopravvenuto. 

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 

Quindi, se ho capito bene c’era il capitolo che era già aperto, c'erano delle somme, è 

intervenuto un finanziamento regionale, non so quello che è.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Esterno, sopravvenuto e quindi bisogna integrare.  

 

CONS. CALVI ALESSANDRO 
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Okay. Okay. Adesso è tutto chiaro.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Chiede di poter intervenire il Consigliere Antoci. Prego Consigliere. 

 

CONS. ANTOCI SALVATORE  

Grazie Presidente. È ovvio che questo del Programma Triennale è un elenco di cose… 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La sentiamo  un po’ poco Consigliere Antoci, se si può avvicinare. Ecco. Grazie.  

 

CONS. ANTOCI SALVATORE  

Va meglio. Okay. Grazie. Dicevo, è chiaro che questa è una sorta di lista di cose da fare, la 

maggior parte delle quali io sarei in linea teorica d'accordo a che vengano fatte, però vado a ripetere 

quello che sostanzialmente ho già detto in Commissione, ossia a me sembra ovvio che non c'è stata 

in questa Amministrazione, sia nella parte politica, sia nella parte amministrativa, quel mutamento 

culturale che possa portare alla realizzazione delle opere pubbliche a regola d'arte e quindi, 

praticamente, noi fino adesso abbiamo registrato delle opere pubbliche fatte con assoluta sciatteria. Io 

avrei problemi se qualcuno sotto tortura mi dicesse: “Indicami un'opera pubblica fatta a regola d'arte 

negli ultimi 20 anni sennò ti uccido”. Io avrei serissimi problemi ad indicarne una. Ma non sto puntando 

il dito nel passato, io mi sono messo in gioco proprio per, come dire, per pensare al futuro. Questo 

cambio culturale purtroppo non c'è stato, lo vediamo da tantissimi segnali quotidiani. Lo vediamo dalla 

segnaletica finta che si continua – proprio in questi giorni - ad apporre nelle nostre strade, segnaletica 

che sparirà tra poche settimane. Lo vediamo negli straterelli d'asfalto che vengono stesi sopra la 

ragnatela, sopra le strade ammalorate a ragnatele. Lo vediamo nelle buche riparate mentre c'è ancora 

l'acqua dentro o comunque riparate con delle palate d'asfalto senza aver preparato adeguatamente la 

buca. Lo vediamo con i detriti costantemente abbandonati in loco, i detriti dell'asfalto che vengono 

ancora oggi regolarmente costantemente abbandonati in loco, di cantiere che ancora oggi, nonostante 

le mie pressioni, nonostante…, io non so più cosa fare, pubblico i video su internet e l'Assessore 

Ranieri mi risponde dicendo: “Attento a pubblicare i video su internet”, quasi, insomma, a metà strada 

tra il consiglio e la minaccia insomma. Ma io non so più che cosa fare, ogni cantiere stradale che si 

apre, ogni cantiere ha la segnaletica illegale. La segnaletica che provoca disagio, che provoca 

pericolo ai cittadini. E questa sarebbe una cosa per noi completamente a costo zero, cioè 

bisognerebbe semplicemente far applicare le regole, perché questa è un’incombenza a carico o di chi 

esegue i lavori nel caso gli scavi e ripristini, quindi del concessionario del sottosuolo e quindi 

completamente a costo zero da parte nostra o comunque a carico della ditta appaltatrice che ha vinto 

l'appalto e comunque già il costo e la corretta segnaletica è incluso nell'appalto che ha vinto, quindi 

ancora una volta a costo zero per il Comune e ciononostante ogni volta viene apposta, vengono 

buttati lì due segnali buttati a caso, a casaccio, ma sicuramente sempre nella piena illegalità. Io ho 

visto una cosa che mi ha sconvolto, a via dell'Agorà l’ENEL ha fatto degli scavi e dei ripristini con la 
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consueta sciatteria di sempre, nessuno ha controllato e poi dopo è passata la ditta che ha vinto 

l'accordo quadro sulla manutenzione stradale e ha riparato con i nostri soldi, con i soldi del Comune, a 

distanza di un mese dallo scavo ha riparato con il mio asfalto, con i miei soldi, con i nostri soldi, con i 

soldi dei cittadini di Latina ha riparato gli scavi e i ripristini temporanei, quello che si voglia, malfatti 

dall'ENEL. Questo è uno scandalo. Questo significa che in questo Comune non c'è proprio e non 

vuole nascere la cultura della regola d'arte, cultura della regola d'arte che, ricordo, non si limita 

soltanto alle opere pubbliche, la regola d'arte, come abbiamo visto mi pare ieri o l'altro ieri in una 

Commissione, che dovrebbe anche afferire e riguardare gli atti che la pubblica amministrazione 

compie, lo scritto, i Regolamenti che dovrebbero essere scritti in italiano corrente, rispettando la 

grammatica, la sintassi, l'ortografia e tutto il resto, invece vedo ancora che si portano in Commissione, 

in Consiglio Comunale, non sempre per fortuna, perché invece ci sono delle vere eccellenze, come 

per esempio è stato il Regolamento sugli animali ed io mi sono complimentato con la funzionaria che 

ha scritto quel Regolamento, al di là del contenuto che è stato - come dire - il risultato di un 

lunghissimo lavoro, condiviso, eccetera, ma il modo in cui è stato scritto, l'impaginazione, la cura, la 

punteggiatura, ecco quella è regola d'arte. Invece ci sono altri esempi deplorevoli di cose scritte coi 

piedi, che io non riterrei buone neanche come primissima bozza ed invece vengono portati in 

Commissione ed in Consiglio Comunale. Quindi, per i motivi che ho (penso) abbondantemente 

espresso io voterò contro questo punto. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Bene. Stavo verificando. Non ho interventi successivi prenotati, quindi chiedo ai Consiglieri 

presenti se desiderano intervenire su questa proposta di deliberazione. Mi sembra di no. Allora chiusa 

la fase della discussione, passiamo a quella della dichiarazione di voto, sempre riguardo alla delibera 

n. 45. Ci sono interventi in dichiarazione di voto? Non mi pare. Chiudiamo anche la fase della 

dichiarazione di voto. Andiamo in votazione, richiamerei quindi la nostra Segretaria Generale.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente mi sente? Perché io non riesco a vederla.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La sento, sì, sì.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Voi mi vedete?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No. La sentiamo. La sentiamo. 

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Si sente solamente senza video Presidente perché… Provo a scollegare e a ricollegare.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No, no, lei non è fondamentale che sia presente in video, da misura straordinaria regolamentare 

va bene anche… quella è soltanto per Consiglieri e Assessori nel momento della relazione.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Non si collega. Non c’è niente da fare, per cui io procedo con l’appello Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì. Votiamo la proposta n. 45 del 5 giugno 2020: “Aggiornamento Programma Triennale dei 

Lavori Pubblici 2020-2022 ed Elenco annuale 2020 – art. 21 Dlgs. 50/2016”. Prego Segretaria 

Generale.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione della proposta di deliberazione n. 45/2020 del 06/06/2020:  

Coletta Damiano    Assente  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Favorevole 

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Favorevole 

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole 

Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Assente  

Campagna Valeria    Favorevole  

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole  

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Contrario  

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Assente  

Coluzzi Matteo     Assente  

Calvi Alessandro    Assente 
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Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente  

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 

Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, il punto è approvato con 16 voti favorevoli ed 1 contrario.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Bene. Andiamo anche a votarne questa volta l’immediata esecutività, dato che è una proposta 

regolare normale. Prego Segretaria.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione dell’immediata esecutività della proposta di deliberazione n. 45/2020 del 

06/06/2020:  

Coletta Damiano    Assente  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Favorevole 

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Favorevole 

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole 

Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Favorevole  

Campagna Valeria    Favorevole  

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole  

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Contrario  

Di Trento Massimo    Assente 
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Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Assente  

Coluzzi Matteo     Assente  

Calvi Alessandro    Assente 

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente  

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 

Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, l’immediata esecutività è approvata con 17 voti favorevoli ed 1 contrario.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Perfetto. Grazie Segretaria Generale, archiviata anche la quarta proposta all'ordine del giorno di 

oggi. 

Passiamo alla quinta che è la n. 44 del 3 giugno 2020 e ha per oggetto: “Procedura 

espropriativa tratto viabilità di PRG del Centro Direzionale tra le vie Bruxelles – P.le Nervi - Le 

Corbusier - Ricorso al TAR Lazio di Latina - contenzioso immobiliare Chimar srl c/Comune di Latina - 

Atto di indirizzo in ottemperanza all'art. 42 bis del DPR 327/2001”.  
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Punto n. 5 all’Ordine del Giorno: Proposta di deliberazione n. 44/2020 del 3/06/2020 

avente per oggetto: “Procedura espropriativa tratto viabilità di PRG del Centro Direzionale tra 

le vie Bruxelles – P.le Nervi - Le Corbusier - Ricorso al TAR Lazio di Latina - contenzioso 

immobiliare Chimar srl c/Comune di Latina - Atto di indirizzo in ottemperanza all'art. 42 bis del 

DPR 327/2001”.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Cedo nuovamente la parola all'Assessore Castaldo per relazionare su questa proposta di 

deliberazione. Prego Assessore.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Grazie Presidente. Riuscite a sentirmi meglio adesso?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Un pochino meglio sì.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Alzo un po’ la voce. Grazie. Questa …(incomprensibile)… il Presidente si tratta di un atto di 

indirizzo. Provo a semplificare un po’ la problematica. Partiamo intanto dal raccontarvi la storia, i fatti 

risalgono al 1995, nel 1995 viene approvato un progetto esecutivo per opere di urbanizzazione per un 

primo stralcio esecutivo che riguardano la zona del centro direzionale di Latina, si tratta, in realtà, 

della viabilità. Posso continuare? Sì. Mi sentite?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La sentiamo. La sentiamo.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  

Ripeto, cosa è successo, il tratto di viabilità interessato è il tratto che va dalla rotatoria quella 

praticamente ai piedi della torre Pontina, che è il proseguimento di via “Carata” e l’altra rotatoria è 

quella su via Le Corbusier, a fianco l’edifico del Giudice di Pace, se tenete presente. Quel tratto che 

collega le due rotatorie, l’ultimo pezzetto è risultato ancora oggi non acquisito al patrimonio del 

Comune, è stata realizzata l’opera, ma quel tratto abbastanza breve, infatti l’area misura circa 1.500 

metri quadrati, risulta ancora oggi proprietà della società Chimar, che è una delle società incaricate a 

suo tempo di fare eseguire a scomputo le opere di urbanizzazione di quella viabilità. La maggior parte 

delle aree del centro direzionale fanno parte di un comparto edificatorio, per cui di fatto le società 

proprietarie di quelle aree hanno diritto alle volumetrie che …(incomprensibile)… alla proprietà 

ricadente in quelle zone, dobbiamo acquisire alcune di queste proprietà che sono 

…(incomprensibile)…, non hanno diritto ad una compensazione volumetrica, quindi sono le aree che 

sono state espropriate e sulle quali, poi, sono state fatte queste opere. Cosa succede oggi, io devo 

dire che gli Uffici sono stati abbastanza tempestivi devo dire, nel momento in cui è venuto fuori questo 
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problema …(incomprensibile)… a parte che è di recente, è del 2020, gli Uffici avevano già attivato con 

la proprietà, la società Chimar, relative …(incomprensibile)… la trattativa per addivenire ad una 

composizione della problematica e la società invece ha ritenuto comunque di ricorrere al TAR per 

potere avvalersi delle procedure, appunto, previste dall’art. 43 bis del DPR 327, che poi è il DPR che 

regola gli espropri. Oggi noi nel primo atto che cosa dobbiamo fare, dobbiamo semplicemente 

dichiarare che questa proprietà noi dobbiamo… abbiamo due possibilità: o dichiariamo che siamo di 

fronte ad un’opera che non è strategica, per il Comune non ha grande importanza e quindi il Consiglio 

Comunale può decidere di dare disposizione agli Uffici di procedere al ripristino della situazione ante 

opera e restituire l’area alla legittima proprietaria, naturalmente la legge prevede che c’è un 

compenso, un risarcimento per l’occupazione di quell’area comunque, perché quell’area è stata 

occupata da quest’opera. Situazione contraria è invece dichiarare che quell’opera è essenziale, è 

importante per l’Amministrazione, quindi è dichiarata a loro la pubblica utilità di quell’opera, è come se 

noi oggi riproponessimo al… …(incomprensibile)… la procedura di esproprio, gli Uffici avessero 

iniziato la procedura d’esproprio. Mi sono dimenticato un passaggio, perché è venuta fuori questa 

situazione, perché quando allora, nel 1995, fu fatto il progetto esecutivo durante il corso dei lavori 

furono fatte delle varianti, per cui quando fu redatto il verbale definitivo di acquisizione delle aree al 

patrimonio pubblico la particella di cui stiamo trattando, 1.625 del comma …(incomprensibile)… 00 

non risulta annoverata in quei verbali, per cui l’esproprio non fu eseguito, fu su tutte le altre particelle 

meno che su questa e quindi oggi bisogna procedere in questo senso. Ci sono le contrattazioni, le 

trattative in corso con la società, per comporre anche in via bonaria la risoluzione del problema, quindi 

addivenire ad un risarcimento convenuto. Si pensava di poterlo raggiungere prima 

…(incomprensibile)… invece non si è arrivati a questo, tant’è vero che le procedure sono comunque 

in corso, già c’è…, l’unica cosa che c’è già …(incomprensibile)… fortunatamente stiamo parlando di 

un’area abbastanza limitata, per cui compresi, molto probabilmente, anche gli interessi parliamo di 

una stima di 300 mila euro. Rispetto a questo gli Uffici stanno procedendo, noi adesso dobbiamo 

semplicemente approvare con questa delibera questo atto di indirizzo, che noi praticamente siamo 

favorevoli all’acquisizione al patrimonio pubblico di quest’area, perché è un’opera essenziale e diamo 

mandato agli Uffici di proseguire la procedura. Non viene liquidato nulla oggi, semplicemente 

…(incomprensibile)… accantonare la somma che, ripeto, sarà intorno a 300 mila, ma è probabile che 

non arriveremo ad un esborso effettivo di questa somma, perché c’è in campo anche un’altra ipotesi, 

in quanto la società Chimar, insieme ad altre società, è proprietaria di altre situazioni, altre volumetrie 

all’interno sempre del centro direzionale e precisamente del comparto immediatamente adiacente, che 

è quello intorno alla torre Pontina, del quale comparto siamo proprietari anche noi come Comune di 

alcune volumetrie, per cui si potrebbe anche (questo spetta agli Uffici valutare) arrivare al fatto di 

andare ad una compensazione …(incomprensibile)… all’esborso delle somme. Questa è una cosa di 

cui vi informo io che conosco la parte urbanistica, di cui naturalmente …(incomprensibile)… in questa 

delibera in cui dobbiamo semplicemente prendere atto di questa situazione ed avviare le procedure di 

cui all’art. 42 bis. Se ci sono delle domande posso chiarire alcune cose. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
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Grazie a lei Assessore. Apro quindi la fase della discussione anche sulla proposta di delibera n. 

44, si è prenotato il Consigliere Antoci. Prego, a lei la parola.  

 

CONS. ANTOCI SALVATORE 

Ecco, un attimo, mi sono incartato con i microfoni. Mi sentite?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì, la sentiamo.  

 

CONS. ANTOCI SALVATORE  

Okay, grazie. Grazie per la parola. Anche qui ripeto più o meno quello che ho detto già in 

Commissione, per circa 25 anni abbiamo occupato abusivamente una proprietà privata 

sostanzialmente, perchè di questo si tratta, a causa di un esproprio non andato a buon fine e a me 

piacerebbe capire le responsabilità, ma non necessariamente responsabilità accusatorie, perché chi 

lavora può anche sbagliare, però qui mi pare che queste responsabilità non vengono mai cercate e 

quindi, insomma, si procede sempre a spese del contribuente. Mi sembra ovvio che oggi andrà 

riconosciuta la pubblica utilità, sarebbe assurdo interrompere quel tratto di viabilità, però è 

un’incombenza che lascio alla maggioranza. La cosa triste è che, come spiegato dall'Assessore, c'è 

stato un tentativo di accordo portato avanti dagli uffici, ma testuali parole, mi pare che ha detto 

l'Assessore che la proprietà, questa Chimar ha preferito rivolgersi al TAR. Questo è sintomatico 

insomma, è triste, perché la pubblica amministrazione ha completamente perso di credibilità, ha 

completamente perso di prestigio, forse a causa di atteggiamenti predatori del passato, di mancati 

pagamenti, di pagamenti in ritardo. Quindi, è triste vedere dei privati che sono costretti dalla pubblica 

amministrazione a rivolgersi al Giudice per avere riconosciuti quei diritti che invece la pubblica 

amministrazione stessa gli dovrebbe riconoscere. Quindi, niente, è un atto dovuto che, ripeto, lascio la 

maggioranza. Io, per enfatizzare questa mancanza di volontà nel ricercare le responsabilità e quindi, 

eventualmente, sì, è vero, mi si dirà: “Poi la cosa verrà mandata alla Corte dei Conti”, come per i debiti 

fuori bilancio, però - insomma - io vorrei anche qui che questa Amministrazione avesse preso una 

strada diversa, fosse stata uno spartiacque tra il prima e il dopo e invece così non è stato, quindi, per 

questo motivo io voterò contro, ma ovviamente ritengo che debba essere dichiarata la pubblica utilità. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliere Antoci, qualcun altro vuole intervenire su questa proposta?  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Posso approfittare Presidente? Posso approfittare?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliere Carnevale, a lei la parola.  
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CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Intanto chiedo scusa perché mi sono perso, purtroppo mi si è interrotta la comunicazione 

proprio mentre l'Assessore faceva una precisazione e quindi mi è sfuggita, quindi gliela chiedo, poi 

dopo se mi può…, giusto per una conoscenza mia personale, cioè, se l’area di cui parliamo ricade nel 

centro direzionale, quindi fa parte di quello che era il Piano Particolareggiato che prevedeva la 

perequazione come principio compensativo oppure se rientra nella viabilità principale del PRG, perché 

viabilità principale del PRG…, il centro direzionale non riesco a comprendere se sta…, a quale area ci 

riferiamo di preciso, se sta nel Piano Particolareggiato specifico del centro direzionale e quindi rientra 

nelle aree che dovevano essere date in perequazione o meno. Questa era la domanda che mi 

interessava. Poi invece nel merito qualcosa aveva accennato, rispetto a quella che è la realizzazione 

tecnica, che è legata alla delibera odierna, si fa riferimento… di dice: “A tale data - quindi 

successivamente al 2000 - data la situazione lavori per la realizzazione delle opere la particella 1.625 

venne occupata da …(incomprensibile)… senza titolo, determinando l’irreversibile trasformazione, dal 

che la ditta proprietaria …(incomprensibile)… con una nota del 2014 contesta l’illegittimità della 

procedura non conclusa e richiese di addivenire ad un accordo bonario transattivo”. Quindi, diciamo, 

dal 2000 al  2014 di fatto non succede nulla. È qui che praticamente adesso non riesco a 

comprendere, perché, nonostante l'Ufficio procedette all’istruttoria in relazione all’opera sopra indicata 

per addivenire ad un bonario componimento e quindi non incorrere in contenziosi onerosi 

praticamente si tentò la mediazione, che però non arrivò, non portò a nulla, tant'è che, non avendo 

ricevuto alcun riscontro, la ditta Chimar si vide costretta a ricorrere al TAR e quindi propone azione al 

TAR nel 2018. Quindi, io mi chiedo perché anche nel corso di questa Amministrazione, quindi 

parliamo di oltre due anni non si è fatto nulla per evitare che ricorressero al TAR, perché oggi come 

oggi io mi chiedo, mi domando: o si arriva alla sentenza del TAR che chiarisce se e quanto deve 

essere dato, oppure si evitava proprio che arrivassero al TAR, in modo tale che risparmiamo i soldi 

degli interessi, i soldi delle spese legali che dovremo pagare, rifondere eventualmente alla controparte 

e quindi ulteriori costi che ovviamente graveranno sulle spalle dei contribuenti. Quindi, ecco, non 

capisco perchè dal 2016, anno in cui si è insediata questa Amministrazione, ad oggi di fatto non si è 

fatto nulla e quindi ci troviamo nella condizione che dovremo pagare sicuramente spese in più, 

quando, probabilmente, una transazione fatta a suo tempo ci avrebbe permesso di arrivare ad un 

accordo sicuramente più vantaggioso per quanto riguarda l'Amministrazione oltre a spese, 

quantomeno spese processuali, spese legali e interessi in meno. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliere Carnevale. L'Assessore a chiusura della discussione poi risponderà. Ci sono 

altri Consiglieri che vogliono intervenire? Non ho nessuno iscritto a parlare al momento. Non direi, 

allora, prima di dichiarare conclusa la fase della discussione, cederei la parola all'Assessore Castaldo, 

per rispondere a quanto espresso in particolare dal Consigliere Carnevale. Prego Assessore.  

 

ASS. CASTALDO FRANCESCO  
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Grazie Presidente. Per quello che riguarda il discorso della …(incomprensibile)… a me risulta 

che questa particella non rientrava nel discorso valutazione, perché l’occupazione di questa particella 

è data da una variante che è stata fatta in corso d’opera, non era inizialmente prevista nella viabilità 

principale del centro direzionale. Questo risulta, risulta che gli Uffici stanno anche verificando meglio 

le convenzioni, perché parliamo del 1995. Io so, perché no me ne sono occupato direttamente di 

questa situazione, da quando sono entrato di questa situazione io non ero al corrente perché se ne 

occupava …(incomprensibile)… a suo tempo, a me risulta intanto che gli Uffici erano già in trattativa 

con la proprietà per addivenire ad un accordo e ancora e tuttora questa situazione è in corso. Il ricorso 

al TAR l’aveva ritenuto di doverlo comunque fare, perché comunque si attivassero le procedure 

dell’art. 42 bis del DPR 327 di cui ho detto prima. Quindi è semplicemente questo adesso, non c’è il 

contenzioso sulla somma da sborsare, c’è una stima che, a quanto pare, anche la proprietà ritiene 

congrua, che semplicemente va a definirla meglio. Si pensava, da quanto mi ha riferito l’Ufficio che, 

ripeto, non è del mio servizio, non per trovare scuse, io sto sostituendo il mio collega Assessore 

Ranieri, ho parlato con la dirigente …(incomprensibile)… in atto e l’Ufficio pensava di potere arrivare 

prima che venisse emessa questa sentenza del TAR, che dice semplicemente che accetta una parte 

della proprietà di avvalersi dell’art. 42 bis, che poi, di fatto, le procedure erano già avviate, si poteva 

anche arrivare direttamente a questa situazione senza ricorrere al TAR, comunque l’intenzione è 

quella. Vi ripeto, io conoscendo la parte urbanistica del comparto immediatamente adiacente a 

questa, legata a questa viabilità, ho suggerito anche alla dirigente la possibilità che, in alternativa ad 

un esborso in denaro, possiamo anche vedere di trovare un accordo in termini di volumetrie senza 

alcun aumento di volumetria in quanto noi nel comparto adiacente, che è il comparto del 

…(incomprensibile)…, dove la stessa Chimar ha presentato un progetto che è in corso di istruttoria, 

abbiamo invece delle volumetrie di nostra proprietà che possiamo cedere, naturalmente stimando il 

valore corrisponde all’area, in alternativa all’esborso in denaro vero e proprio. Quindi possiamo… le 

somme che adesso l’Ufficio valuterà, che si dovessero accantonare, ripeto, stiamo parlando alla fine 

di 300 mila euro, è solamente (diciamo) un atto formale, non c’è nessuna forma di 

…(incomprensibile)… stabilita, quindi nemmeno …(incomprensibile)… che stabilisce, che ci obbliga 

ad un importo, a sborsare, ad erogare un importo ben preciso insomma. Questo volevo precisare.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Assessore Castaldo. Grazie per aver sostituito il collega Ranieri, assente nella seduta 

odierna, nella relazione e nelle successive specificazioni per la proposta di deliberazione n. 44. Fase 

della discussione chiusa, apro quella della dichiarazione di voto. Ci sono interventi in dichiarazione di 

voto da parte dei capigruppo su questa proposta di delibera? Non mi pare.  

 

CONS. MATTEI CELESTINA 

Io Presidente, sono delegata dalla Consigliera Campagna.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Che non vedo.  
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CONS. CAMPAGNA VALERIA 

Mi vedete?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Delega la Consigliera Mattei, Consigliera Campagna?  

 

CONS. CAMPAGNA VALERIA 

Esatto. Esatto. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Oggi è un po’ pigra Consigliera Campagna, niente dichiarazione di voto.  

 

CONS. CAMPAGNA VALERIA 

No, no, no ci dividiamo.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì, sì. Sappiamo che ha già sostenuto altre fatiche. Prego Consigliera Mattei, come capigruppo 

di LBC per questa proposta di deliberazione, in dichiarazione di voto, a lei la parola.  

 

CONS. MATTEI CELESTINA 

Grazie Presidente. Annuncio il voto favorevole di tutto il gruppo LBC, perché noi adesso 

andiamo a votare la pubblica utilità o meno di una parte di territorio attualmente strada comunale, lo 

faremo ai sensi dell'art. 42 bis del Decreto 327/2001, gravata da una procedura di esproprio. Questo 

al fine di consentire una definizione di tale procedura nel più breve tempo possibile, quindi annuncio il 

voto favorevole di LBC. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliera Mattei. Chiedo se ci sono altri interventi sempre in dichiarazione di voto da 

parte degli aventi diritto. Mi sembra di no. Chiusa anche la fase della dichiarazione di voto. Chiamo 

nuovamente la Segretaria Generale.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, io sono collegata, il problema è che non ho l’immagine.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Infatti vediamo il suo logo. A lei la parola. Procediamo a votare la proposta n. 44 del 3 giugno 

2020: “Procedura espropriativa tratto viabilità di PRG del Centro Direzionale tra le vie Bruxelles – P.le 

Nervi - Le Corbusier - Ricorso al TAR Lazio di Latina - contenzioso immobiliare Chimar srl c/Comune 
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di Latina - Atto di indirizzo in ottemperanza all'art. 42 bis del DPR 327/2001”.La parola alla Segretaria 

Generale per le operazioni di votazione. Prego.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione della proposta di deliberazione n. 44/2020 del 03/06/2020:  

Coletta Damiano    Favorevole  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Favorevole 

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Favorevole 

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole 

Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Assente  

Campagna Valeria    Favorevole 

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole  

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Contrario  

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Assente  

Coluzzi Matteo     Assente  

Calvi Alessandro    Assente 

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente  

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 

Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 
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Presidente, il punto è approvato con 18 voti favorevoli ed 1 contrario.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Bene, anche in questo caso ne dobbiamo votare l’immediata esecutività. Prego, procediamo 

con la votazione.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione dell’immediata esecutività della proposta di deliberazione n. 44/2020 del 

03/06/2020:  

Coletta Damiano    Favorevole  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Favorevole 

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Favorevole  

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole 

Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Assente  

Campagna Valeria    Favorevole 

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole  

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Contrario  

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Assente  

Coluzzi Matteo     Assente  

Calvi Alessandro    Assente 

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente  

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 
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Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Bene Presidente. Il punto è approvato con l’immediata esecutività, 17 voti favorevoli ed 1 

contrario.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Segretaria Generale, quinto punto all’ordine del giorno odierno archiviato.  

Andiamo al sesto, che è l'ultima proposta come deliberazione di oggi, è la n. 5 del 31 gennaio 

2020 ed ha per oggetto: “Riconoscimento debito fuori bilancio derivante da sentenza esecutiva n. 

736/2019 del Tribunale Civile di Latina Sezione Lavoro”.  
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Punto n. 6 all’Ordine del Giorno: Proposta di deliberazione n. 5/2020 del 31/1/2020 avente 

ad oggetto: “Riconoscimento debito fuori bilancio derivante da sentenza esecutiva n. 736/2019 

del Tribunale Civile di Latina Sezione Lavoro”.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Chiamerei quindi l'Assessora competente al ramo per relazionare su questa proposta di 

deliberazione, ovvero l'Assessora Briganti, Assessora prego, a lei parola. 

 

ASS. BRIGANTI MARIA PAOLA  

Grazie Presidente. Buon pomeriggio a tutta l'Aula. Preliminarmente come Assessore al 

Personale un saluto anche da parte mia e un ricordo di Giuseppe Manzi. Non aggiungo nulla a quello 

che è stato già egregiamente detto, soltanto la considerazione che è comunque una bella eredità 

quella che ci lascia ed è anche bello il riconoscimento che le sue qualità hanno avuto mentre lui era 

con noi, quindi diciamo che siamo veramente contenti di averne saputo, di averne apprezzato le 

qualità e di averne anche saputo riconoscere i meriti con il garbo e con la cortesia che lo 

contraddistingueva e che riteniamo di aver usato anche tutti noi nei suoi confronti, anche attraverso le 

parole che abbiamo espresso direi in maniera assolutamente trasversale.  

Dunque, la proposta che pongo al Consiglio è quella di votazione di un debito fuori bilancio di 

entità di poco superiore ai 1.200 euro, deriva da una sentenza definitiva del 2019 che ha visto accolte 

le richieste di un dipendente di riconoscimento di una somma che gli era stata trattenuta dalla 

retribuzione in applicazione di una misura disciplinare della sospensione al trattamento economico per 

giorni 4 in esito, appunto, ad un'attività ritenuta dal dirigente e dal procedimento disciplinare, appunto, 

passibile della commina di questa sanzione. Il Giudice ha riconosciuto quindi la necessità di 

riconoscere, restituire insomma queste somme al dipendente e nel 2019 non è stata - lo dico 

anticipatamente - stata istruita entro i 120 giorni dalla notifica della sentenza la proposta di delibera di 

approvazione del debito fuori bilancio, questo ha determinato la notifica dell'atto di precetto il 18 

novembre e conseguentemente una leggera, ma comunque è doveroso riconosco, maggiorazione dei 

costi che oggi l'Amministrazione sostiene per riconoscere questo debito fuori bilancio. Voglio dirlo 

perché al di là dell’entità, che non è la cosa importante, rimane comunque l'impegno e l'attenzione ad 

evitare, per quanto possibile, nei limiti delle attività che i servizi si svolgono, questi ritardi e questi 

addebiti e quindi, come dire, siamo in una fase, abbiamo attivato tutta una serie di procedure per 

accelerare, per quanto possibile, il riconoscimento di questi debiti fuori bilancio. Ci riesce spesso, non 

sempre, fortunatamente in questo caso per una entità di rilevanza modesta. Non voglio precisare, 

individuare responsabilità circa l'attribuzione di questi ritardi, non mi sembra una cosa corretta, anche 

se i Consiglieri in Commissione hanno sicuramente avuto modo di verificare, come ormai prassi 

nell'approvazione dei debiti fuori bilancio, gli iter che ne caratterizzano i tempi di passaggio tra i vari 

organi competenti a completare, appunto, l'iter che porta il debito all'approvazione del Consiglio 

Comunale. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
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Grazie Assessora Brigantini per la sua illustrazione della proposta di deliberazione n. 5 della 

quale stiamo parlando, apro sulla stessa la fase della discussione. Ci sono Consiglieri che vogliono 

intervenire su questa proposta? Non mi pare. Così come l’ho aperta quindi dichiaro chiusa la fase 

della discussione. Passo quindi a quella della dichiarazione di voto, rinnovo l'invito di intervento da 

parte dei Consiglieri Comunali in dichiarazione di voto su questa proposta di deliberazione. Nulla 

anche in questo caso. Chiusa anche la fase della dichiarazione di voto. Richiamerei quindi 

nuovamente la Segretaria Generale, per poter procedere alla votazione, votazione che inerisce la 

proposta di deliberazione n. 5 del 31 gennaio 2020 che ha per oggetto: “Riconoscimento debito fuori 

bilancio derivante da sentenza esecutiva n. 736/2019 del Tribunale Civile di Latina Sezione Lavoro”. 

Procediamo quindi con votazione riguardo a questa proposta di deliberazione, quindi nuovamente la 

parola alla Segretaria Generale per le procedure di voto. 

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione della proposta di deliberazione n. 05/2020 del 31/01/2020:  

Coletta Damiano    Favorevole  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Assente  

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Assente  

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole 

Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Favorevole  

Campagna Valeria    Favorevole  

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole  

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Assente  

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Assente 

Coluzzi Matteo     Assente  

Calvi Alessandro    Assente 

Ialongo Giorgio     Assente 
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Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente  

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 

Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Il punto è approvato con 16 voti favorevoli.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Ne dobbiamo votare anche in questo caso l’immediata esecutività. Prego Segretaria Generale.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione dell’immediata esecutività della proposta di deliberazione n. 05/2020 del 

31/01/2020:  

Coletta Damiano    Favorevole  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Assente  

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Assente  

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole 

Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Favorevole  

Campagna Valeria    Favorevole  

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Favorevole  

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Assente  

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Assente 
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Coluzzi Matteo     Assente  

Calvi Alessandro    Assente 

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente  

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 

Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, l’immediata esecutività è approvata con 16 voti favorevoli.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Segretaria Generale. Archiviata anche la discussione sul sesto punto all'ordine del 

giorno, era l'ultima come delibera.  

Passiamo al settimo punto, poi ne abbiamo anche un altro, che è l'ottavo, sono ambedue delle 

mozioni. La prima è la n. 7 dell'8 giugno 2020 presentata a firma congiunta dai consiglieri Carnevale e 

Valletta ed ha per oggetto: “Sostegno impianti sportivi comunali”.  
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Punto n. 7 all’Ordine del Giorno: Mozione n. 7 del 8.6.2020 presentata dai consiglieri 

Carnevale e Valletta avente ad oggetto: “Sostegno impianti sportivi comunali”.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Pregherei il Consigliere Carnevale di procedere all'illustrazione della stessa, anche perché non 

vedo collegato il Consigliere Valletta, quindi presumo che sia il Consigliere Carnevale che relazione in 

fase di presentazione. Prego Consigliere, a lei la parola. 

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Grazie. Grazie Presidente. Qui la mozione, giustamente, come già recita il titolo, parla di un 

sostegno degli impianti sportivi, ovviamente non ripercorro quella che è la storia degli impianti sportivi 

comunali, che parte semplicemente dalla convenzione del 2006, in cui il Comune concedeva alle 

società sportive dilettantistiche in data 2005 – 2006, appunto, la concessione per la durata di 4 anni, 

poi è stata rinnovata, poi sappiamo …(parole mancanti per scarso segnale audio)… Il motivo 

principale per il quale io sono costretto, in qualche maniera, a depositare questa mozione è stato 

dettato dal fatto che a differenza di po…, diciamo forse la totalità delle categorie, comunque la 

maggior parte delle categorie, la maggior parte delle altre associazioni e quant’altro, tutti hanno 

potuto, chi prima chi dopo, chi bene chi male, comunque hanno potuto beneficiare in qualche maniera 

di un più piccolo aiuto, un piccolo contributo che lo Stato, la Regione, il Comune o chicchessia ha 

riservato per far fronte a quella che è stata l’emergenza Covid. Rispetto a tutte queste categorie gli 

unici che sono completamente esclusi da qualsivoglia provvedimento sono proprio le associazioni 

sportive che gestiscono impianti sportivi del nostro Comune. Questo è accaduto, però, purtroppo per 

colpa dell'Amministrazione, non per colpa loro, per colpa dell'Amministrazione perché il Credito 

Sportivo, che è l’ente deputato per potere dare un finanziamento a queste associazioni, quindi dargli 

la possibilità di superare un momento così difficile, di fatto non si è potuto attivare, perché mancando i 

bandi, mancando le assegnazioni pluriennali, non c’era possibilità per le associazioni, che appunto 

gestiscono i nostri impianti sportivi, di fare un tipo di ammortamento valido che potesse permettere 

l’erogazione di questi finanziamenti. È questa la molla che mi ha determinato a cercare di trovare una 

convergenza, affinchè un po’ perché giustamente sono in difficoltà reale ed oggettiva, un po', e 

soprattutto, perché noi non abbiamo, noi, tra virgolette ovviamente, plurale maestatis Presidente, 

però… diciamo anche noi, non abbiamo ancora provveduto a fare sì che di fatto venisse pubblicato un 

bando con un'assegnazione regolare per la durata congrua e quindi ho ritenuto fondamentale fare 

questa mozione. Vado velocemente anche, perché poi, giustamente, questa si accavalla  a quella che 

è  stata presentata da parte della maggioranza, dove di fatto il contributo è soltanto di mille euro. 

Sostanzialmente io che devo dire a tal proposito, giusto per non ripetermi, perché sennò poi avremo 

una discussione che si ripete nei temi e nello spirito Presidente, io ovviamente ho fatto un 

emendamento dove ho tolto che le somme, i 5 mila euro dovevano essere presi dal punto Covid del 

Tavolo di Latina, ovviamente perché sono state tutte quante impegnate, tra virgolette, quindi sul fondo 

oggi non c’è più niente. Ovviamente questa è una cosa che non mi trova d’accordo, perché anche su 

quel Tavolo avevamo sensibilizzato la maggioranza e non solo affinchè tenessero in considerazione 
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questa situazione. E poi, ovviamente, oggi parlare o pensare minimamente di dare un contributo di 

mille euro per far fronte a tutte quelle che sono le esigenze a cui queste associazioni devono far 

fronte, giusto per ricordane qualcuna, sono pagamenti utenze, canoni di concessione, locazione, 

collaboratori, rimborso …(incomprensibile)…, acquisti …(incomprensibile)…, riorganizzazione delle 

strutture, ammortamento perdite. Sono tantissime le voci, quindi io credo che il momento di prendere 

in giro le persone non è proprio questo. Questo è il momento in cui se si devono dare delle risposte 

devono essere delle risposte concrete, serie, perché il resto sarebbe veramente pura ipocrisia ed io 

all’ipocrisia ovviamente non ci sto. Quindi, io credo che il contributo di 5 mila euro sia una somma 

minima adeguata, perché considerate per 3 – 4 mesi non hanno potuto percepire nulla! Perché tutte le 

rette sono state sospese. Le utenze sono andate avanti. Gli impianti costano tanti e tanti soldi e dove 

non ci dobbiamo, non ci possiamo nemmeno dimenticare che non più tardi del 5 luglio, quindi 

parliamo all’incirca di 10 giorni fa, 15 associazioni hanno già dichiarato che in questo stato non 

potranno riaprire. Cioè, noi stiamo mettendo a rischio, di fatto, la possibilità che i ragazzi della nostra 

città il prossimo anno abbiano la possibilità di poter fare sport, abbiano la possibilità di poter 

socializzare. Quindi, voglio dire, il tema è estremamente importante, io credo e spero che sia sensibile 

un po’ a tutti quanti anche della maggioranza, perché – ripeto - presentare una mozione e dire va 

bene, a fronte di tutte le perdite che avete avuto, a fronte del rischio che il prossimo anno non ci sarà 

la possibilità per i nostri giovani di fare lo sport noi rispondiamo con mille euro, cioè, veramente, è una 

cosa che non so come definirla, perché, sinceramente, a dir poco è mortificante insomma. Quindi, io 

mi auguro che, in qualche maniera, ci sia da parte della maggioranza questa sensibilità che possa 

permettere alla associazioni di rimettersi in sesto, perché comunque sono somme insufficienti, sia 

chiaro. Queste sono comunque insufficienti, ma quantomeno riescono a dare un minimo di sollievo 

reale e concreto per tirare a campare e riuscire anche quest'anno a dare una risposta importante allo 

sport di questa città. Quindi, niente, il mio appello, ripeto, è questo qui e quindi mi auguro che su 

questa mozione ci possa essere un’ampia convergenza da parte di tutti quanti. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliere Carnevale, a precisazione, l’ha detto già nell'illustrazione, i Consiglieri 

Carnevale e Valletta hanno apportato delle correzioni, non sono degli emendamenti chiaramente, 

sulla mozione già presentata, che sono stati inviati a tutti i Consiglieri Comunali già stamattina, in 

prima mattinata e si sostanziano nell’aggiunta della parola “e concessionaria” dopo la parola 

“detentrice” della parte finale della proposta della mozione e con l'eliminazione dell’ultima semifrase: 

“contributo che sarà attinto dal fondo Covid del Tavolo per Latina” è stato cassato. Quindi, la parte 

finale della mozione recita adesso: “Tutto ciò premesso, preso atto e considerato si chiede al Sindaco, 

alla Giunta e al Consiglio Comunale tutto l'esonero dei caoni eventualmente dovuti o richiesti per la 

stagione 2019/2020 e 2020/2021 e di prevedere un contributo straordinario di euro 5 mila ad ogni 

associazione sportiva detentrice e concessionaria di impianti sportivi comunali, al fine di far fronte alle 

emergenze economiche determinate dal Covid-19”. Quindi, questo è il testo che noi andremo a porre 

in esame e in votazione. Dopo la fase dell'illustrazione da parte del Consigliere proponente della 

mozione apro, quindi, la discussione sulla mozione stessa, che vi ricordo è la n. 7 del 2020. Chiedo 



                                                                                                                                                              Consiglio Comunale di Latina 

                                                                                                                                                                              23.07.2020 

  

  

Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                            Pagina 79 di 100 

 

   

 

quindi ai Consiglieri Comunali se desiderano intervenire in discorso su questa mozione. Al momento 

non ho nessuno iscritto. Nessuno vuole intervenire su questa mozione? No. Non mi sembra, quindi 

devo dichiarare chiusa la fase della discussione sulla mozione stessa. Passo direttamente, quindi, alla 

fase della votazione, chiaramente aprendo la fase della dichiarazione.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Scusi Presidente, avevo scritto a lei, perché non mi fa prenotare.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Vuole intervenire?  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Sì, grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

In via eccezionale Consigliera, perché avevo già chiuso la fase della discussione.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Se legge il messaggio che le avevo mandato, la chat non mi funziona, oggi ho problemi di 

connessione.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliera Celentano.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Grazie Presidente. Innanzitutto ringrazio il Consigliere Massimiliano Carnevale della Lega per 

questa mozione, perché con questa mozione dimostra di essere con i fatti consequenziale  alle parole, 

perché già nel precedente bilancio e nel Tavolo tecnico si era dimostrata questa particolare sensibilità. 

Mi sentite?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Sì, la sentiamo.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Nei confronti delle società sportive, qui parliamo soprattutto delle piccole società sportive, delle 

società dilettantistiche, che sappiamo tutti benissimo il periodo che stanno attraversando post Covid. 

Già in condizioni normali queste società sportive si barcamenano tra mille difficoltà, soprattutto parlo 

delle piccole società, delle società dei Borghi che non hanno un indotto. Molte volte queste piccole 

società addirittura gli iscritti che non hanno la possibilità, che non sono in condizioni economiche di 

pagare frequentano gratuitamente, questo proprio a rimarcare l'importanza non solo funzionale ma 
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sociale dello sport per queste piccole realtà. Io parlo delle piccole società calcistiche, di baseball, di 

pallacanestro, di pattinaggio che ci sono nei Borghi, che tra mille difficoltà, con tutte le spese che 

hanno, le utenze, le spese di gestione, addirittura fanno frequentare i bambini in maniera gratuita e 

non starò certo di nuovo a rimarcare l'importanza sociale che ha lo sport nei bambini in fase di 

crescita, è un modo anche per toglierli dai pericoli della strada e soprattutto l'importanza dell'attività 

motoria per contrastare la vita sedentaria. Sappiamo che anche per le concessioni degli impianti 

sportivi c'è questo grande ritardo, c'è un grande ritardo per il rinnovo delle concessioni e penso che 5 

mila euro sarebbe proprio un segnale che questa Amministrazione dà per dimostrare che ci tiene 

veramente alla pratica sportiva, allo sport, rimarcando l'importanza sociale, educativa, formativa che 

può avere lo sport e soprattutto in questo periodo come potrebbe essere di supporto alle famiglie. 

Quindi, noi siamo favorevoli a questa mozione, perché penso che 5 mila euro possono essere un 

buon contributo proprio per la ripartenza, visto anche le difficoltà che hanno attraversato nel periodo 

post Covid quando sono state chiuse e ferme per diversi mesi. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliera Celentano. Chiedo se ci sono altri interventi su questa mozione. Mi sembra 

di no. Chiudo definitivamente la fase della discussione su questa mozione n. 7 ed apro quella della 

dichiarazione di voto. Rinnovo l'invito ai Consiglieri Comunali che desiderano intervenire su questa 

mozione in dichiarazione di voto.  

 

CONS. CAMPAGNA VALERIA 

Sì Presidente, Campagna, delego il Consigliere Ernesto Coletta.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Oggi proprio non vuole lavorare Consigliera Campagna.  

 

CONS. CAMPAGNA VALERIA 

No no, tutto il contrario, a parte gli scherzi, poi Ernesto è delegato allo sport, quindi…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Certo, ha anche la delega consiliare allo sport.  

 

CONS. CAMPAGNA VALERIA 

Al di là delle battute è la persona adatta.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliere Coletta, in dichiarazione di voto su questa mozione per LBC.  

 

CONS. COLETTA ERNESTO  
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Grazie Valeria. Grazie Presidente. Noi siamo contrari naturalmente a questa mozione, per una 

serie di motivi, innanzitutto quello che è stato detto prima non è assolutamente vero, non è colpa del 

Comune di Latina che non ha un occhio di riguardo, non ha mai visto in nessun modo, in nessun caso, 

per nessun motivo queste associazioni sportive dilettantistiche o società sportive dilettantistiche. 

Assolutamente no, per il semplice motivo che si sta preparando il bando e uscirà entro fine anno per 

tutti gli impianti sportivi, proprio per dare certezza allo sport e a Latina, ovunque, Latina città, borghi 

compresi. Non è assolutamente vero che il Credito Sportivo non ha voluto, potuto dare assolutamente 

nulla, perché esiste il Credito Light, che è stato riconosciuto e dato dal 2000, 5 mila euro, a qualunque 

associazione sportiva dilettantistica ne abbia fatto richiesta, senza garanzie alcune e dico alcune, a 

tasso zero, con i primi due anni di preammortamento significa pagare 40 euro al mese. Quindi, le 

associazioni sportive possono ancora oggi fare richiesta per le situazioni Covid, nel frattempo il 

Comune sta predisponendo il bando, come è già stato verificato da qualcuno. Il bando per tutti gli 

impianti sportivi è praticamente quasi fatto. Quindi noi speriamo, anzi esortiamo le stesse associazioni 

sportive dilettantistiche che già sono concessionarie di questi impianti a partecipare a questo bando, 

proprio perché viene riconosciuto tutto quello che è stato fatto in questi tantissimi anni da loro ed è il 

punto in più che hanno nei confronti di qualunque altra associazione voglia partecipare. Quindi la 

certezza o meglio la quasi certezza c’è. Quindi, addossare la colpa o meglio qualunque colpa al 

Comune di Latina, a questa Amministrazione perché non ha voluto vedere o ascoltare le asd, 

concessionarie degli impianti sportivi non è assolutamente vero ed è ingiusto, tant’è vero che nella 

mozione che darà discussa successivamente, all’ultimo punto all’ordine del giorno di oggi, noi 

riconosciamo tramite il Patto di Latina questi mille euro a queste associazioni sportive che già 

gestiscono gli impianti sportivi. Quindi, e dire che noi non c’abbiamo… un segnale c’è, l’abbiamo dato. 

Proprio perché in maniera regolamentare si segue un Regolamento, proprio in via straordinaria, visto 

quello che è successo, riusciamo a dare  questi mille euro a queste associazioni sportive, proprio 

perché il Comune non può dare contributi così. È successo questo? Okay. Noi ci siamo, su due fronti: 

pratico mille euro a testa, mille euro a qualunque associazione sportiva detentrice, già concessionaria 

degli impianti sportivi, seconda cosa più importante è il bando, col bando abbiamo sparigliato la carte, 

perché per anni qua non è stato fatto nulla, tutto verbale. Tutto assolutamente verbale. Non c'era 

niente di certo, niente di scritto e niente di regolamentare e si è visto. Noi dobbiamo solamente 

ringraziare tutte le asd che hanno gestito fino ad oggi e stanno gestendo gli impianti sportivi, perché 

comunque hanno portato migliorie a questi impianti. Poi tutti che cavalcano questa cosa contro questa 

Amministrazione, fino ad oggi però nessuno ha fatto nulla, il motivo è ben chiaro, visibile a tutti. 

Quindi, ripeto, questa mozione da parte di LBC viene bocciata totalmente. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Qualcun altro vuole intervenire, in dichiarazione di voto, a seguire?  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Io.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Lei Consigliere Carnevale? Prego, a lei la parola.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Diciamo che l'elemento, l’elemento è che LBC boccia totalmente una mozione che prevedeva di 

dare un contributo congruo, forse anche al di sotto della congruità, alle associazioni sportive 

dilettantistiche, con convinzione, fervore e ardore il Consigliere Comunale Coletta dice anni in cui tutto 

è stato verbale, niente di scritto, ma dove vive! Ma dove vive! C'è un Regolamento fatto dal 

Commissario Prefettizio. Ci sono dei contratti sottoscritti, di verbale c'è soltanto l'accordo che ha fatto 

il suo Sindaco, nonostante l'avvocatura ha detto che non poteva farlo. Sta agli atti. Voi parlate senza 

leggere le carte. Voi vivete in un fumetto. Non è Asterix qua. Di verbale c'è soltanto l'accordo che ha 

fatto il Sindaco Coletta con le associazioni tu per tu, che l'avvocatura gli ha contestato perché non ha 

nessun valore. Voi dal 2016 ad oggi vi portava avanti solo su quel pezzetto di… neanche di carta, 

neanche di carta e ha il coraggio di parlare, di parlare, di dire che prima era tutto verbale, niente di 

scritto, niente di regolamentare. Voi per 4 anni e mezzo siete andati avanti in maniera non 

regolamentare. Voi state nel non regolamentare! Si sta preparando il bando. Caro Consigliere, ad oggi 

non state preparando niente. Ad oggi è stato semplicemente dato un incarico, che a fine anno, forse, 

vi verrà restituito per capire la consistenza degli impianti sportivi. Quale bando, poi si farà 

eventualmente il bando. Non dite le bugie! Sta negli atti! L'incarico l’avete dato qualche giorno fa e ci 

verrà novembre prima che vengano consegnati i riscontri, dopodiché verranno valutati e forse si 

inizierà a fare il bando. Il credito Light l’ha detto lei, ma quando parla si rende conto di quello che 

dice? Ha parlato di credito Light, tasso zero, primi due anni di ammortamento, ma fra sei mesi questi 

non hanno più l’impianto! Se è vero quello che dite, che il prossimo anno verrà assegnato, non ce 

l'hanno neanche i due anni di preammortamento e chi lo paga poi? Chi li paga i 5 mila euro, li paga 

Ernesto Coletta? Veramente io sono senza parole! Voi oggi con una elemosina pensate di pulirvi la 

coscienza. Mille euro ad associazione e lo dite pure! Vi dovreste vergognare. Associazioni che 

garantiscono la salute, la socializzazione ai ragazzi e voi arrivate a dire noi vi diamo mille euro. Non lo 

so io. È una vergogna! È una  vergogna. L'unico atto che avete fatto, oltre quello del Sindaco, è quella 

di un’assegnazione ad un'associazione che non so da dove è uscita senza nessuna manifestazione di 

interesse e le conseguenze le vedete tutti quanti, perché se andate al campo del Pantanaccio, andate 

a vedere in che condizione sta l’impianto che voi avete affidato senza manifestazione di interesse, vi 

rendete conto. E dovrete rendere conto di questa cosa, altro che fate i fenomeni, su che cosa. È una 

vergogna! Vi dovete mettere la mano sulla coscienza prima di… mille euro, ma mille euro per che 

cosa, per comprare che, l’Amuchina, l’Amuchina, perché secondo me neanche le mascherine ci 

pensiamo a far comprare con mille euro, con tutti i ragazzi che hanno.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Anche l’Amuchina, perché no, le mascherine perché no. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
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Consigliere Leotta.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Ma Leotta, prima di parlare, di interrompere, quando parli…  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Ma tu le conosci le società sportive? 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Consigliere Leotta per favore.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Ma tu le conosci le società sportive? 

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

È meglio che lasci perdere.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Per favore Consigliere Leotta.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

È meglio che lasci perdere.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

E poi smettila di dire “vergogna”.  

 

…(Incomprensibile, poiché si sovrappongo gli interventi)…  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

È offensivo, non si devono offendere le persone.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Ma a che state a “pensà”.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Hai capito? Non devi offendere le persone, quindi smettila di dire “vergogna”.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Consigliere Leotta, lei non può intervenire!  
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CONS. LEOTTA ANTONINO  

Ho capito ma…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Consigliere Leotta la vuole smettere?  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Smettila di dire “vergogna”. Smettila.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No, la deve smettere lei Consigliere Leotta, perché non lo può fare. Non può intervenire mentre 

sta parlando un altro Consigliere Comunale.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Leotta! Leotta! Sono 4 anni e mezzo se non sai il Regolamento lascia “perdè”. Quando parli di 

gettone presenza ci devi stare con la testa, perché sennò pensate al mare e altre cose. Okay? Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Mi sembra che non debba ripetere per la, non lo so, milionesima volta che non si può 

intervenire quando parla un altro Consigliere Comunale, anche se…  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Quando ci vuole ci vuole.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No! Consigliere Leotta, “Quando ci vuole ci vuole”, non ci vuole!  Perché è un Regolamento. È 

una questione di rispetto di chiunque sia.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Lo hanno fatto in tanti altre volte.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E non vuol dire che abbiano fatto bene, lo sto stigmatizzando da quando dirigo quest’Aula.  

 

CONS. LEOTTA ANTONINO  

Non voglio il gettone. Rinuncio al gettone.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
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Ma non è quello Consigliere Leotta, chi sia sia, oh! Anche se il dibattito prende certi toni, se il 

dibattito travalica toni con termini alti sono io che intervengo, non voi. Eravamo in dichiarazione di 

voto. C'è qualcun altro che desidera intervenire, avendone titolo, dopo il Consigliere Carnevale?  

 

INTERVENTO 

Non si sente. Non si sente Presidente. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Allora, chiamerei nuovamente la Segretaria Generale per le procedure di votazione.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Eccoci Presidente. Provo anche a ricollegarmi in video, ma ancora non si vede.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Non c’è la prenotazione di Matilde?  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

C’è la mia prenotazione.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Avevo già chiuso la dichiarazione Consigliera.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

No, l’avevo scritta prima io, veramente, ho problemi  Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Ho capito Consigliera Celentano, ho chiuso la dichiarazione di voto, questa volta l'avevo chiusa, 

la prenotazione non era visibile a video. Mi dispiace.  

Andiamo in votazione, ho già chiamato la Segretaria Generale, chiusa la fase. Mozione n. 7…  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Presidente, l’abbiamo vista tutti, la prenotazione prima …(incomprensibile)…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non è vero Consigliere Carnevale.  

 

…(Incomprensibile, poiché si sovrappongo gli interventi)…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Ho chiuso la dichiarazione di voto.  
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CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

È apparsa sopra lo schermo. È apparsa sopra lo schermo. Sopra lo schermo è apparsa.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Dopo che io ho chiuso la fase della dichiarazione.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Leotta …(incomprensibile)…, io nono posso fare la dichiarazione di voto, eh no Presidente, eh!  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Consigliera Celentano, lei si può prenotare in dichiarazione di voto quando io la apro, non 

necessariamente all’ultimo secondo, mi perdoni.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Lo sa che ho problemi sulla chat.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

È uscita dopo che avevo già chiuso la dichiarazione di voto.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

No, assolutamente, è apparsa prima, c’era la scritta. …(incomprensibile)…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No Consigliere Carnevale, a me no, va bene? Questo è.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Mi dispiace, perché lei l’audio non ce l’aveva per un periodo di tempo.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non vuol dire, perché visualizzo lo stesso anche con audio spento Consigliere Carnevale.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Vuol dire e come. Vuol dire e come, perché lei non aveva ancora dichiarato nulla, è apparsa la 

scritta “Mi prenoto”.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Infatti.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  
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Se lei… la trova scritta.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  

Era apparsa dopo che ho chiuso la dichiarazione.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

No, assolutamente. Guardi, Presidente, …(incomprensibile)… che lei non si ascoltava il suo 

audio. Lei quando ha ripreso la parola già la scritta c’era stata, se lei va indietro e ripercorre quello che 

è…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non posso andare indietro Consigliere Carnevale, dovrei vedere la registrazione, mi perdoni.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

La veda. La veda. La veda perché non si può comprimere il diritto dei Consiglieri.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Io non l'ho ricevuta nel tempo tecnico.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

No, non l’ha ricevuta lei, sta scritta qua purtroppo, la vedono tutti. E come l’ha vista 

Massimiliano Carnevale l’hanno vista tutti.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Va bene.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Dopo lei ha ripreso la parola perché non si è sentita e ha chiuso, ma quando già la scritta era 

apparsa!  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Per quanto mi riguarda la scritta è apparsa dopo che io avevo chiuso la dichiarazione di voto.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Ma lei non può fare così Presidente, già ci sono delle difficoltà nel remoto, no? Se lei 

…(incomprensibile)…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Mi perdoni Consigliere Carnevale, ho aperto la dichiarazione di voto alle 16:11, sono le 16:26 

se si vuole intervenire si ci può prenotare immediatamente, quindi basta con questa discussione.  
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Andiamo in votazione, chiamo la Segretaria Generale.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

E comunque Leotta è intervenuto interrompendo il Consiglio, io non posso fare dichiarazione di 

voto.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

È stato da me sufficientemente stigmatizzato Consigliera.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Lei sa che ho problemi con la connessione oggi.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non sono polemico con nessuno, perché mi sembra che ho ripreso vivacemente il Consigliere 

della maggioranza.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Grazie comunque.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

C’era scritto, è oggettivo. È oggettivo. Non è che era una questione di soggettività, 

…(incomprensibile)… la scritta prima che lei fosse udibile.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Va bene. Mi sono sentito da solo Consigliere Carnevale, che le debbo dire.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Facevo prima a farla questa dichiarazione di voto.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Lei stava parlando e nessuno la ascoltava.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La prossima volta prenotatevi immediatamente e non si crea problema.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

…(incomprensibile)… ne si sentiva, quindi è apparsa la scritta prima e… …(incomprensibile, 

poiché si sovrappongo gli interventi)…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
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Consigliere Carnevale, vogliamo stare a discutere ancora di questa cosa? Ho detto chiamo la 

votazione con la Segretaria Generale, per cortesia. 

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Ecco, chieda alla Segretaria Generale se è come sostengo io.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Io chiedo una verifica.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

E certo! 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non si può fare la verifica. Non possiamo avere la verifica diretta della registrazione.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Presidente, ma qua stiamo parlando della dichiarazione di voto, abbi pazienza, con tutte le 

difficoltà che ci sono, nonostante che io sto dicendo che tutti quanti l’abbiamo visto, non Massimiliano 

Carnevale che può essere…  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Mi sembra che lo sta dicendo soltanto lei Consigliere Carnevale.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

E sì, perché mi pare che nessuno dice il contrario, stranamente. Stranamente, l'avranno letta 

tutti, perché lei non si… non si sentiva quello che diceva.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Mi sentivo da solo Consigliere Carnevale, quindi…  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Si sentiva da solo, purtroppo non si sentiva, gliel’ha detto anche il suo Consigliere che non si 

sentiva quello che diceva.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

No, me l’ha detto dopo che ho parlato. Comunque vi interessa…, il Consigliere Coletta sostiene 

che non si è visto e sentito nulla di diverso, quindi, voglio dire. Mi sembra che ogni volta chiedo di 

volere intervenire aspetto quasi anche minuti sui vostri interventi, quindi per cortesia.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  
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Presidente, però io le avevo scritto.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non la prenda come una cosa personale Consigliera Celentano, insomma.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

Vabbè, però molte volte siamo in remoto tra mille difficoltà, non si vede, non si sente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Le difficoltà sono di tutti.  

 

CONS. CELENTANO MATILDE ELEONORA  

…(incomprensibile)… un po’ più elastici …(incomprensibile)…, già è una difficoltà lavorare così.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Aspetterò molti altri minuti allora d’ora in avanti.  

Segretaria Generale, per cortesia possiamo procedere alla votazione. Grazie.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Certo Presidente, procediamo.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

La mozione è la n. 7 dell'8 giugno 2020 presentata a firma congiunta dai consiglieri Carnevale e 

Valletta con oggetto. “Sostegno impianti sportivi comunali”. Procediamo con la votazione.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione della mozione n. 7 dell’08/06/2020:  

Coletta Damiano    Contrario 

Colazingari Massimiliano   Contrario 

Leotta Antonino    Contrario 

Mattei Celestina    Contrario 

Isotton Loretta Angelina    Assente 

Ciolfi Maria Grazia    Assente  

D’Achille Fabio     Contrario 

Aramini Marina     Contrario 

Perazzotti Laura    Contrario 

Mobili Luisa     Contrario 

Coletta Ernesto    Contrario  

Giri Francesco     Assente  

Campagna Valeria    Contrario 
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Di Russo Emanuele    Contrario 

Grenga Chiara     Contrario 

Capuccio Marco    Assente  

Rinaldi Gianni     Contrario 

Monteforte Gabriella   Contrario 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Assente  

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Assente  

Coluzzi Matteo     Assente  

Calvi Alessandro    Assente 

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Favorevole 

Celentano Matilde Eleonora  Favorevole 

Calandrini Nicola    Favorevole  

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 

Carnevale Massimiliano    Favorevole  

Valletta Vincenzo   Favorevole  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, con 5 voti favorevoli e 14 contrari il punto non è approvato.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Segretaria Generale. E questo era il punto n. 7 dell'ordine del giorno odierno. Siamo 

arrivati, il punto n. 8, costituito dalla mozione n. 9 del 15 luglio 2020 presentata a firma congiunta dai 

consiglieri Coletta, D'Achille, Aramini e Rinaldi con oggetto: “Contributo finanziario straordinario a 

favore di asd/ssd con sede legale e operativa nel Comune di Latina, già utilizzatrici e concessionarie 

degli impianti comunali di Latina”.  
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Punto n. 8 all’Ordine del Giorno: Mozione n. 9 del 15.7.2020 presentata dai consiglieri 

Coletta, D'Achille, Aramini, Rinaldi avente ad oggetto: “Contributo finanziario straordinario a 

favore di asd/ssd con sede legale e operativa nel Comune di Latina, già utilizzatrici e 

concessionarie degli impianti comunali di Latina”.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Chiedo tra i Consiglieri sottoscrittori della mozione, ovvero Coletta, D’Achille, Aramini e Rinaldi 

chi è che presenta e relaziona sulla mozione stessa in sede di Consiglio Comunale. 

 

CONS. COLETTA ERNESTO  

Scusi Presidente, io.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Lei Consigliere Coletta, allora a lei la parola per l’illustrazione della mozione. Prego.  

 

CONS. COLETTA ERNESTO  

Grazie Presidente. Come anticipato antecedentemente con la mozione che presentiamo 

diciamo che ci permettiamo di stanziare una somma di denaro presa dal Patto per Latina per far sì 

che le asd o ssd del caso, già concessionarie degli impianti sportivi di Latina abbiano cadauna un 

contributo straordinario di mille euro legato solo ed esclusivamente in via straordinaria alla situazione 

Covid che abbiamo avuto a livello nazionale in questi mesi passati. Naturalmente non è che sono 

grandi importi, è un segnale politico con cui vogliamo dire e stare affianco a queste realtà, tra 

virgolette e sottolineo realtà, perché esistono proprio perché fanno del sociale, fondamentalmente 

fanno del sociale tutte le asd, parlo sia, naturalmente, dei 17 campi sportivi di calcio, sia di tutto il 

resto, quindi tutte quelle che coinvolgono bambini, ragazzi e anche adulti, naturalmente solo ed 

esclusivamente a livello amatoriale. Qui di professionisti naturalmente non ce ne sono, a maggior 

ragione, ripeto, concretamente daremo, riconosceremo questi mille euro, la cosa fondamentale più 

importante è il bando che sta per uscire, credo che uscirà entro fine anno. Un Regolamento ce 

l’abbiamo, per cui abbiamo probabilmente tracciato le linee parallele, le linee di binario con cui questo 

treno secondo noi andrà avanti alla grande. Ripeto, è un contributo a livello straordinario di mille euro 

che verrà riconosciuto a queste associazioni sportive dilettantistiche. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliere Coletta per la sua illustrazione della mozione n. 9. Su questa mozione è 

stato presentato un emendamento che vi è stato inviato in prima mattinata. L'emendamento è stato 

presentato a firma congiunta dai Consiglieri Carnevale e Valletta, il contenuto è: “Con il presente 

emendamento si chiede di emendare la mozione n. 9 del 15 luglio 2020 sostituendo sotto, nella parte 

delle proposta, la parola <<di euro mille>> con le parole <<di euro 5 mila>>”. Vi ripeto, un 

emendamento a firma dei Consiglieri Carnevale e Valletta. Come sapete per quanto concerne gli 

emendamenti proposti da coloro che ne sono i titolari gli stessi, ai sensi del Regolamento del 
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Consiglio Comunale, debbono essere oggetto di accettazione per poter essere messi in votazione. 

Chiederei, però, comunque al Consigliere Carnevale o al Consigliere Valletta se vogliono illustrare 

l’emendamento proposto alla mozione. Illustra lei Consigliere Carnevale?  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Non sento bene.  

 

INTERVENTO 

…(incomprensibile)… non ti preoccupare.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Vabbè, tanto io devo ripetere le stesse cose.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Se il Consigliere Valletta magari chiude il microfono, sennò abbiamo un ritorno in cuffia. Grazie. 

Prego Consigliere Carnevale.  

 

CONS. CARNEVALE MASSIMILIANO  

Sì. Sulla falsariga di quanto ho sostenuto prima diventa veramente ridicolo il pensare di poter 

far fronte, ammortizzare le spese degli operatori del settore dello sport con mille euro. È veramente, la 

ritengo un…, più che una presa in giro un'offesa vera e propria per questi operatori, perché di certo, 

come ho detto, non potranno assolutamente pensare nella maniera più assoluta di poter mettere una 

pezza a tutti quelli che sono gli oneri a cui sono costretti a causa di questa pandemia, che comunque 

ha colpito tutti e che in maniera particolare è successo per le associazioni sportive dilettantistiche 

perché, torno a ripetere, non possono beneficiare di alcun tipo di contributo, non avendo un contratto 

ad oggi di media - lunga durata. Vedo che si persevera con il sostenere l’importanza di questo bando, 

bando che, ricordiamo, sono 4 anni che lo dite, bando che per onore di cronaca e per lealtà 

dev'essere ricordato che ad oggi non c'è e neanche c'è traccia, perché siamo ancora nella fase della 

individuazione della consistenza edilizia di questi impianti e della destinazione delle aree dove questi 

impianti sorgono. Quindi, ripeto, è indispensabile, è fondamentale che il contributo perché sia efficace 

sia quantomeno adeguato a quella che è la perdita che c’è stata. Adeguato non significa 

proporzionato oppure nella stessa misura, perché sarà sicuramente di gran lunga superiore, ma 

dev'essere in condizione di dover dare (ripeto) un minimo di ristoro a questi operatori, perché 

altrimenti significa dimostrare insensibilità, perché (ripeto) il calcio, lo sport, qualsiasi tipo di sport sono 

importanti per la loro funzione sociale e se poi qualcuno è abituato all'importanza di questo sport 

perché ha avuto dei benefici in termini economici, perché è stato pagato e quant’altro, non è questo il 

calcio, il ruolo sociale del calcio è altra cosa e chi fa veramente questa attività è perché lo fa a titolo 

quasi gratuito, quasi rimettendoci i soldi di tasca propria, sia chiaro. Grazie. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
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Grazie a lei Consigliere Carnevale per l'illustrazione dell'emendamento alla mozione presentata 

dai Consiglieri Coletta, Aramini, Rinaldi e D'Achille. Apriamo quindi la fase della discussione sulla 

mozione n. 9. Chiedo se qualcuno dei Consiglieri Comunali presenti vuole intervenire. 

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Posso intervenire io?  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliera Aramini, è anche una delle firmatarie della mozione, a lei la parola. 

 

CONS. ARAMINI MARINA 

Grazie. Intervengo in qualità di ex sportiva e quindi di persona che ha fatto dello sport nella sua 

giovane vita, logicamente adesso zero, ha fatto dello sport proprio una scelta di vita, perché stavamo 

al CONI, ci passavamo le ore, facevamo le gare e ci ha insegnato la lealtà, il rispetto dell'avversario, 

cioè, veramente lo sport, sia dilettantistico che agonistico, è un bene sociale da tutelare. Detto questo 

volevo dire che intanto noto con estremo piacere che a questo punto all'ordine del giorno i numeri 

assumono una posizione fondante, un interesse fondante, mentre invece nel punto sull'80% nessuno 

parlava di numeri adesso invece il numero, giustamente, acquista una sua dimensione centrale, quindi 

mille euro e 5 mila e dunque viva i numeri. Io vedo che si parla che noi ci dobbiamo pulire la 

coscienza, noi? Noi di Latina Bene Comune? No, perché io ho capito che negli anni c'è stata una vera 

gestione disastrosa di questi impianti sportivi, come c'è stata una gestione disastrosa di tutto il 

patrimonio, ma adesso parliamo degli impianti sportivi. Quindi, la coscienza se la dovrebbero pulire chi 

negli anni ha permesso un’anarchia che ha portato, vedi un po’, persino Latina Bene Comune, grande 

sostenitrice di Regolamenti, e ricordo che il Regolamento di Nardone era anche contestato perché era 

stato emanato con i voti della Giunta no del Consiglio Comunale, quindi quando fa comodo è un 

riferimento certo, quando non fa comodo no. Quindi la coscienza dovrebbero pulirla, pulirla ma pure 

bella con la candeggina, tutti quelli che hanno permesso questa anarchia ripetuta e costante nel 

tempo. Dunque, dicevo, persino Latina Bene Comune, quindi un movimento in questa 

Amministrazione, che fa dei regolamenti e delle regole un cavallo di battaglia, ha fatto fatica, come 

rilevato anche dal Consigliere Carnevale, a dare seguito ad un Regolamento che, certo, non era solo 

per gli impianti sportivi, comunque al Regolamento perché, appunto, c'era anarchia nelle palestre e 

negli impianti sportivi. Perché ha fatto questa fatica? Perché l'anarchia sommata negli anni e 

amplificata di lavori…, ma io dico pure in buona fede, fatti dai diversi responsabili delle società 

sportive, che hanno potuto contribuire al meglio per lo sport dei bambini, dei ragazzi, dei giovani, è 

stato un fenomeno completamente fuori controllo. E allora regolamentare un qualcosa di fuori 

controllo ha richiesto molto tempo e adesso (come abbiamo già detto in altre occasioni) ci sarà chi 

farà una fotografia dell’esistente,  una fotografia mai fatta, una fotografia dimenticata che adesso sarà 

parte integrante di un bando che sì, lo diciamo, ha avuto un parto lungo, ma un parto lungo perché 

vuole mettere ordine ad una cosa che è completamente stata caotica e disorganizzata. Quindi, la 

coscienza se la pulisse che in tutti questi anni ha consentito questo scempio. Fine.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliera Aramini. Chiedo se ci sono altri Consiglieri Comunali che vogliono 

intervenire in discussione su questa mozione, la n. 9 del 2020.  

 

CONS. D’ACHILLE FABIO  

Io Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliere D’Achille.  

 

CONS. D’ACHILLE FABIO  

Volevo soltanto aggiungere che intanto in questi giorni era uscito qualche comunicato stampa e 

da qualche associazione invece era arrivata, comunque, una sorta di ringraziamento per questo 

anche se minimo pensiero che abbiamo comunque destinato con i soldi dell'emergenza Covid, nelle 

possibilità in cui si poteva, destinare a loro un contributo per riemergere, ma soprattutto per risolvere i 

problemi quelli più immediati, quelli per esempio della sanificazione. Io, tra l'altro, ho fatto anche 

qualche sopralluogo con i colleghi negli impianti sportivi, abbiamo anche verificato che le 

problematiche sono soprattutto quelle della sanificazione degli spogliatoi, poi per tutto quello che 

riguarda il resto, trattandosi di impianti all'aperto, non hanno grandi necessita di interventi. Abbiamo 

anche valutato che alcune tecnologie che servono a sanificare gli spazi, quali quelli delle docce, degli 

spogliatoi sono piuttosto a basso costo. Abbiamo verificato, per esempio, che alcune lampade UVC, 

che sono utilizzate enormemente nel panorama italiano, anche in ambienti sanitari, costano meno di 

200 euro e riescono a sanificare in dieci minuti gli ambienti, quindi forse questo piccolo contributo 

potrebbe risultare invece efficace per riuscire a rilanciare l'attività di alcune di queste associazioni, 

che, soprattutto, non si prefigurano assolutamente l'obiettivo di guadagnare qualcosa sulle famiglie e 

sullo sport, ma quello di rimettere a disposizione degli impianti per le attività diciamo del tempo libero, 

ecco. In quest'ottica credo che il nostro lavoro è stato quello di consentire quel minimo di contributo 

che fosse necessario a poter ripartire. Naturalmente poi le Amuchine varie e tutte le altre attenzioni 

che sono necessarie, i stanziamenti e quant'altro. Questo può essere un piccolo contributo ma può 

essere sufficiente, qualora non lo fosse abbiamo anche dimostrato che ci sono anche altri sistemi, 

quando si è motivati, per poter accedere al credito, anche i liberi professionisti sono stati beneficiati di 

contributi esigui 500 - 600 euro al mese, per chi ha avuto la fortuna, quindi non mi sembra che poi… e 

queste persone ci vivono con quei soldi, quindi direi che tutti quanti abbiamo avuto una goccia dallo 

Stato e  una goccia dagli enti pubblici, quello che si poteva fare. Tra l'altro mi sembra che il Patto per 

Latina abbia stanziato non soltanto questi di soldi per le associazioni sportive, ma mi sembrava di aver 

capito (magari Valeria mi viene in aiuto) che circa 90 mila euro sono stati stanziati proprio per tutta 

una serie di associazioni che riguardano la città e non soltanto che riguardano gli impianti sportivi, ma 

che riguardano anche altri tipi di attività. Questo mi sembra anche più logico, visto che c'erano delle 
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risorse che dovevano essere direzionate non soltanto per chi ha un impianto sportivo, ma anche per 

chi fa tanta altra attività sociale e culturale. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

A lei Consigliere D’Achille. Qualcun altro desidera intervenire su questa mozione che stiamo 

esaminando?  

 

CONS. CAMPAGNA VALERIA 

Sì Presidente. Campagna.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Prego Consigliera Campagna, a lei la parola.  

 

CONS. CAMPAGNA VALERIA 

Proprio brevemente, perché tutto è già stato praticamente detto dai Consiglieri Coletta, 

D’Achille, Aramini e da tutti i Consiglieri di Latina Bene Comune che sono intervenuti. Aggiungo 

semplicemente che ovviamente la situazione del Coronavirus ha comportato un grave danno per tutti 

ovviamente, comprese le attività sportive e dilettantistiche, che quindi hanno dovuto, per forza di cose 

ovviamente, sospendere le proprie attività e non aggiungo, perché condivido perfettamente l'analisi sul 

ruolo fondamentale che hanno, soprattutto per i giovani, questo tipo di associazioni, che svolgono 

funzioni fondamentali di interesse pubblico dal punto di vista aggregativo, ma proprio una funzione 

sociale come di è detto prima. Con questa mozione si poteva fare di più, si poteva dare di più, questo 

è vero sempre, però, in realtà, abbiamo voluto (come Latina Bene Comune) dare un segnale di 

attenzione a queste realtà, appunto dando questi soldi. Mi dispiace che prima si ironizzava 

sull’Amuchina, però, in realtà, anche poter contribuire come Comune a tutte le spese per quanto 

riguarda le sanificazioni e quant'altro che le associazioni sono tenute a fare, magari, non so, a qualche 

Consigliere farà ridere, però sono degli obblighi, degli oneri che gravano sulle associazioni e quindi 

abbiamo voluto contribuire in questo senso, dando - appunto - questo contributo di mille euro per tutte 

le associazioni sportive e giustamente, come ricordava prima il Consigliere Fabio D’Achille, questo 

deve essere sfuggito, forse, a chi magari non ha partecipato proprio assiduamente, per motivi che 

certo non sta a me sindacare, al Tavolo Patto per Latina, proprio in quell'occasione è stato deciso di 

stanziare 90 mila euro che saranno destinati proprio ai contributi per le associazioni. Io ricordo che il 

nostro Comune, la nostra Amministrazione qualche anno fa, non ricordo se nel 2016 o forse nel 2017, 

ci siamo dotati di un nuovo Regolamento di contributi, che prevedeva regole chiare, trasparenti per 

tutti, appunto per garantire uguaglianza per tutte le associazioni e per chiunque volesse essere 

beneficiario di contributi pubblici, perché chiaramente ricordiamoci che stiamo parlando di soldi 

pubblici ed è per questo che i Regolamenti in generale, in particolare questo dei contributi miravano 

proprio ad essere una garanzia a tutela della collettività di tutti quanti. Ci siamo dotati quindi di questo 

Regolamento, che verrà seguito ovviamente nell'erogazione di questi contributi, nonostante - 

ovviamente - si riconosca la eccezionalità e la straordinarietà del periodo in cui stiamo vivendo e 
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proprio con questo Regolamento abbiamo di pari passo istituito un capitolo dedicato ovviamente, in 

cui, però, in questi anni ci sono sempre state somme esigue, non abbiamo mai stanziato grandi 

somme, proprio perché non vivevamo magari situazioni del genere. Alle somme invece già stanziate, 

precedentemente stanziate, con il Patto per Latina abbiamo deciso di aggiungere 90 mila euro che, 

sinceramente, mi sembra una cifra importante, che è una buona risposta alle esigenze, sempre che 

vale ovviamente la regola che si poteva fare di più e dare di più, però, sinceramente, arrivare a circa 

100 mila euro di contributi per le associazioni, tutte le associazioni culturali, sportive, di promozione 

sociale e quant'altro ci sembra un buon risultato, quantomeno un primo risultato. A maggior ragione, 

entrando poi nello specifico, per quanto riguarda le attività sportive, appunto le attività, prevediamo lo 

stanziamento di questa somma di mille euro, che pensiamo possa comunque testimoniare l'attenzione 

dell'Amministrazione per queste realtà che, lo ripeto, svolgono una funzione di interesse pubblico 

fondamentale per la città, per i giovani dal punto di vista sia aggregativo che sociale. 

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliera Campagna. Non ho scritto nessuno per poter intervenire ulteriormente, 

chiedo in diretta ai Consiglieri Comunali presenti se desiderano farlo. Non mi pare. Dichiaro conclusa 

la fase della discussione e chiedo ai Consiglieri proponenti della mozione, ovvero ai Consiglieri 

Coletta, Rinaldi, D'Achille e Aramini se sono favorevoli ad accogliere l'emendamento proposto alla loro 

mozione per poterlo eventualmente mettere in votazione, se lo rifiutano chiaramente la votazione della 

mozione avverrà sul testo originariamente proposto. Mi può rispondere anche uno solo dei firmatari in 

rappresentanza di tutti.  

 

CONS. RINALDI GIANNI  

Non lo accettiamo Presidente.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Non accettate Consigliere Rinaldi? Okay. Perfetto.  

 

CONS. RINALDI GIANNI  

No.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

L'emendamento non viene accolto da parte dei Consiglieri firmatari proponenti della mozione, 

quindi andiamo in fase di dichiarazione di voto, avendo chiarito che voteremo la mozione così come 

depositata originariamente. Chiedo quindi ai capigruppo presenti se vogliono intervenire in 

dichiarazione di voto su questa mozione.  

 

CONS. COLETTA ERNESTO  

Vorrei intervenire io in dichiarazione di voto.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Su delega della Consigliera Campagna, prego allora Consigliere Coletta, a lei la parola.  

 

CONS. COLETTA ERNESTO  

Grazie Presidente. Naturalmente esprimiamo parere favorevole a questa mozione. Purtroppo 

diciamo che chiudiamo un cerchio? Dico purtroppo perché ci stiamo occupando della situazione del 

Covid, il cerchio è relativo a tutto il discorso e il tema dell’impiantistica sportiva qui a Latina. Quindi 

vorrei sottolineare l'intervento che è stato fatto prima dalla collega Marina Aramini, ha fatto notare con 

poche parole che lo sparigliamento delle carte che LBC ha potuto e voluto fare è stato un duro lavoro, 

per il semplice motivo che per decenni qui a Latina, ripeto, regolamentazioni non ce n'erano, se ce 

n'erano erano molto… così, lasciavano il tempo che trovavano, stranamente. Una città con tutti questi 

impianti sportivi non aveva un Regolamento ben definito. Noi stiamo, abbiamo voluto, o meglio, stiamo 

per concludere la famosa fotografia dei singoli impianti sportivi, perché durante gli anni sono state 

fatte tante di quelle modifiche, lavori, integrazioni e sicuramente tutto è una miglioria, per arrivare a 

quello che è uno dei bandi, penso, più importanti ed imponenti in termini di complessità della città di 

Latina. Città sportiva, perché tantissime persone fanno sport, fortunatamente, ma per tirar fuori il 

Regolamento degli impianti sportivi non so quante Commissioni abbiamo fatto. Per tirar fuori quello 

che sta per concretizzarsi, quindi il bando, ci sono voluti no 4 anni, ci sono voluti 40 anni, non 4 anni, 

40! Se non di più. E tutti che si lamentano. Certamente, le certezze con un bando traballano, quelle 

acquisite per usufrutto ed uso personale o personalizzato, meglio ancora. Noi invece stiamo dando la 

certezza, …(incomprensibile)… e diamo la certezza a tutte le asd di Latina in questo modo. Quindi 

questa mozione, ripeto, è un segnale, abbiamo messo nel piatto 90 mila euro, 90 mila euro verranno 

distribuiti a tutte le associazioni, ci sono anche quelle culturali, non è che esistono solo quelle sportive. 

I mille euro sono per quelle sportive, ripeto, concessionarie degli impianti sportivi. Inoltre un’altra cosa, 

per essere preciso e pignolo e non rompiscatole, ma le singole asd possono, tra l’altro, ottenere il 

contributo a fondo perduto, i famosi mille euro, per il calo di fatturato, aprile 2019 – aprile 2020, 

avendo tutte le partite IVA. Quindi non è assolutamente vero, come al solito, che non possono 

attingere agli aiuti statali. Grazie.  

 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Consigliere Coletta. Chiedo se ci sono altri interventi in dichiarazione di voto. Non mi 

sembra. Dichiaro conclusa anche la fase della dichiarazione di voto sulla mozione n. 9, che ci 

accingiamo quindi a porre in votazione. Chiamerei di nuovo la Segreteria Generale per questa ultima 

votazione della seduta odierna del Consiglio Comunale del 23 luglio. La mozione è la n. 9 del 15 luglio 

2020 presentata a firma congiunta dai consiglieri Coletta, D'Achille, Aramini e Rinaldi con oggetto: 

“Contributo finanziario straordinario a favore di asd/ssd con sede legale e operativa nel Comune di 

Latina, già utilizzatrici e concessionarie degli impianti comunali di Latina”. Se è pronta, Segretaria 

Generale, le cedo la parola per la votazione sulla mozione che stiamo esaminando.  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 
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Sono pronta. Grazie Presidente. Procedo subito con la votazione.  

 

Il Segretario Generale, Avvocato Iovinella Rosa, procede ad effettuare l’appello nominale 

per la votazione della mozione n. 9 del 15/07/2020:  

Coletta Damiano    Favorevole  

Colazingari Massimiliano   Favorevole  

Leotta Antonino    Favorevole  

Mattei Celestina    Favorevole 

Isotton Loretta Angelina    Assente 

Ciolfi Maria Grazia    Favorevole  

D’Achille Fabio     Favorevole 

Aramini Marina     Favorevole  

Perazzotti Laura    Favorevole 

Mobili Luisa     Favorevole 

Coletta Ernesto    Favorevole 

Giri Francesco     Assente  

Campagna Valeria    Favorevole  

Di Russo Emanuele    Favorevole 

Grenga Chiara     Favorevole 

Capuccio Marco    Assente  

Rinaldi Gianni     Favorevole 

Monteforte Gabriella   Favorevole 

Tassi Olivier     Assente  

Antoci Salvatore    Assente  

Di Trento Massimo    Assente 

Forte Enrico Maria    Assente 

Zuliani Nicoletta    Assente 

Coluzzi Matteo     Assente  

Calvi Alessandro    Assente 

Ialongo Giorgio     Assente 

Miele Giovanna    Assente 

Celentano Matilde Eleonora  Assente 

Calandrini Nicola    Assente 

Tiero Raimondo    Assente 

Marchiella Andrea    Assente 

Carnevale Massimiliano    Assente  

Valletta Vincenzo   Assente  

 

SEGR. GEN. AVV. IOVINELLA ROSA 

Presidente, 15 voti favorevoli. Il punto è approvato.  
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

Grazie Segretaria Generale. Con l'approvazione dell'ultimo punto all'ordine del giorno odierno, 

la mozione n. 9, si va a chiudere anche la seduta consiliare di oggi 23 luglio 2020. Un ringraziamento 

a tutti per la partecipazione. La seduta è sciolta. Buon proseguimento di serata a tutti da parte mia. 

Grazie. 
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